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Το «Κουρί» Πτολεμαϊδας επέλεξαν 
οι κάτοικοι της Μαυροπηγής
ως τόπο μετεγκατάστασης 

του χωριού τους

Με 291 ψήφους και ποσο-
στό 51,6% οι κάτοικοι της Μαυ-
ροπηγής στην ψηφοφορία της 
Κυριακής επέλεξαν την τοπο-
θεσία «Κουρί» Πτολεμαΐδας, 
ως τον τόπο μετεγκατάστα-
σης του χωριού τους.  Από το 
πρωί της Κυριακής οι κάτοικοι 
της Μαυροπηγής προσέρχο-
νταν στο Δημοτικό Σχολείο για 
να ψηφίσουν, ενώ η συμμετοχή 
ήταν αρκετά μεγάλη.

Ικανοποιημένος από το 
αποτέλεσμα του δημοψηφίσμα-
τος δήλωσε ο δήμαρχος Πτολε-
μαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης 
γιατί οι κάτοικοι σεβάστηκαν 
την ιστορία και τον πολιτισμό 
τους και έκανε λόγο για ράπι-
σμα που δέχτηκαν όλοι όσοι το 
προηγούμενο διάστημα κινήθη-
καν στο παρασκήνιο. Τόνισε ότι 
από σήμερα κιόλας θα πρέπει 
να επιταχυνθούν οι προσπάθει-
ες για την μετεγκατάσταση του 
οικισμού, όπως ορίζει και το 
χρονοδιάγραμμα της ΔΕΗ. 
Δήλωση Δημάρχου 
Πτολεμαϊδας

«Είμαι απόλυτα ικανοποιη-
μένος από τη διαδικασία του δη-
μοψηφίσματος. Εκτελέσαμε την 
απόφαση του Δημοτικού Συμ-
βουλίου και σε πείσμα όλων αυ-
τών που εδώ και καιρό προσπα-
θούσαν να τορπιλίσουν αυτή την 
προσπάθεια για τους δικούς 
τους λόγους, ο Δήμος Πτολε-

μαϊδας απέδειξε με σοβαρότητα 
και σθένος ότι μπορεί να εκτε-
λέσει τις αποφάσεις του.

Ως προς το αποτέλεσμα εί-
ναι μια δικαίωση των κατοίκων 
που έχει να κάνει με την ιστο-
ρία τους και με τον πολιτισμό 
τους. Είναι μια δικαίωση του 
δήμου που όλο αυτό τον καιρό 
προσέφερε τις καλύτερες πε-
ριοχές που διαθέτει, ενημέρω-
σε αναλυτικά όλους τους κατοί-
κους και έθεσε στην υπηρεσία 
τους κάθε μέσο, προκειμένου 
να επισκεφθούν τις περιοχές 
και να γνωρίζουν τα συγκριτικά 
τους πλεονεκτήματα.

Δικαιώθηκε η διαφάνεια στις 
διαδικασίες του δημοψηφίσμα-
τος και πήραν ένα γερό ράπισμα 
όλοι αυτοί που κινήθηκαν υπο-
γείως κάτω από το τραπέζι και 
πήραν μια ισχυρή απάντηση από 
τους ίδιους τους κατοίκους.

Ως δήμαρχος καλώ τους κα-
τοίκους να υπάρχει σύμπνοια, 
ομόνοια, ενότητα. Ως δημοτικό 
συμβούλιο καταβάλλουμε κάθε 
προσπάθεια και σήμερα καλού-
μαστε να εκτελέσουμε το απο-
τέλεσμα του δημοψηφίσματος.

Οι διαδικασίες τρέχουν, κα-
θώς η 5η μονάδα πρέπει να ξε-
κινήσει το 2014 και η μετεγκατά-
σταση πρέπει να τελειώσει μέχρι 
το 2013 και ο καθένας αναλαμ-
βάνει τις ευθύνες και τις υπο-
χρεώσεις που του αναλογούν».

Να σεβαστούν το αποτέ-
λεσμα ζήτησε από όλους τους 
κατοίκους της Μαυροπηγής ο 
πρόεδρος του Τοπικού Συμ-
βουλίου Σπύρος Μήτρου υπο-
γραμμίζοντας την ανάγκη από 
πλευράς των αρμοδίων φορέ-
ων της επίσπευσης των διαδι-
κασιών για την μεταφορά στον 
νέο οικισμό.  
Τα αναλυτικά αποτελέσματα 
της ψηφοφορίας:
Εγγεγραμμένοι 1029
Ψηφίσαντες 581 
Έγκυρα ψηφοδέλτια 564
Λευκά ψηφοδέλτια 2 – Άκυρα 
15 ψηφοδέλτια
1. Περιοχή «ΚΟΥΡΙ» του δήμου 
Πτολεμαΐδας  έλαβε 291 ψή-
φους και ποσοστό 51,6%
2. Περιοχής «Μουρίκι» του δή-
μου Μουρικίου 192 ψήφοι  και 
ποσοστό 34%
3. Περιοχή «Κοζάνη» (ΖΕΠ) 
του δήμου Κοζάνης 67 ψήφοι 
και ποσοστό 11,8%
4. Περιοχή «Ασβεστόπετρα» 
του δήμου Πτολεμαΐδας 11 ψή-
φοι και ποσοστό 0,02%.
5. Περιοχή «Μαυροπηγή» του 
δήμου Πτολεμαΐδας 3 ψήφοι

Η απόφαση των κατοίκων 
αναμένεται να επικυρωθεί από 
το  επόμενο δημοτικό συμβού-
λιο Πτολεμαΐδας και να σταλεί 
σε όλους του αρμόδιους φο-
ρείς μεταξύ των οποίων και η 
ΔΕΗ.      
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Αποστολή του Δήμου 
Πτολεμαϊδας στο DUBAI

Επίδειξη Μοναδικών Υποδομών
 και ποιότητας  υπηρεσιών του πολίτη 

στην πόλη της υπερβολής

Το Ντουμπάϊ επισκέφτηκε αποστολή 
στελεχών της ΔΕΥΑ  Πτολ/δας με επικεφα-
λής τον πρόεδρο της επιχείρησης και Δή-
μαρχο Πτολεμαϊδας Γρηγόρη Τσιούμαρη.

Ο κ.  Γρηγόρης  Τσιούμαρης συνοδευ-
όμενος από το μέλος του Δ.Σ. ΔΕΥΑΠ 
Απόστολο Καίδη, τον διευθυντή Αλέκο 
Μουρατίδη, την προϊσταμένη Οικονομι-
κών Υπηρεσιών Πασχαλιά Τακουλίδου 
την προϊσταμένη Τεχνικών Υπηρεσιών 
Ησαϊα  Καρακασίδου και τον προϊστάμενο 
των συνεργείων Γιώργο Μαντέλο μετέβη-
σαν στο Dubai, όπου μαζί με την Νομάρχη 
Ηρακλείου τους Δημάρχους Ξάνθης, Παι-
ανίας, Βάρης, Μελισσίων, Κορίνθου και 
στελέχη δήμων και δημοτικών επιχειρή-
σεων από διάφορες περιοχές  της Ελλά-
δας είχαν την ευκαιρία να συμμετέχουν 
στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα γνωστής 
Ελληνικής εταιρίας, που δραστηριοποιεί-
ται στο χώρο της εκπαίδευσης αιρετών 
στελεχών και εργαζομένων στους Ο.Τ.Α. 
και να ενημερωθούν: 

• για την λειτουργία και οργάνωση 
του Δήμου του Dubai

• για θέματα καθαριότητας Πόλης – 
Εξοπλισμού 

• για θέματα υπηρεσιών προς τον 
πολίτη  e- government

• για θέματα ανακύκλωσης. 
αλλά και να επισκεφθούν Τεχνικά 

Έργα  του Δήμου του Dubai. 
Συζήτηση είχε ο Δήμαρχος Πτολεμα-

ΐδας και με την επιτετραμμένη της Ελ-
λάδας στα Εμιράτα Μαρία Σολωμού, την 
οποία και προσκάλεσε στην Πτολεμαϊδα 
για να γνωρίσει την ενεργειακή πρωτεύ-
ουσα της Ελλάδας και τις συναφείς δρα-
στηριότητες που αναπτύσσονται στον 
τομέα του περιβάλλοντος, αλλά και τα 
ιστορικά ευρήματα της περιοχής. Μάλι-
στα, ο κ. Τσιούμαρης χάρισε στην κ. Σο-
λωμού αντίγραφο ευρήματος της περιο-
χής, το οποίο εκείνη δέχτηκε με μεγάλη 
χαρά.

Ο κ. Τσιούμαρης είχε, επίσης, επα-
φές με τον εκπρόσωπο του Εμίρη, στον 
οποίο ανέλυσε την αναπτυξιακή τροχιά, 
στην οποία βρίσκεται η περιοχή και τη 
συμβολή της στην ενεργειακή επάρκεια 
της χώρας.

Ακολουθώντας από νωρίς τους γρή-
γορους ρυθμούς ανάπτυξης και αλλαγών 
που μεταβάλλουν την πόλη του Dubai, ο 
Δήμος του Dubai κινήθηκε, θέτοντας ως 
στόχο υψίστης σημασίας την εξασφάλιση 
των καλύτερων συνθηκών και των πλέον  
σύγχρονων υπηρεσιών στην διάθεση του 
πολίτη του Dubai.

Ο πληθυσμός του Dubai σήμερα πλη-
σιάζει το 1.400.000 κατοίκους, διαφορε-
τικών εθνοτήτων, και οι υπηρεσίες που 
προσφέρονται από το Δήμο αντανακλούν 
στις διαφορετικές ανάγκες τους.

Το 2000 δημιουργήθηκε το Τμήμα 
Εξυπηρέτησης Πελατών, με σκοπό να 
απλοποιήσει τις διαδικασίες εξυπηρέτη-
σης των πελατών. Στόχος τους και μότο 

τους είναι να «στεγάσουν όλες τις δια-
δικασίες κάτω από μία οροφή, κάτω από 
έναν τομέα». Το Τμήμα αποτελείται από 
11 σημεία εξυπηρέτησης προσφέροντας 
200 υπηρεσίες, σε διάφορα τμήματα και 
εξυπηρετώντας 1000 άτομα τη μέρα. 

Γενικότερα, θα μπορούσαμε να πού-
με ότι οι ταχύτατοι ρυθμοί ανάπτυξης του 
Dubai έχουν μετατρέψει το Δήμο από ένα 
δωμάτιο με τρεις υπαλλήλους που ήταν 
την δεκαετία του ‘50 σε έναν μεγάλο ορ-
γανισμό, με πάνω από 13.300 υπαλλή-
λους και 32 οργανικές μονάδες που προ-
σφέρουν 512 πρωτοποριακές υπηρεσίες, 
από τις οποίες το 94% μπορούν να χρη-
σιμοποιηθούν από εξωτερικούς πελάτες 
ηλεκτρονικά.

Ο Δήμος του Dubai διοικείται σήμε-
ρα από έναν Διευθύνοντα Σύμβουλο τον 
Hussain Nasser Lootah, ο οποίος είναι μη-
χανικός και εκτελεί χρέη Γενικού Διευθυ-
ντή, ενώ στο πλευρό του έχει έξι βοηθούς 
Γενικού Διευθυντή. Προεδρεύει επίσης 
σε αρκετές επιτροπές, όπως η Τεχνική 
Επιτροπή, η Επιτροπή Στρατηγικού Σχε-
διασμού, η Επιτροπή του e-Government, 
Επιτροπή προσωπικού, καθώς και των ορ-
γανωτικών επιτροπών για διοργάνωση συ-
νεδρίων. Επί διοίκησής του ο Δήμος του 
Dubai κατέκτησε  30 τοπικά, περιφερεια-
κά και διεθνή βραβεία. 

Για την καλύτερη περιβαλλοντολογική 
προστασία, ο Δήμος έχει αναπτύξει ένα 
μοντέρνο αποχετευτικό σύστημα, ικανό 
να επεξεργαστεί και να αποδώσει περισ-
σότερα από 70 εκατομμύρια κυβικά μέ-
τρα νερό ετησίως, που χρησιμοποιείται 
για το πότισμα των συνεχώς αναπτυσσό-
μενων πρασίνων εκτάσεων. Οι εκτάσεις 
αυτές έχουν ανέλθει σε 141,755 τετρα-
γωνικά μέτρα και αφορούν δημόσια πάρ-
κα και δρόμους.

Η διατήρηση της Δημόσιας Υγείας 
και Ασφάλειας παραμένει ένας από τους 
υψηλότερους στόχους του Δήμου. Γι’ 
αυτό το λόγο έχει αναπτύξει ένα υψηλών 
προδιαγραφών  πλαίσιο. 

Η αποστολή του Δήμου Πτολεμαϊ-
δας κατά τη διάρκεια της παραμονής στο 
Ντουμπάι είχε την ευκαιρία να ξεναγηθεί 
και στο νέο βιολογικό καθαρισμό, τις εγκα-
ταστάσεις του οποίου κατασκεύασε μεγά-
λη ελληνική τεχνική εταιρεία με προϋπο-
λογισμό 380 εκ. €. Το έργο γίνεται με τις 
αυστηρότερες παγκοσμίως προδιαγραφές 
και γι’ αυτό στοιχίζει σχεδόν τέσσερις φο-
ρές περισσότερο απ’ ότι θα στοίχιζε στην 
Ελλάδα. Μέχρι σήμερα εξυπηρετείται το 
80% των αναγκών της νέας πόλης, ενώ 
για το υπόλοιπο 20%, χιλιάδες βυτιοφόρα 
εξυπηρετούν συνεχώς, αναμένοντας έως 
και 24 ώρες στη σειρά.

Η καθαριότητα, το πράσινο και τα 
έργα οδοποιίας αποτελούν στοιχεία που 
θαυμάζει κανείς στο Ντουμπάι, όπου η 
τοπική διοίκηση είναι αποφασισμένη να 
κάνει τα οράματα και τους στόχους της 
πραγματικότητα.

Με την επιτετραμένη της Ελλάδος στα Εμιράτα κ. Σολωμού
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Ευρωπαϊκές Ημέρες 
Ανάπτυξης 2008:

 ο Δήμος Πτολεμαΐδας
 στο ΣΤΡΑΣΒΟΥΡΓΟ

Μέσα στην κατάμεστη αίθουσα τε-
λετών του Palais de Congres του Στρα-
σβούργου και παρουσία Υπουργών, Πρέ-
σβεων, καθώς και του Επιτρόπου για την 
Ανάπτυξη και την Ανθρωπιστική Βοήθεια 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης κ. Louis Michel, 
πραγματοποιήθηκε η Κοινή Υπογραφή 
Συμφώνου Αδελφοποίησης μεταξύ Πόλε-
ων, Περιφερειών και Φορέων της Ευρω-
παϊκής Ένωσης με αντίστοιχους φορείς 
χωρών από τον Νότο. 

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο 
πλαίσιο των Ευρωπαϊκών Ημερών Ανά-
πτυξης 2008 (European Development 
Days 2008 – www.eudevdays.eu , από 
τις 15 έως τις 17 Νοεμβρίου.

Σημαντικές προσωπικότητες, όπως 
ο Υπουργός Εξωτερικών της Γαλλίας 
Μπερνάρ Κουσνέρ, ο πρόεδρος της Επι-
τροπής Περιφερειών Luc Van den Brande 
και πολλοί ηγέτες χωρών του νότου βρέ-
θηκαν στο Στρασβούργο, όπου συζήτη-
σαν τις προοπτικές συνεργασίας με φό-
ντο την παγκόσμια οικονομική κρίση. 
Όπως τόνισε ο Επίτροπος για την Ανά-
πτυξη και την Ανθρωπιστική Βοήθεια 
Louis Michel η τοπική δράση σε συνδυα-
σμό με την ανάληψη διεθνών πρωτοβου-
λιών μπορεί να δώσει διέξοδο στα διεθνή 
οικονομικά προβλήματα.

Της τελετής υπογραφής του Συμφώ-
νου Αδελφοποίησης προηγήθηκε Συνέ-
δριο με συμμετοχή φορέων από όλα τα 
μήκη και πλάτη του Κόσμου, σχετικά με 
επιτυχημένες πρακτικές αδελφοποιήσε-
ων που έχουν ήδη πραγματοποιηθεί, κα-
θώς και τα οφέλη που αποκόμισαν οι συμ-
μετέχοντες από τις πρωτοβουλίες αυτές.

Η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέρο-
ντος για τη συμμετοχή στο πρόγραμμα 
(Ιούλιος 2008) είχε τεράστια απήχηση, 
αφού έλαβαν μέρος 128 αδελφοποιή-
σεις από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης που πρότειναν και έγιναν αποδεκτές 
από αντίστοιχες περιοχές τρίτων χωρών-
μελών του ΟΟΣΑ.

Από την Ελλάδα, συμμετείχαν μόνον 
οι Δήμοι Αχαρνών, Πετριτσίου και φυσι-
κά ο Δήμος Πτολεμαΐδας, που με τη δρα-
στηριότητα που ανέπτυξε το τελευταίο 
διάστημα (Δίκτυα Ενεργειακών Πόλεων, 
Υγιών Πόλεων, Ποδηλατουπόλεων κ.α.), 
αποδεικνύει ότι δεν χάνει την παραμικρή 
ευκαιρία να ενταχθεί σε Ευρωπαϊκά Προ-
γράμματα, ανάλογου ενδιαφέροντος.

Έτσι, στο πλαίσιο του προγράμματος 
αυτού, ο Δήμος Πτολεμαΐδας πρότεινε για 
Κοινή Υπογραφή Συμφώνου Αδελφοποίη-
σης την Πόλη της Αλεξάνδρειας της Αι-
γύπτου. Έξαλλου η αδελφοποίηση του 
Δήμου Πτολεμαΐδας με την πόλη της Αλε-
ξάνδρειας, υπό την αιγίδα και τη στήριξη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αναμένεται να 
πολλαπλασιάσει τα οφέλη της απόκτησης 
και διάδοσης γνώσης και πληροφόρησης 
σε αρκετά επίπεδα κοινού ενδιαφέροντος, 
όπως το πρόγραμμα των βιβλιοθηκών, της 
αποκατάστασης των εδαφών, των ήπιων 
μορφών ενέργειας κ.α.

Η πρόταση του Δήμου Πτολεμαΐδας 
έγινε άμεσα αποδεκτή από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και μάλιστα δημιούργησε ιδιαί-
τερα θετικές εντυπώσεις στον Επίτροπο 
κ. Michel, ο οποίος κατά την τελετή συνε-
χάρη τον Δήμαρχο Πτολεμαΐδας κ. Τσιού-
μαρη για τη διαφορετικότητα και τον ολο-
κληρωμένο χαρακτήρα της πρότασης.

Παρακάτω ακολουθεί το Κείμενο του 
Συμφώνου Αδελφοποίησης για την Ανά-
πτυξη.

(Κείμενο Συμφώνου στα Ελληνικά)

Δήλωση προθέσεων
Αδελφοποίηση για την ανάπτυξη

Εμείς, ο Δήμος Πτολεμαϊδας και η 
πόλη της Αλεξάνδρειας της Αιγύπτου, 
εταίροι στην αδελφοποίηση από τον Βορρά 
και τον Νότο, έχοντας αναλάβει την αμοι-
βαία δέσμευση υπέρ της τοπικής ανάπτυ-
ξης, της αδελφοποίησης και της εταιρικής 
σχέσης για την ανάπτυξη ως κατ’ εξοχήν 
εργαλείο προς αυτόν τον σκοπό, ως έκ-
φραση της πίστης μας στις κοινές μας αξί-
ες της αλληλεγγύης και του ανθρωπισμού 
σε αυτόν τον πλανήτη που μοιραζόμαστε,

Εκτιμώντας,  
-ότι στις μέρες μας  οι αρχές της το-

πικής αυτοδιοίκησης τόσο   στην  ΕΕ  όσο 
και στις αναπτυσσόμενες χώρες κατα-
λαμβάνουν εξέχουσα θέση μεταξύ των 
διαφόρων φορέων που συμμετέχουν στην 
πολιτική για την ανάπτυξη, λόγω του ρό-
λου που διαδραματίζουν στη χάραξη και 
την εφαρμογή των στρατηγικών και των 
πολιτικών για την ανάπτυξη. 

-ότι οι αρχές της τοπικής αυτοδιοίκη-
σης τόσο στην ΕΕ όσο και στις αναπτυσ-
σόμενες χώρες, μέσω των εταιρικών σχέ-
σεων για την ανάπτυξη και των σχεδίων 
αδελφοποίησης, είναι αποφασιστικής ση-
μασίας για την προώθηση της δημοκρατί-
ας σε τοπικό επίπεδο και της ανοιχτής σε 
όλους και δικαίας τοπικής ανάπτυξης,

ότι οι εταιρικές σχέσεις για την ανά-
πτυξη και τα σχέδια αδελφοποίησης ως 
εργαλεία ανάπτυξης είναι ιδιαίτερα σε 
θέση να ανταποκρίνονται στις τοπικές 
ανάγκες και απαιτήσεις λόγω της ελα-
στικότητας και της αποτελεσματικότητας 
που τα διακρίνει, ιδίως για την παροχή  
βασικών υπηρεσιών στον πληθυσμό, και 
μάλιστα στις φτωχότερες ομάδες,

-ότι οι εταιρικές σχέσεις για την ανά-
πτυξη και τα σχέδια αδελφοποίησης απο-
τελούν ένα εξαιρετικά αποτελεσματικό 
μοχλό για την ευαισθητοποίηση των πο-
λιτών σχετικά με την αναγκαιότητα της 
κοινής μας πίστης στον ανθρωπισμό και 
την αλληλεγγύη, ιδίως για εκείνους που 
ζουν σε συνθήκες ένδειας και φτώχιας,

- ότι για όλους αυτούς τους λόγους 
, οι αρχές της τοπικής αυτοδιοίκησης , 
αναπτύσσοντας εταιρικές σχέσεις για 
την ανάπτυξη και αδελφοποιήσεις , συμ-
βάλλουν καθοριστικά στην καταπολέμη-
ση της φτώχιας και στην επίτευξη των 
Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας σε 
τοπικό επίπεδο .

Επιβεβαιώνουμε  : 
-  την προσήλωσή μας στην τοπική ανά-

πτυξη στο πλαίσιο της αναπτυξιακής συνερ-
γασίας Βορρά – Νότου όπως αποδεικνύουν 
περίτρανα οι εταιρικές σχέσεις και/ή οι συμ-
φωνίες αδελφοποίησης που έχουμε συνά-
ψει , οι οποίες αποτελούν έκφραση : 

-  της επιθυμίας μας να επιβραδύ-
νουμε την αλληλοκατανόηση και τη φιλία 
μας και να διδαχθούμε περισσότερο από 
την ιστορία και τον πολιτισμό της άλλης 
πλευράς , συμβάλλοντας κατά τον τρόπο 
αυτό στη διεθνή αλληλοκατανόηση , φιλία 
, ειρήνη και ανάπτυξη, 

-  της απόφασης μας να προβούμε 
σε οικονομικές , πολιτισμικές και κοινω-
νικές ανταλλαγές οι οποίες μπορούν να 
συμβάλλουν στην αλληλογνωριμία των 
πολιτών μας,

-  την υποστήριξή μας στην ευρύτερη 
αξιοποίηση των εταιρικών σχέσεων και 
των αδελφοποιήσεων για την ανάπτυξη 
ώστε να προωθήσουμε τις ανταλλαγές 
εμπειριών και να οικοδομήσουμε στενό-
τερες και πιο μακροπρόθεσμες εταιρι-
κές σχέσεις για την ανάπτυξη στο πνεύ-
μα του Ευρωπαϊκού Χάρτη για την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση.   
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Στο 1ο Συνέδριο του Συμφώνου 
των Δημάρχων του  ΕΛΣΙΝΚΙ

συμμετείχε ο Δήμος Πτολεμαϊδας

Ο ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ  
ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ 
ΤΗΣ ΑΡΑΒΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

ΤΗΣ ΑΙΓΥΠΤΟΥ

ΣΤΙΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 
Ο ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ 

Στο 1ο συνέδριο στο πλαίσιο του Συμ-
φώνου Δημάρχων, το οποίο πραγματοποιή-
θηκε από τις 20 μέχρι τις 23 Νοεμβρίου στο 
Ελσίνκι της Φινλανδίας, συμμετείχε ο Δήμος 
Πτολεμαϊδας, μοναδικός εκπρόσωπος της 
Ελλάδας, μεταξύ 100 συμμετεχόντων από 
πάνω από 40 χώρες. Το Δήμαρχο Πτολεμαϊ-
δας εκπροσώπησε ο ειδικός σύμβουλος του 
Κώστας Νίκου.

Βασικό θέμα που συζητήθηκε κατά τη 
διάρκεια του συνεδρίου ήταν η χρηματοδό-
τηση πρωτοβουλιών στο πλαίσιο του σχεδί-
ου δράσης, που θα καταρτίσει και θα υλο-
ποίησει κάθε εταίρος του Συμφώνου και οι 
οποίες έχουν ως στόχο την αντιμετώπιση 
των κλιματικών αλλαγών και την ικανοποί-
ηση των περιβαλλοντικών απαιτήσεων που 
θέτει η Ε.Ε. 

Στόχος του Συμφώνου είναι, επίσης, η 
ανταλλαγή καλών πρακτικών μεταξύ των 
εταίρων. Στο πλαίσιο αυτό, έγινε επίσκεψη- 
ξενάγηση των συμμετεχόντων στις εγκα-
ταστάσεις του πρότυπου συστήματος τη-
λεθέρμανσης/τηλεψύξης, οι οποίες είναι 
υπογειοποιημένες και αυτοποιημένες. Το 
σύστημα αυτό το 93% των νοικοκυριών του 
Ελσίνκι, ενώ υπάρχουν εγκατεστημένα συ-
στήματα συμπαραγωγής ενέργειας και θερ-
μότητας, τόσο από λιθάνθρακα, όσο και από 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Η συμπαρα-
γωγή θερμότητας/ενέργειας γίνεται με τε-
λευταίας τεχνολογίας εγκαταστάσεις τιτα-
νίου και η ποσότητα του ηλεκτρισμού που 

Στο πλαίσιο των φιλικών επαφών που 
αναπτύχθηκαν από τις επισκέψεις  της επι-
κείμενης αδελφοποίησης Πτολεμαΐδας-
Αλεξάνδρειας Αιγύπτου, ο Μορφωτικός 
ακόλουθος της Αιγυπτιακής Πρεσβείας  Dr 
Tatek Rawdan προσκάλεσε για άλλη μια 
φορά τον Δήμαρχο Γρηγόρη Τσιούμαρη στις 
5 Νοεμβρίου σε εκδήλωση-ομιλία υπό την 
αιγίδα του Ωνασείου Ιδρύματος για τη Βυζα-
ντινή Τέχνη στη Μονής της Αγίας Αικατερί-
νας στο Σινά.

Λόγω απουσίας του Δημάρχου, στην εκ-
δήλωση παραβρέθηκαν η Αντιδήμαρχος Τά-
νια Κεχαγιά-Βάνη και η Πρόεδρος του Πα-
λαιοντολογικού – Ιστορικού Μουσείου 
Πτολεμαΐδας Σοφία Τέλιου-Δεληδημήτρη, οι 
οποίες έγιναν δεκτές στην Αιγυπτιακή Πρε-
σβεία με ιδιαίτερη εγκαρδιότητα.

Το θέμα της ομιλίας ανέπτυξε η καθηγή-
τρια κλασσικών και ελληνικών σπουδών του 
Πανεπιστημίου του Καΐρου κα Οφέλια Φα-
γιέζ Ελ- φαραόνη, η οποία αναφέρθηκε στα 
παλαιοχριστιανικά ψηφιδωτά και στις τοιχο-
γραφίες της Μονής, παραβάλλοντας τες 
και συγκρίνοντας τες με τις αντίστοιχες της 
Κωνσταντινούπολης, καθώς και στην παγκο-
σμίου φήμης συλλογή φορητών εικόνων.

Αξίζει να σημειωθεί πως κτήτορες της 
Μονής υπήρξαν οι Αυτοκράτορες Ιουστινια-
νός και Θεοδώρα και  παρά την εικονομαχία 
και τη πρώιμη ισλαμική κατοχή στην περιο-

Η αδελφοποίηση του Δήμου Πτολε-
μαϊδας με την Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου 
παρουσιάζεται μέσα από την ιστοσελίδα 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και συγκε-
κριμένα το site των Ευρωπαϊκών Ημερών 
Ανάπτυξης http://www.eudevdays.eu/
Public/Gallery.php?ID=3691. Στις φωτο-
γραφίες απεικονίζεται ο Δήμαρχος Πτο-
λεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης με τον 
πρόεδρο της Επιτροπής για την Ανάπτυ-
ξη και την Ανθρωπιστική Βοήθεια Louis 
Michel και τον πρόεδρο της Επιτροπής 
των Περιφερειών Luc Van den Brande, 

προέρχεται από συμπαραγωγή ξεπερνά 
το 85, ενώ η συμπαραγόμενη θέρμανση το 
90%.Το σύστημα αυτό εξοικονομεί πάνω 
από 40% σε εκπομπές CO2 και καύση καυσί-
μων και ως αποτέλεσμα ο αέρας στο Ελσίν-
κι, έχει βελτιωθεί σημαντικότατα. Η εγκατά-
σταση αυτή, είναι η μεγαλύτερη σε μέγεθος 
σε ολόκληρο τον κόσμο, μιας και ο συνδυα-
σμός όλων των πιθανών τρόπων εξοικονό-
μησης ενέργειας δεν έχει συνδυαστεί σε 
τέτοιο μεγάλο βαθμό όπως στο Ελσίνκι.

Μέσω της γραμματείας του Συμφώνου, 
στη διάθεση  των Δημάρχων και των πόλε-
ων που συμμετέχουν στο Σύμφωνο και με 
στόχο την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών 
υπάρχει η δυνατότητα αξιοποίησης των κα-
λών πρακτικών που έχουν εφαρμοστεί αλ-
λού. Κάποιες από τις οποίες μάλιστα πα-
ρουσιάστηκαν αναλυτικά κατά τη διάρκεια 
του συνεδρίου. Π.χ. στο Βερολίνο, ο Δήμος 
παραχωρεί τις ταράτσες από δημόσια κτίρια 
σε ιδιώτες για την εγκατάσταση φωτοβολτα-
ϊκών πάνελ.

Το συνέδριο έκλεισε με τον Pedro 
Ballesteros Torres,  ο οποίος ανέφερε ότι 
υπάρχει πολύ ισχυρή δέσμευση από τα μέλη 
για την προώθηση του Συμφώνου των Δη-
μάρχων και κάλεσε τα μέλη να αναλάβουν 
πρωτοβουλίες.

Η επίσημη υπογραφή του Συμφώνου 
αναμένεται να γίνει στις Βρυξέλλες στις 10 
Φεβρουαρίου του 2009.

χή η Μονή κατόρθωσε να διατηρήσει, αδιά-
σπαστα ,κειμήλια βυζαντινής τέχνης από τον 
6ο αιώνα ως και τους μεταβυζαντινούς χρό-
νους, καθώς και μια εξαιρετικής σημασίας 
για την παγκόσμια φιλολογία βιβλιοθήκη.  

Μέσα από την ομιλία προβλήθηκε η βυ-
ζαντινή τέχνη, η οικουμενικότητα του ελλη-
νισμού, καθώς η καθηγήτρια αποτελεί την 
«πρέσβειρα» του ελληνισμού της Αιγύπτου, 
όπως τονίστηκε από ομιλητές.

Στην εκδήλωση ήταν παρόντες εκπρό-
σωποι της Εκκλησίας της Ελλάδας και της 
Αιγύπτου, της Ιρανικής Πρεσβείας και πολ-
λοί ακροατές.

Μέσα στη «ζεστή» ατμόσφαιρα της Αι-
γυπτιακής πρεσβείας, που το πνεύμα της 
Ελλάδας ήταν διάχυτο, ο Μορφωτικός ακό-
λουθος Dr Tatek Rawdan αποχαιρετώντας 
τις εκπροσώπους του Δήμου Πτολεμαΐδας, 
δήλωσε την έντονη επιθυμία του να επισκε-
φθεί την «πόλη της ενέργειας» την Πτολε-
μαΐδα, καθώς και την ειλικρινή του διάθεση 
να συνεργαστεί με τον Δήμαρχο Πτολεμαΐ-
δας Γρηγόρη Τσιούμαρη αφού από την ημέ-
ρα της γνωριμίας τους αναπτύχθηκε μια φι-
λία και σχέση αλληλοεκτίμησης που θα 
συνεχιστεί και σε κοινές συνδιοργανώσεις 
όπως αυτής της Αλεξανδρινής ζωγράφου 
Dr Safaa Abdel-Salam στον εκθεσιακό χώρο 
του Μουσείου Πτολεμαΐδας.

κατά τη διάρκεια της αδελφοποίησης.
Η Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης και η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε συνεργασία με 
την Επιτροπή των Περιφερειών έχει δημι-
ουργήσει, επίσης, το site www.twinnings.
eu, το οποίο δίνει την ευκαιρία στους εταί-
ρους να ενημερωθούν για τις πρωτοβου-
λίες, ενώ παράλληλα αποτελεί έναν ιστό-
τοπο, που υπάρχει ενημερωτικό υλικό.

Πρόθεση του Δήμου Πτολεμαϊδας εί-
ναι να συνεχίσει να έχει ενεργό ρόλο στα 
ευρωπαϊκά δρώμενα μέσα από ανάλογες 
πρωτοβουλίες. 

Διεθνείς Σχέσεις
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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΕ ΦΟΡΕΙΣ, ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ 
ΚΑΙ ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΤΗΣ ΜΑΥΡΟΠΗΓΗΣ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ 
ΣΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Μέσα σε ιδιαίτερα εγκάρδιο κλίμα 
πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 12 Νο-
εμβρίου στην Αθήνα η συνάντηση του 
Δημάρχου Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιού-
μαρη με τον Πρόεδρο της ΔΕΗ Τάκη Αθα-
νασόπουλο, κατά τη διάρκεια της οποί-
ας συζητήθηκαν ορισμένα  ζητήματα που 
αφορούν την τοπική κοινωνία και την   
Επιχείρηση.

«Η ΔΕΗ έχει μπει ενεργά εδώ και 
χρόνια στην ζωή μας και η δραστηριο-
ποίησή της  έχει  αρνητικές αλλά και θε-
τικές  επιπτώσεις στην καθημερινότητα 
μας, όπως η συμβολή της στην λειτουρ-
γία της Τηλεθέρμανσης, η οποία έχει 
κοινωνικό και περιβαλλοντικό χαρακτή-
ρα, αλλά και οι χιλιάδες θέσεις εργασί-

Επιστολή στον Υπουργό Ανάπτυξης Χρ. 
Φώλια απέστειλε ο Δήμαρχος Πτολεμα-
ϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης σχετικά με 
την ανάγκη να ισχύσουν και στην περιοχή 
του λεκανοπεδίου τα όποια μέτρα προ-
βλέπονται για τη Μεσοχώρα στο προτει-
νόμενο σχέδιο νόμου και να επανέλθει ο 
Ν.1280 / 2-9-1982 βάση του οποίου έγι-
ναν όλες οι αναγκαστικές απαλλοτριώ-
σεις στην περιοχή.
Η επιστολή έχει ως εξής:

Κύριε Υπουργέ,

    Γνωρίζετε την μεγάλη προσφορά της 
Εορδαίας γενικά στην Εθνική οικονομία 
από την αξιοποίηση των πλουσίων κοιτα-
σμάτων  λιγνίτη που η φύση χάρισε στην 
περιοχή, καθώς και του Δήμου Πτολεμαΐ-
δας για την εξασφάλιση της ενεργειακής 
(ηλεκτρικής) επάρκειας της χώρας.
    Γνωρίζετε ακόμα το ακριβό τίμημα που 
πλήρωσε και πληρώνει ο λαός της περι-

Μέσα σε «οικογενειακό» κλίμα πραγ-
ματοποιήθηκε το απόγευμα της Πέμπτης, 
με πρωτοβουλία του Δημάρχου Πτολεμαΐ-
δας Γρηγόρη Τσιούμαρη, ενημερωτική συ-
νάντηση φορέων, συλλόγων και σωματείων 
της περιοχής, με βασικό θέμα συζήτησης 
την μετεγκατάσταση της Μαυροπηγής.

Άκρως σημαντική χαρακτήρισε τη συ-
νάντηση  ο κ. Τσιούμαρης, λέγοντας ότι ο 
Δήμος Πτολεμαϊδας  έχει αναλάβει ανά-
λογες πρωτοβουλίες και στο παρελθόν 
για σοβαρά προβλήματα και διεκδικήσεις 
της τοπικής κοινωνίας, όπως η έλευση 
τμημάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Η συνάντηση της Πέμπτης έγινε με 
αφορμή την επικείμενη συνεδρίαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου Πτολεμαΐδας,  την  
Δευτέρα 1 Δεκεμβρίου, με πρώτο θέμα 
συζήτησης τον καθορισμό τρόπου και χρό-
νου διεξαγωγής τοπικού δημοψηφίσματος 
στο τοπικό διαμέρισμα Μαυροπηγής, για 
την τελική επιλογή του τόπου μετεγκατά-
στασής τους.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας έθεσε προ 
των ευθυνών τους όλους τους φορείς, 

Δραστηριότητες Δημάρχου

ΕΠΟΙΚΟΔΟΜΗΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ  
ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΔΕΗ 

ΤΑΚΗ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟ

ας που προσφέρει σε συντοπίτες μας», 
τόνισε ο κ. Τσιούμαρης υπογραμμίζο-
ντας ότι χωρίς να κάνουμε εκπτώσεις  
στα θέματα περιβάλλοντος και υγείας 
και έχοντας μία εποικοδομητική και ου-
σιαστική συνεργασία με την ΔΕΗ μπο-
ρούμε να επιλύσουμε χρόνια προβλήμα-
τα που κλόνισαν την σχέση εμπιστοσύνη 
της τοπικής κοινωνίας με την επιχείρη-
ση.

Tα ζητήματα που έθεσε προς συζή-
τηση ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγό-
ρης Τσιούμαρης στον κ. Αθανασόπουλο 
είναι τα εξής:
• Τηλεθέρμανση από ΑΗΣ Καρδιάς
• Καύση Βιομάζας στον ΑΗΣ Καρδιάς
• Σύμπραξη ΔΕΗ στις Δράσεις της ΔΕΗ

οχής από την αντιμετώπιση όλων των ζη-
τημάτων που έχουν σχέση με την εξό-
ρυξη του λιγνίτη και τη λειτουργία των 
ΑΗΣ.
    Με το νέο νομοσχέδιο που προωθεί-
ται σχετικά με την αντιμετώπιση και ρύθ-
μιση ζητημάτων του Υδροηλεκτρικού 
έργου της Μεσοχώρας του Νομού Τρι-
κάλων, αναδεικνύονται πάλι οι αδικίες 
που συντελέστηκαν σε βάρος της δικής 
μας περιοχής και η διαφορετική μεταχεί-
ριση που έχουμε από τη ΔΕΗ και το ίδιο 
το κράτος.
    Συγκεκριμένα κύριε Υπουργέ, στο προ-
τεινόμενο Σ/Ν καθιερώνονται ευνοϊκές  
ρυθμίσεις για τους θιγόμενους, τηρού-
νται οι οδηγίες της Ε.Ε. και της Ευρωπα-
ϊκής Σύμβασης των δικαιωμάτων του αν-
θρώπου, που στην δική μας  περίπτωση 
δεν τηρήθηκαν.
      Ειδικότερα
1. Στον τομέα των αναγκαστικών απαλλο-
τριώσεων οι τιμές μονάδας αποζημιώσε-

αφού όπως τόνισε η Μαυροπηγή είναι ένα 
ζωτικό κομμάτι του Δήμου και σε αυτή τη 
δύσκολη στιγμή του ξεριζωμού «πρέπει να 
τους συμπαρασταθούμε και να τους προ-
σφέρουμε ότι καλύτερο διαθέτουμε,  για 
να παραμείνουν και στο μέλλον ένα ενερ-
γό κομμάτι του τόπου μας».

Μετά την ενημερωτική εκστρατεία του 
Δήμου  με τα ενημερωτικά φυλλάδια, αλλά 
και τις ξεναγήσεις που έκανε στους κα-
τοίκους της Μαυροπηγής στις προτεινό-
μενες περιοχές (Κουρί, Ασβεστόπετρα), 
ο κ. Τσιούμαρης στην συνεδρίαση του Δη-
μοτικού Συμβουλίου τη Δευτέρα θα πα-
ρουσιάσει την τρίτη  προτεινόμενη περι-
οχή, για την οποία αναπτύχθηκε έντονη 
δραστηριότητα, προκειμένου να επιλυθεί 
και η τελευταία λεπτομέρεια και την οποία 
θα θέσει υπόψη των κατοίκων της Μαυρο-
πηγής ο δήμος Πτολεμαϊδας. Ο κ. Τσιού-
μαρης κάλεσε όλους τους φορείς να βρί-
σκονται σε εγρήγορση και να προσπαθούν 
καθημερινά να προβάλλουν τα επιχειρή-
ματα του Δήμου Πτολεμαΐδας, που είναι 
τα βασικά στοιχεία που πληρούν όλες τις 

• Δάσος Μαυροπηγής
• Διατήρηση ΑΕΒΑΛ
• Πτελεώνας
• Μοριοδότηση κατοίκων του Δήμου 
Πτολεμαΐδας στις προσλήψεις της ΔΕΗ
• Παροχές ΔΕΗ στις υποδομές Κλείτου
• Εργατικές Κατοικίες

• Εδάφη: Αποκατάσταση και επαναπόδοση
Σε ορισμένα ζητήματα υπήρξε εξεύ-

ρεση άμεσης επίλυσης των προβλημά-
των ενώ για κάποια άλλα θα υπάρξει στε-
νή συνεργασία για συντονισμό, ώστε να 
επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέ-
λασμα

προϋποθέσεις να παραμείνουν στον τόπο 
μας και είναι τα εξής:

-η ιστορία της περιοχής
-η αναπτυξιακή προοπτική του τόπου 

που θα φέρει νέες θέσεις εργασίας και 
στις προ μετεγκατάστασης οικογένειες

-κολοσσιαίες υποδομές (Μποδοσά-
κειο Νοσοκομείο, Κολυμβητήριο, Βιολο-
γικός  καθαρισμός)

-το φυσικό κάλλος των προς μετεγκα-
τάσταση οικισμών

Επιπλέον, ο κ Τσιούμαρης  ζήτησε 
από τους παρευρισκόμενους  να αντι-
κρούσουν όλα τα επιχειρήματα ορι-
σμένων φορέων και ατόμων που «παί-
ζουν κάτω από το τραπέζι», οι οποίοι 

με διάφορα πυροτεχνήματα θέλουν να 
αποπροσανατολίσουν τους κατοίκους 
της Μαυροπηγής, εκμεταλλευόμενοι 
τις δύσκολες στιγμές που περνούν 
και καυτηρίασε συμπεριφορές φορέ-
ων, οι οποίοι ορμώμενοι από προσω-
πικά τους συμφέροντα και χωρίς να 
τηρήσουν κανένα πρωτόκολλο συνομι-
λούν για σοβαρά ζητήματα του τόπου 
με μη θεσμοθετημένα όργανα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην σύσκε-
ψη που κάλεσε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐ-
δας Γρηγόρης Τσιούμαρης παρέστησαν 
το Εργατικό Κέντρο, ο Εμπορικός Σύλ-
λογος, Πολιτιστικά Σωματεία και Οργα-
νώσεις. 

ων για κατοικίες, οικόπεδα και χωράφια 
έχουν μεγάλη διαφορά από εκείνες της 
περιοχής μας.
2. Και στην περιοχή μας όλες οι ανα-
γκαστικές απαλλοτριώσεις και μετεγκα-
ταστάσεις των οικισμών γίνονται για λό-
γους υψίστης δημόσιας ωφελείας, αλλά 
με διαφορετικά μέτρα και σταθμά όπως 
π.χ. στην Μεσοχώρα όλες οι απαλλοτρι-
ώσεις των χώρων μετεγκατάστασης, οι 
μελέτες και τα έργα υποδομής γίνονται 
με δαπάνες της ΔΕΗ.
3. Όλες οι απαλλοτριωμένες εκτάσεις 
της Μεσοχώρας που παύουν να είναι ανα-
γκαίες για τους σκοπούς της ΔΕΗ διαμορ-
φώνονται και παραχωρούνται στους ΟΤΑ 
στους οποίους ανήκουν γεωγραφικά.
   Στην δική μας περίπτωση ο Ν. 1280 / 82 
προέβλεπε το ίδιο για τις εκτάσεις όπου 
η ΔΕΗ ολοκλήρωσε την εξόρυξη του λι-
γνίτη και δεν χρειάζονται πλέον για τους 
σκοπούς της ΔΕΗ, όμως εδώ το 2001 
αντί να εφαρμοστεί ο νόμος 1280/82, το 
Υπουργείο Ανάπτυξης το άλλαξε με την 
τροπολογία 2941/2001.
4,  Στους θιγόμενους από τις αναγκα-
στικές απαλλοτριώσεις και μετεγκατα-
στάσεις ιδιοκτήτες ακινήτων της Μεσο-

χώρας η ΔΕΗ Α.Ε. δίνει και ένα εφάπαξ 
επίδομα κοινωνικής αποκατάστασης εί-
κοσι χιλιάδων ευρώ (20.000).
  Είναι μερικά μόνον από τα μέτρα που το 
Σχέδιο Νόμου προβλέπει για τη Μεσοχώ-
ρα και προκαλούν το περί δικαίου αίσθη-
μα των πολιτών της περιοχής μας που 
αντιμετωπίζονται ως πολίτες δεύτερης 
κατηγορίας από το ίδιο το κράτος.
   Παράκληση κύριε Υπουργέ στο προτει-
νόμενο Σ/Ν τα όποια μέτρα προβλέπο-
νται για τη Μεσοχώρα να ισχύσουν και 
για τη δική μας περιοχή, και να επανέλ-
θει ο Ν.1280 / 2-9-1982 βάση του οποίου 
έγιναν όλες οι αναγκαστικές απαλλοτρι-
ώσεις στην περιοχή μας, τον οποίο αντί 
το κράτος , που είναι ο θεματοφύλακας 
των νόμων, να τον εφαρμόσει τον άλλα-
ξε, εν μία νυκτί, με το Ν.2941/2001. Έτσι 
αντί να αποκαταστήσει και να επιστρέ-
ψει η ΔΕΗ τις εκτάσεις που πήρε με ανα-
γκαστικές απαλλοτριώσεις, αντί πινακίου 
φακής, και ολοκλήρωσε την εξόρυξη του 
λιγνίτη όχι μόνον τις ιδιοποιείται αλλά 
αποφεύγει και τις δαπάνες αποκαταστά-
σεως των εδαφών αυτών.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας
Γρηγόρης Τσιούμαρης
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Προτάσεις Δημάρχου Πτολεμαΐδας  για το               Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τον Τουρισμό

Δραστηριότητες Δημάρχου

Προτάσεις για τον τουρισμό στο πλαί-
σιο του ειδικού χωροταξικού σχεδίου 
απέστειλε προς την ΚΕΔΚΕ ο Δήμαρ-
χος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, 
προκειμένου να ενταχθούν στο κείμενο 
παρατηρήσεων της ΚΕΔΚΕ. 

Η επιστολή έχει ως εξής:
Σε απάντηση του παραπάνω σχετικού 

εγγράφου της ΚΕΔΚΕ σας διαβιβάζουμε 
τις παρατηρήσεις και απόψεις του Δήμου 
Πτολεμαΐδας,  προκειμένου να ληφθούν 
υπόψη και να ενσωματωθούν στο υπό σύ-
νταξη κείμενο παρατηρήσεων της ΚΕΔΚΕ 
και οι οποίες συνοψίζονται στα εξής :

Α. Χρόνος εξέτασης του Σχεδίου : ο 
χρόνος εξέτασης και διατύπωσης προ-
τάσεων επί του σχεδίου της ΚΥΑ είναι 
ασφυκτικός για τους ΟΤΑ, δεδομένου 
ότι η ΚΕΔΚΕ απέστειλε την σχετική πρό-
σκληση προς τις ΤΕΔΚ την 21/10/2008 
με  προθεσμία διατύπωσης προτάσεων 
ως την 31/10/2008. Είναι προφανές ότι 
στον χρόνο αυτό δεν είναι δυνατή η ανα-
παραγωγή και διάδοση του σχεδίου , η 
διαβούλευση με τους φορείς, η συζήτη-
ση στο Δημοτικό συμβούλιο και η σύντα-
ξη του κειμένου παρατηρήσεων και προ-
τάσεων. Έτσι με το παρόν υπόμνημα σας 
μεταφέρουμε τις πρώτες παρατηρήσεις 
που εντοπίσαμε και τις προτάσεις που 
έχουν διατυπωθεί κατά το παρελθόν, 
ανεξάρτητα από το σχεδιαζόμενο Χωρο-
ταξικό πλαίσιο.

Β.  Πρόβλεψη του Σχεδίου για τον Ν. 
Κοζάνης και το Ενεργειακό Λεκανοπέδιο 
Πτολεμαΐδας και Εορδαίας: Διαπιστώνε-
ται ότι το Λεκανοπέδιο Εορδαίας και η 
ευρύτερη περιοχή, πλήν των περιοχών 
NATURA 2000, δεν εντάσσονται σε κα-
μία από τις περιοχές προτεραιότητας για 
τον τουρισμό.

Εν τούτοις, μελέτες που εκπονούνται 
επί πολλά έτη από τον Δήμο Πτολεμαΐ-
δας, την Αναπτυξιακή Εταιρία , πανεπι-
στημιακούς φορείς και ιδιώτες, αποτυ-
πώνουν την πάγια θέση όλων των φορέων 
για την ανάδειξη και προβολή ενός καινο-
τόμου τομέα  τουριστικής ανάπτυξης, τον 
οποίο δεν έχει προσεγγίσει η χώρα μας, 
δηλαδή τον βιομηχανικό και εκπαιδευτι-
κό τουρισμό. 

Η οριοθέτηση και χωροθέτηση του 
Λεκανοπεδίου Εορδαίας ως περιοχής 
ανάπτυξης  του βιομηχανικού – εκπαι-
δευτικού τουρισμού, με έμφαση στον 
ενεργειακό τομέα και στις νέες ενερ-
γειακές και περιβαλλοντικές τεχνολογί-
ες και εφαρμογές, θεωρείται αυτονόητη 
και αναγκαία προσθήκη στο Ειδικό Χωρο-
ταξικό Πλαίσιο για τον Τουρισμό, κρίσιμη 
για την βιωσιμότητα της περιοχής κατά 
την μεταλιγνιτική περίοδο και τον ομαλό 
στρατηγικό μετασχηματισμό της φυσιο-
γνωμίας της, υπό το φως των νέων ενερ-
γειακών και περιβαλλοντικών τεχνολογι-
ών και εξελίξεων.

Οι λόγοι που συνηγορούν και επιβάλ-
λουν την αποδοχή της πρότασής μας εί-
ναι : 

• Η ανάδειξη της ιστορίας του Λι-

γνιτικού Λεκανοπεδίου της Εορδαίας και 
του ρόλου της περιοχής στην αναπτυξια-
κή διαδικασία της χώρας. 

• Η ενεργειακή – περιβαλλοντική 
ταυτοποίηση της φυσιογνωμίας της πε-
ριοχής και των εκπαιδευτικών δυνατοτή-
των,  λόγω αυτής.

• Η καταγραφή και προβολή των 
ευρημάτων καθώς και των βιομηχανικών 
εγκαταστάσεων και διεργασιών και της 
διαχρονικής εξέλιξής τους , με σύγχρο-
νες τεχνολογίες και μέσα.

• Η διάσωση , αξιοποίηση, επανά-
χρηση και οικονομική εκμετάλλευση των 
αξιόλογων βιομηχανικών εγκαταστάσεων 
της ΑΕΒΑΛ , ιδιοκτησίας του Δήμου Πτο-
λεμαΐδας , για πολιτιστικούς και εκπαι-
δευτικούς σκοπούς

• Η  δημιουργία της Εθνικής Ενερ-
γειακής – Περιβαλλοντικής Βιβλιοθήκης 
για την καταγραφή και διάσωση της ενερ-
γειακής τεχνογνωσίας , μέσω των διαθέ-
σιμων ιστορικών Βιβλιοθηκών της ΑΕΒΑΛ 
και της ΔΕΗ  και του εμπλουτισμού τους. 

• Η ενημέρωση – εκπαίδευση για 
τις ενεργειακές εξελίξεις και τις τεχνο-
λογίες προστασίας του περιβάλλοντος , 
με την σύμπραξη και προβολή των πορι-
σμάτων και πληροφοριών του Πανεπιστη-
μίου και του Πόλου Καινοτομίας Δυτικής 
Μακεδονίας, του ΕΚΕΤΑ-ΙΤΕΣΚ, του ΤΕΙ 
Δ. Μακεδονίας και άλλων εθνικών και δι-
εθνών οργανισμών και ιδρυμάτων

Η ένταξη του Λεκανοπεδίου Εορδαίας 
στις περιοχές με προτεραιότητα για τον 
τουρισμό, θεωρείται αυτονόητη για τους 
παρακάτω ειδικότερους λόγους :

1. Το Ιστορικό Πλαίσιο του Λεκα-
νοπεδίου 

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας καταλαμβάνει 
το Βόρειο τμήμα του νομού Κοζάνης και 
το Κεντρικό του Λεκανοπεδίου της επαρ-
χίας Εορδαίας  και περιβάλλεται από 
τους Ορεινούς όγκους Βερμίου, Ασκί-
ου και Μουρικίου. Διοικητικά υπάγεται 
στην Νομαρχία Κοζάνης και στην Περιφέ-
ρεια Δυτικής Μακεδονίας, εκκλησιαστι-
κά στην Μητρόπολη Φλώρινας, Πρεσπών 
και Εορδαίας.

Δύο ήταν οι καθοριστικοί «σταθμοί» 
της κοινωνικοοικονομικής εξέλιξης της 
Πτολεμαΐδας οι οποίοι διαμόρφωσαν την 
σημερινή εικόνα όχι μόνο του Δήμου, 
αλλά και όλης της ευρύτερης περιοχής:

α) Η εγκατάσταση μεγάλου αριθμού 
προσφύγων από τον Πόντο, την Μικρά 
Ασία και την Θράκη  το 1922 και 

β) η ίδρυση της ΛΙΠΤΟΛ, το 1955, η 
οποία ανέλαβε την αξιοποίηση των λιγνι-
τικών κοιτασμάτων της περιοχής για την 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 

Έτσι, ενώ η Πτολεμαΐδα το 1913 είχε 
πληθυσμό 5.500 κατοίκους, το 1951 ο 
πληθυσμός της φθάνει τους 8.800 κα-
τοίκους ,το 1961 τους 12.750  κατοίκους 
και σήμερα υπερβαίνει τους 45.000 κα-
τοίκους.

Η περιοχή τα τελευταία τριάντα χρό-

νια γνώρισε μια θεαματική πληθυσμιακή 
και οικονομική ανάπτυξη λόγω της έντο-
νης παρουσίας της ΔΕΗ με την εκμε-
τάλλευση των λιγνιτών και την λειτουρ-
γία των σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας. 

Η ανάπτυξη αυτή επηρέασε καθορι-
στικά τον χαρακτήρα της παλιάς αγρο-
τικής πόλης η οποία σταδιακά απέκτη-
σε τα χαρακτηριστικά αστικού κέντρου. 
Σε μεγάλο βαθμό η βιομηχανική ανάπτυ-
ξη επηρέασε και τα άλλα Δημοτικά Δια-
μερίσματα στα οποία ο αγροτικός τομέ-
ας βρίσκεται σε συνεχή υποχώρηση και η 
κύρια πηγή εισοδήματος είναι η απασχό-
ληση στη ΔΕΗ.

Η εξέλιξη αυτή συνοδεύτηκε βέβαια 
και με αρνητικά στοιχεία :

• την υποβάθμιση του περιβάλλο-
ντος, φυσικού και οικιστικού και 

• την μονομερή εξάρτηση της το-
πικής οικονομίας από τις δραστηριότη-
τες της ΔΕΗ.

Η πόλη της Πτολεμαΐδας φέρει το 
όνομά της προς τιμήν του Πτολεμαίου 
, ιδρυτή της ομώνυμης δυναστείας των 
Λαγιδών Πτολεμαίων , που βασίλευσε 
στην Αίγυπτο επί 300 περίπου χρόνια. 
Ως πνευματικός άνδρας ο Πτολεμαίος 
ίδρυσε την περίφημη Αλεξανδρινή βιβλι-
οθήκη, που περιείχε 700.000 τόμους. 
Για την επανασύνδεση με την παράδο-
ση αυτή ο Δήμος Πτολεμαΐδας προέβη 
σε επαφές και επισκέψεις στην Αλεξάν-
δρεια, για την αδελφοποίηση των δύο πό-
λεων και την εξασφάλιση προϋποθέσεων 
ίδρυσης της Εθνικής Ενεργειακής  και 
περιβαλλοντικής Βιβλιοθήκης στην Πτο-
λεμαΐδα.

2. Η βιομηχανική ιστορία και ο 
στρατηγικός μετασχηματισμός: Πενή-
ντα χρόνια τώρα στην περιοχή της Δυτι-
κής Μακεδονίας δημιουργήθηκε σε μια 
έκταση 180 τ.χλμ. μια «μονοκαλλιέργεια 
επαγγελματικής δραστηριότητας» για 
την πλειονότητα των κατοίκων, εξ αιτί-
ας των λιγνιτικών αποθεμάτων της περι-
οχής , του « μαύρου χρυσού» της Μακε-
δονίας . 

Το Λεκανοπέδιο Εορδαίας , εξ αιτίας 
των λιγνιτικών κοιτασμάτων, συγκεντρώ-
νει το 80% των εκμεταλλεύσιμων λιγνιτών 
της Ελλάδας, παράγει το 50% της συνο-
λικής εθνικής ενέργειας και αποτελεί το 
μεγαλύτερο ενεργειακό-βιομηχανικό κέ-
ντρο της  χώρας, καθ’ολη την διάρκεια 
της νεότερης ιστορίας της.

Ωστόσο, ο Δήμος Πτολεμαΐδας είναι 
αντιμέτωπος με σημαντικά προβλήμα-
τα που προκάλεσε η εκβιομηχάνιση και 
εντατική εκμετάλλευση των λιγνιτών της 
περιοχής. Προβλήματα αστικού και πε-
ριαστικού περιβάλλοντος, μονοδιάστατη 
ανάπτυξη , αποστέρηση ζωτικού χώρου 
και εδαφών λόγω των εξορυκτικών δρα-
στηριοτήτων, υψηλά ποσοστά ανεργίας. 

Η διατήρηση της ενεργειακής φυσι-
ογνωμίας της περιοχής με την ανάπτυ-

ξη εναλλακτικών, ανανεώσιμων μορφών 
ενεργειακής παραγωγής, βάσει νέων τε-
χνολογιών, η αξιοποίηση της κατακτημέ-
νης τεχνογνωσίας, των νέων περιβαλλο-
ντικών λύσεων και βιώσιμων στρατηγικών 
, υπό την πίεση μάλιστα  της μεταλιγνιτι-
κής περιόδου, αποτελούν τους άξονες 
μετασχηματισμού της περιοχής Πτολε-
μαΐδας σε πρότυπο ενεργειακό και πε-
ριβαλλοντικό κέντρο, μέσω ολοκληρωμέ-
νων δράσεων, οι οποίες περιλαμβάνουν 
ως συστατικό στοιχείο την αξιοποίηση 
της βιομηχανικής κληρονομιάς και την 
ανάπτυξη πόλων μεταφοράς και διάδο-
σης της σύγχρονης γνώσης. 

3. Οι φορείς του στρατηγικού με-
τασχηματισμού :  Υποδομές στήριξης του 
βιομηχανικού – εκπαιδευτικού τουρισμού

3.1. ΕΕΚΕΔΜ: Με απόφαση του Εθνι-
κού Συμβουλίου Έρευνας & Τεχνολογίας 
εγκρίθηκε η ίδρυση του νέου Ενεργεια-
κού Ερευνητικού Κέντρου Δυτικής Μακε-
δονίας το οποίο θα στεγάζεται και θα λει-
τουργεί στην Πτολεμαΐδα. Το Κέντρο θα 
αποτελείται από το ήδη υπάρχον Ινστιτού-
το Τεχνολογίας και Εφαρμογών Στερεών 
Καυσίμων (ΙΤΕΣΚ) το οποίο θα μετονομα-
σθεί σε Ινστιτούτο Καθαρών Τεχνολογι-
ών Παραγωγής Ενέργειας (ΙΚΤΕ) και το 
προς ίδρυση Ινστιτούτο Περιβαλλοντικών 
Τεχνολογιών (ΙΠΕΤΕ). 

3.2. ΙΤΕΣΚ : Το Ινστιτούτο Τεχνολο-
γίας & Εφαρμογών Στερεών Καυσίμων 
(ΙΤΕΣΚ) είναι ο κύριος ελληνικός φορέ-
ας για τη μελέτη, έρευνα και ανάπτυξη 
τεχνολογίας με σκοπό τη βελτιωμένη και 
ολοκληρωμένη αξιοποίηση των στερεών 
καυσίμων υλών και των παραπροϊόντων 
τους. 

Το ΙΤΕΣΚ ιδρύθηκε το Σεπτέμβριο 
του 1987 με το Π.Δ. 374/1987 με έδρα 
την Πτολεμαΐδα. Το 2002 εντάχθηκε στο 
Εθνικό Κέντρο Έρευνας & Τεχνολογι-
κής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ) ως Ερευνητικό 
Ινστιτούτο. Αποτελεί Νομικό Πρόσωπο 
Ιδιωτικού Δικαίου υπό την εποπτεία της 
Γενικής Γραμματείας Έρευνας & Τεχνο-
λογίας του Υπουργείου Ανάπτυξης.

Το ΙΤΕΣΚ συμβάλλει στην χάραξη 
ενεργειακής πολιτικής ως σύμβουλος 
του Υπουργείου Ανάπτυξης, της ΔΕΗ και 
του ΙΓΜΕ στον τομέα των στερεών καυ-
σίμων και των καθαρών ενεργειακών τε-
χνολογιών. Επιπρόσθετα, το Ινστιτούτο 
έχει ως στόχο τη αναβάθμιση του τεχνο-
λογικού υποβάθρου του τομέα παραγω-
γής ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας 
μας, μέσω της προώθησης έργων ερευ-
νητικού και επιδεικτικού χαρακτήρα και 
της διάδοσης των νέων τεχνολογιών. 

3.3. Περιφερειακός Πόλος Καινοτο-
μίας Δυτικής Μακεδονίας : Η δημιουρ-
γία ενός «Περιφερειακού Πόλου Καινο-
τομίας Δυτικής Μακεδονίας (ΠΠΚΔΜ)» 
εκφράζει τη συλλογική προσπάθεια των 
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Προτάσεις Δημάρχου Πτολεμαΐδας  για το               Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τον Τουρισμό

Δραστηριότητες Δημάρχου

φορέων έρευνας, τεχνολογίας και επι-
χειρηματικότητας της Δυτικής Μακεδο-
νίας να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν 
ένα πρόγραμμα δημιουργίας Περιφερεια-
κού Πόλου Καινοτομίας για τη δημιουργία 
ισχυρών συμπλεγμάτων έρευνας, τεχνο-
λογικής ανάπτυξης και επιχειρηματικότη-
τας έντασης γνώσης στις ελληνικές πε-
ριφέρειες. 

Ο Περιφερειακός Πόλος Καινοτομί-
ας Δυτικής Μακεδονίας (ΠΠΚΔΜ) είναι 
η ένωση εκπαιδευτικών, ερευνητικών 
και επιχειρηματικών φορέων του ιδιωτι-
κού και του ευρύτερου δημόσιου τομέα 
που έχουν σκοπό την ενίσχυση των τε-
χνολογικών και καινοτομικών επιδόσεων 
στο βασικό άξονα της Ενέργειας, την δη-
μιουργία περιβάλλοντος καινοτομίας και 
περιφερειακής συνείδησης και την αύξη-
ση της ανταγωνιστικότητας της περιφε-
ρειακής οικονομίας στη Δυτική Μακεδο-
νία. 

3.4. Πρώην Λιπασματοβιομηχανία 
ΑΕΒΑΛ : Οι ιστορικές εγκαταστάσεις 
της Λιπασματοβιομηχανίας  ΑΕΒΑΛ, που 
υπήρξε η μεγαλύτερη του κλάδου στα 
Βαλκάνια,  με έκταση 1.707 στρεμμάτων, 
αγοράστηκαν  και ανήκουν στον Δήμο 
Πτολεμαΐδας, με στόχο την δημιουργία 
του πλέον σύγχρονου κέντρου επιχειρη-
ματικότητας, έρευνας , καινοτομίας. Οι 
δράσεις σε εξέλιξη στον χώρο της ΑΕ-
ΒΑΛ είναι : 

- Κατασκευή  υποδομών , κτηρίων 
διοίκησης του ΒΙΟ.ΠΑ. Πτολεμαΐδας και 
Μουσειακής Ζώνης ΑΕΒΑΛ , σε έκταση 
506 στρεμμάτων 

- Αξιοποίηση της βιομηχανικής 
κληρονομιάς και της ενεργειακής τεχνο-
γνωσίας , με βιοκλιματικές αναπλάσεις 
και επανάχρηση των διατηρητέων βιομη-
χανικών εγκαταστάσεων  της Εκπαιδευτι-
κής  και Μουσειακής Ζώνης ΑΕΒΑΛ , σε 
έκταση 80 στρεμμάτων

- Ίδρυση της Ζώνη Εγκατάστα-
σης Θερμοκηπίων με Τηλεθέρμανση, σε 
έκταση 400 στρεμμάτων 

- Εμπορευματικό  και Διαμετακο-
μιστικό Κέντρο και Σταθμός Βαρέων Οχη-
μάτων 

- Υποστηρικτικές Υπηρεσίες των 
επιχειρήσεων

- Διατηρητέο κτίριο Διοίκησης 
ΑΕΒΑΛ , εμβαδού 2.200 τ.μ. , που ανα-
καινίζεται με τις αξίες του ενεργειακού 
– βιοκλιματικού σχεδιασμού, όπου προε-
τοιμάζεται η εγκατάσταση : 

• Πανεπιστημιακών τμημάτων και 
Ερευνητικών Κέντρων 

• του Πόλου Καινοτομίας 
• της Θερμοκοιτίδας Επιχειρήσεων 
- Δίκτυα ΑΕΒΑΛ : 
• Σταθμός Βιολογικού Καθαρισμού 

Πτολεμαΐδας : μελετάται η σύνδεση του 
συγκροτήματος με τον Σταθμό

• Δίκτυο Οπτικών Ινών και Ασύρμα-
της Ζεύξης

• Δίκτυο Τηλεθέρμανσης Πτολεμαΐδας 

• Σιδηροδρομικό δίκτυο
• Γειτνίαση με Αεροδρόμια Κοζάνης 

και Καστοριάς

3.5. ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟ ΠΑΡΚΟ Πτολεμα-
ΐδας Α.Ε.: Το Βιοτεχνικό Πάρκο Πτολε-
μαΐδας ιδρύθηκε στον χώρο της πρώην 
Λιπασματοβιομηχανίας ΑΕΒΑΛ, με την 
υπ’αριθμ. Φ/Α/7.19/ΟΙΚ/22771/1885 κοι-
νή υπουργική απόφαση (ΦΕΚ 1464/24- 
10-2005, Τεύχος Β),  υπό την μορφή 
Ανωνύμου Εταιρείας, με μετοχική σύνθε-
ση Δήμος Πτολεμαΐδας :  95%, ΕΚΕΤΑ/
ΙΤΕΣΚ :  5% και με στόχο την ανάπτυξη 
της επιχειρηματικότητας και της απασχό-
λησης στην ευρύτερη περιοχή της Εορ-
δαίας. 

3.6. ΑΤΜΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ και 
ΟΡΥΧΕΙΑ ΔΕΗ : Στο Λεκανοπέδιο Εορ-
δαίας είναι εγκατεστημένο το μεγαλύτε-
ρο Ενεργειακό κέντρο της χώρας με ετή-
σια παραγωγή λιγνίτη που ανέρχεται σε 
60 εκ. τόνους και Εγκατατεστημένη  Ισχύ 
των Θερμικών Σταθμών 4.050 MW. 

Στο λιγνιτικό κέντρο απασχολούνται 
περίπου 7.000 εργαζόμενοι. Είναι ειδι-
κευμένο προσωπικό, στις προσπάθειες 
του οποίου, στηρίζεται η μεγάλη ανάπτυ-
ξη που εμφανίζει το πρώτο Λιγνιτικό Κέ-
ντρο της χώρας μας τα τελευταία χρόνια. 
Η ανάπτυξη αυτή, επιτρέπει στη ΔΕΗ να 
συγκαταλέγεται μεταξύ των μεγαλυτέ-
ρων παραγωγών άνθρακα παγκόσμια, κα-
τέχοντας σήμερα την δεύτερη θέση στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, την τέταρτη στην Ευ-
ρώπη και την πέμπτη στον κόσμο. 

Οι υποδομές και οι δραστηριότητες 
της ΔΕΗ που είναι συγκεντρωμένες στην 
περιοχή  παρέχουν τεράστιες δυνατότη-
τες ανάπτυξης του εκπαιδευτικού και βι-
ομηχανικού τουρισμού.

3.7. Δημοτική Επιχείρηση Τηλεθέρ-
μανσης Πτολεμαΐδας: το σύστημα Τηλε-
θέρμανσης Πτολεμαΐδας λειτουργεί από 
το 1993-94 από την συσταθείσα προς 
τούτο Δημοτική Επιχείρηση , με σκοπό 
την παράλληλη αξιοποίηση του λιγνίτη 
των θερμοηλεκτρικών σταθμών ΔΕΗ για 
την κάλυψη των θερμικών αναγκών της 
πόλης. Το εναλλακτικό αυτό σύστημα 
καταγράφει σημαντικές επιδόσεις στην 
ενεργειακή εξοικονόμηση και στην περι-
βαλλοντική αναβάθμιση και προτείνει ένα 
νέο πρότυπο στον τομέα της διαχείρισης 
των τοπικών ενεργειακών πόρων. 

3.8. Ανθρωπολογικό και Λαογρα-
φικό Μουσείο Δήμου Πτολεμαΐδας: συ-
στάθηκε ως ΝΠΔΔ το 1990. Στον εκ-
θεσιακό χώρο του που λειτούργησε το 
1997 είναι συγκεντρωμένο κατά θέμα-
τα το πλούσιο , παγκοσμίου ενδιαφέρο-
ντος Παλαιοντολογικό υλικό (Μαμούθ), 
το Ιστορικό και το Λαογραφικό και Εθνο-
λογικό υλικό της περιοχής .  Από το 

2006, στεγάζεται σε νεόδμητο μουσει-
ακό κτίριο και διαθέτει Πινακοθήκη η 
οποία λειτουργεί από τον Ιανουάριο του 
1998. Η λειτουργία του τμήματος εικα-
στικών επιδιώκει τη στέγαση πλούσιων 
έργων ζωγράφων, τη διάδοση των ει-
καστικών έργων, τη δημιουργία τμήμα-
τος πώλησης ή δανεισμού βιβλίων που 
έχουν σχέση με τα εικαστικά, τη συνερ-
γασία με τους φορείς, τους Δήμους και 
το Υπουργείο Πολιτισμού.

3.9. Αρχαιολογική πτέρυγα : 79 ευ-
ρήματα της περιοχής που αποδεικνύουν 
τον πολιτισμό 

διαχρονικά αρχαιοτάτων εποχών αλλά 
και του αρχαιότερου οικισμού των Βαλκα-
νίων στον Αρχαιολογικό χώρο της Μαυ-
ροπηγής (4 Km από την Πτολεμαΐδα)

4. Μελέτες και Προτάσεις ανάπτυ-
ξης Βιομηχανικού και Εκπαιδευτικού Του-
ρισμού 

Οι μελέτες που εκπονήθηκαν αναδει-
κνύουν την αναγκαιότητα, τη σκοπιμότη-
τα και την βιωσιμότητα των σχεδίων ανά-
πτυξης του βιομηχανικού-εκπαιδευτικού 
τουρισμού στην περιοχή. Κυριότερες εξ 
αυτών είναι :

4.1. Ερευνητική Προμελέτη πρω-
τότυπου Ιαματικού θερέτρου με χρήση 
της ειδικής τύρφης της περιοχής Πτολε-
μαΐδας [ΕΜΠ, 1992, Αν.Καθηγητής Κ.Ν. 
Γκαραγκούνης]

4.2. Διερεύνηση δυνατοτήτων αντι-
μετώπισης παραγωγικών προβλημάτων 
του Νομού Κοζάνης –Αξιοποίηση Εγκατα-
στάσεων ΑΕΒΑΛ ως Τεχνολογικό Πολιτι-

στικό Κέντρο Δυτικής Μακεδονίας [ΕΜΠ 
, 2002, Επ.Υπεύθυνος Κ.Παναγόπουλος]

4.3. Μελέτη σκοπιμότητας-
προμελέτη για την δημιουργία Ενεργει-
ακού Τεχνολογικού Πάρκου στο Λεκανο-
πέδιο Πτολεμαΐδας-Αμυνταίου με στόχο 
την ανάπτυξη του Βιομηχανικού Τουρι-
σμού [ ΙΤΕΣΚ 2004, ΠΕΠ Δυτ. Μακεδονί-
ας 2000-2006]

4.4. Πρόταση κατασκευής Πάρκου 
Ενεργειακής Εκπαίδευσης στην περιο-
χή του πρώην εργοστασίου παραγωγής 
αζωτούχων λιπασμάτων ΑΕΒΑΛ, στην 
πόλη της Πτολεμαϊδας, για θέματα σχε-
τικά με την κλιματική αλλαγή, με κύριο 
στόχο την ενημέρωση και την ευαισθη-
τοποίηση του κοινού και των μαθητών [ 
ΙΤΕΣΚ 2007 , Πρόταση Ε.Ο.Χ. ]

4.5. Ανάδειξη και τουριστική αξι-
οποίηση Προστατευόμενων Περιοχών 
NATURA 2000 στην Εορδαία (Λίμνη Χει-
μαδίτιδα) [ Επιχειρησιακό Σχέδιο Δήμου 
Πτολεμαΐδας,  2008]

4.6. Απόδοση και αξιοποίηση εδα-
φών παλαιών ορυχείων ΔΕΗ [ Επιχειρη-
σιακό Σχέδιο Δήμου Πτολεμαΐδας  2008 , 
Πρόταση Ε.Ο.Χ. ]

4.7. ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΕΘΝΙ-
ΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΛΙΓΝΙΤΗ , η οποία ανατέ-
θηκε στην Αναπτυξιακή Εταιρεία Δ.Μα-
κεδονίας και σε ειδικούς συνεργάτες της 
[ΑΝΚΟ, Οκτ. 2008]

4.8. Ορθολογική και Μουσειακή ανά-
δειξη των Παλαιοντολογικών ευρημάτων 
της ευρύτερης περιοχής που εκπονείται 
από τον καθηγητή Πανεπιστημίου Αθη-
νών κ.Βελιντζέλο . 

Απόγευμα στη λίμνη Χειμαδίτιδα



σελ.8

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΕ 

Ο ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΩΝ ΤΟΥ ΠΟΛΟΥ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ

Ημερίδα με θέμα «Εξοικονόμηση 
Ενέργειας και Προστασία Περιβάλλο-
ντος» διοργάνωσε ο Δήμος Πτολεμαϊδας 
σε συνεργασία με τον Ελληνοδανέζικο 
σύνδεσμο φιλίας, τον καθηγητή του Πανε-
πιστημίου Δυτικής Μακεδονίας Πέτρο Πη-
λαβάκη και το βουλευτή Ν. Κοζάνης Γ. Κα-
σαπίδη την Κυριακή 14 Δεκεμβρίου 2008.

Σκοπός της ημερίδας ήταν η ενημέ-
ρωση επιχειρήσεων και ιδιωτών για θέ-
ματα εξοικονόμησης ενέργειας και τις 
δυνατότητες επενδύσεων στις σχετικές 
τεχνολογίες.  Όπως τόνισαν όλοι οι ειση-
γητές η εξοικονόμηση ενέργειας αποφέ-
ρει σημαντικά οικονομικά οφέλη και ελατ-
τώνει τις επιπτώσεις στο περιβάλλον από 
τις εκπομπές αερίων και άλλων βλαβε-
ρών ρύπων. Παράλληλα δημιουργούνται 
νέες ευκαιρίες για τις επιχειρήσεις και 
τη βιομηχανία, μειώνεται το κόστος πα-
ραγωγής, βελτιώνοντας την ανταγωνιστι-
κότητα των προϊόντων και διασφαλίζεται 
η ενεργειακή τροφοδοσία της χώρας.

«Τα ζητήματα ενέργειας και περιβάλ-
λοντος είναι πρώτης προτεραιότητας για 
τον Δήμο Πτολεμαΐδας και ζητώ την συ-
στράτευση όλων σας», τόνισε ο Δήμαρ-
χος Γρηγόρης Τσιούμαρης, λέγοντας ότι 
οι προσπάθειες της Δημοτικής Αρχής 
καρποφορούν μετά την ανακοίνωση του 
τότε υπουργού ανάπτυξης Δημήτρη Σιού-
φα για την ίδρυση και λειτουργία Ερευ-
νητικού Ενεργειακού Κέντρου Δυτικής 
Μακεδονίας στην Πτολεμαΐδα, την ανα-
κοίνωση από τον Πρόεδρο της Διοικού-
σας επιτροπής του Πανεπιστημίου Δυ-
τικής Μακεδονίας Χρήστο Μασσαλά για 
την λειτουργία τμήματος Μεταπτυχια-
κών Σπουδών με αντικείμενο τα θέματα 
Ενέργειας Διεθνών προδιαγραφών στην 
Πτολεμαΐδα, αλλά και την επιδίωξη να φι-
λοξενηθεί στον Δήμο μας ο Καινοτόμος 
Πόλος Ενέργειας.

Ο κ. Τσιούμαρης αναφέρθηκε επί-
σης στην συμβολή του Δήμου Πτολεμαΐ-
δας στην  ίδρυση και λειτουργία του Συν-
δέσμου Φιλίας Ελλάδας-Δανίας αλλά και 
στην συμμετοχή του στο Δίκτυο Ενεργει-
ακών πόλεων της Ευρώπης, ευχαριστώ-
ντας τον Βουλευτή της Ν.Δ. Γιώργο Κα-
σαπίδη για την στενή συνεργασία.

Αξίζει να σημειωθεί ότι σε πρόσφα-
τη συνάντηση του Δημάρχου Πτολεμαΐ-

δας με τον Πρόεδρο της ΔΕΗ Παναγιώ-
τη Αθανασόπουλο εξετάστηκε θετικά η 
επέκταση του σιδηροδρομικού δικτύου 
με τη σύνδεση των εγκαταστάσεων της 
ΑΕΒΑΛ με τον ΑΗΣ Καρδιάς προκειμένου 
να μεταφέρονται τα υπολείμματα αγροτι-
κών καλλιεργειών από τον χώρο συγκέ-
ντρωσης Τεύτλων στο εργοστάσιο της  
ΔΕΗ.

Από την πλευρά του ο Βουλευτής της 
ΝΔ Γιώργος Κασαπίδης τόνισε ότι στο 
τελικό στάδιο βρίσκονται οι διαδικασί-
ες  ίδρυσης και λειτουργίας στην Πτο-
λεμαΐδα, τριτοβάθμιας σχολής  με εκπαι-
δευτικό αντικείμενο θέματα ενέργειας, 
του Δημόσιου Πανεπιστημίου της Δανί-
ας. Επίσης, ο κ. Κασαπίδης αναφορικά με 
την εξοικονόμηση ενέργειας τόνισε χα-
ρακτηριστικά  «ότι αν όλοι έκλειναν κάθε 
βράδυ την παροχή ρεύματος της τηλε-
όρασης, θα εξοικονομούσαμε ενέργεια 
που ισοδυναμεί με την ημερήσια παρα-
γωγή ρεύματος του Αγίου Δημητρίου».

Σύμφωνα με τον Δήμαρχο Πτολεμαΐ-
δας ήταν κατά γενική ομολογία μια από 
τις καλύτερες ημερίδες που έχουν γίνει 
ποτέ στην Πτολεμαΐδα, αφού τόσο οι ει-
σηγήσεις και οι τοποθετήσεις όσο και η 
συζήτηση που ακολούθησε έβγαλαν πολ-
λά και χρήσιμα συμπεράσματα για τα 
οφέλη που θα αποκομίσουμε  εξοικονο-
μώντας ενέργεια .

 Στην ημερίδα  παρόντες ήταν ο Πρό-
εδρος του Συλλόγου Μηχανικών Εορδαί-
ας Μιχάλης Δερβενιωτάκης, ο μηχανικός, 
γνώστης σε θέματα ενέργειας Νικόλαος 
Γιωτόπουλος, ο πρόεδρος του Συνδέσμου 
Βιομηχάνων Δυτικής Μακεδονίας Ρούλης 
Μυλωνάς, ο εκπρόσωπος της Περιφέρει-
ας Δυτικής Μακεδονίας Αποστόλης Πολυ-
ζάκης, ο οποίος αναφέρθηκε στην τηλε-
ψύξη και πολλοί άλλοι φορείς.

Αμέσως μετά τις εισηγήσεις ακολού-
θησε συζήτηση, προτάσσοντας όλοι οι 
παρευρισκόμενοι την αναγκαιότητα να γί-
νονται σε συχνά χρονικά διαστήματα τέ-
τοιες ημερίδες, προκειμένου οι πολίτες 
να ενημερώνονται για τα θέματα ενέρ-
γειας, όπως η καύση της βιομάζας και η 
παραγωγή βιοαερίου που με την σωστή 
χρήση και επεξεργασία τους μπορούν να 
αποτελέσουν χρήσιμα προϊόντα για την 
παραγωγή ενέργειας.  

Συνάντηση των εταίρων του Περιφερειακού Πόλου Καινοτομίας Δυτικής Μακεδο-
νίας πραγματοποιήθηκε το πρωί της Τρίτης στο χώρο του ΒΙΟΠΑ Πτολεμαϊδας. Τους 
εταίρους καλωσόρισε ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, ο οποίος ζή-
τησε την κατάθεση του οριστικού φακέλου, ώστε να περάσει από το Δημοτικό Συμ-
βούλιο Πτολεμαϊδας, προκειμένου να γίνει ο τελικός επιχειρησιακός σχεδιασμός της 
αξιοποίησης της πρώην ΑΕΒΑΛ. Ο κ. Τσιούμαρης τόνισε ότι μετά το Βιοτεχνικό Πάρ-
κο και το Βιωματικό Μουσείο, θα πρέπει και ο Περιφερειακός Πόλος Καινοτομίας να 
πάρει τη σειρά του και να δημιουργηθεί ένα διοικητικό σχήμα, το οποίο θα εποπτεύει 
όλες τις παράλληλες δραστηριότητες.

Ο Περιφερειακός Πόλος Καινοτομίας Δυτικής Μακεδονίας (ΠΠΚΔΜ) είναι η ένω-
ση φορέων του ιδιωτικού και του ευρύτερου δημόσιου τομέα που έχουν σκοπό την 
ενίσχυση των τεχνολογικών και καινοτομικών επιδόσεων, την δημιουργία περιβάλλο-
ντος καινοτομίας και περιφερειακής συνείδησης στη Δυτική Μακεδονία στο βασικό 
άξονα της ενέργειας και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της περιφερειακής οι-
κονομίας.

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας ως ο μεγαλύτερος ενεργειακός Δήμος της χώρας και ως 
ιδιοκτήτης του χώρου της ΑΕΒΑΛ, αποτελεί τον «άτυπο» συνέταιρο του Πόλου Καινο-
τομίας για τις προτάσεις που επεξεργάζεται και είναι έτοιμος να καταθέσει, σχετικά 
με το μέλλον της ενέργειας στην Περιφέρεια σε εγκαταστάσεις τόσο στον χώρο της 
ΑΕΒΑΛ όσο και στο Βιοτεχνικό Πάρκο. 

Ανάπτυξη
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Συνάντηση Τεχνολογικών 
Πάρκων από όλη την 

Ευρώπη στην Πτολεμαΐδα

Ολοκληρώθηκαν το Σάββατο οι δι-
ήμερες εργασίες του δικτύου Archinet 
στην πόλη της Πτολεμαΐδας. Το δίκτυο 
Archinet, είναι ένα πρόγραμμα που υλο-
ποιείται στο πλαίσιο του προγράμματος 
INTERREG 3C και αφορά στη δικτύωση 
Τεχνολογικών και Ερευνητικών Πάρκων 
από όλη την Ευρώπη με σκοπό την μετα-
φορά τεχνογνωσίας ανάμεσά τους αλλά 
και προς νέα πάρκα τα οποία χρίζουν 
άμεσης στήριξης.

Έτσι λοιπόν, την Παρασκευή το από-
γευμα συναντήθηκαν στην πόλη μας εκ-
πρόσωποι από:

• Το Επιστημονικό και Τεχνολο-
γικό Πάρκο της Σικελίας (Ιταλία, www.
pstsicilia.org ),

• Το Τεχνολογικό Πάρκο του Κρο-
τόνε, (Ιταλία, www.pst.kr.it )

• Το Επιστημονικό Πάρκο Πατρών, 
(www.psp.org.gr)

• Το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο 
της Λεμεσού (Κύπρος, www.cut.ac.cy )

• Το Επιστημονικό Πάρκο του Ζέ-
μιτ (Μάλτα, www.ftz.org.mt )

• Τον Πόλο Καινοτομίας Δυτικής 
Μακεδονίας (www.innopolos-wm.eu).

Το Σάββατο το πρωί (1η Νοεμβρί-
ου 2008), η αποστολή επισκέφθηκε τον 
χώρο της πρώην ΑΕΒΑΛ και το Βιοτε-
χνικό Πάρκο Πτολεμαΐδας. Ο Διευθύνων 
Σύμβουλος του ΒΙΟΠΑ Πτολεμαΐδας Κων-
σταντίνος Νίκου, ανέπτυξε στους προ-
σκεκλημένους το σύνολο των δραστηρι-
οτήτων που λαμβάνουν χώρα αυτή την 
περίοδο τόσο εντός του χώρου του Βι-
οτεχνικού Πάρκου, όσο και στον ευρύτε-
ρο χώρο της ΑΕΒΑΛ, με την μελέτη για 
το Μουσείο Λιγνίτη και τη Βιομηχανική 
Κληρονομιά, τις δραστηριότητες της Βιο-
μηχανίας Ζάχαρης, την ανακαίνιση με βι-
οκλιματικό σχεδιασμό του παλαιού διοι-
κητηρίου της ΑΕΒΑΛ κ.α.

Οι παρευρισκόμενοι έμειναν ενθουσι-
ασμένοι από τις δυνατότητες που παρου-
σιάζονται για ανάπτυξη του Πάρκου.

Στο πλαίσιο εξάλλου του προγράμμα-
τος Archinet, είναι δεδομένη η δέσμευση 
των μελών για μεταφορά τεχνογνωσίας 
και εμπειριών προς το Πάρκο της Πτολε-
μαΐδας, ώστε να γίνει εφικτή η μετεξέλι-
ξή του σε Τεχνολογικό και Επιστημονικό 

Τη σύναψη προγραμματικής σύμβασης 
μεταξύ Δήμου-ΑΝΔΕΠ και Κέντρου Ανανε-
ώσιμων πηγών Ενέργειας για τη δημιουργία 
ενός κέντρου στήριξης της επιχειρηματικό-
τητας, της έρευνας και της καινοτομίας, με 
έδρα το κτίριο του Διοικητηρίου της ΑΕΒΑΛ, 
αποφάσισε στην τελευταία του συνεδρίαση 
το Δημοτικό Συμβούλιο Πτολεμαΐδας, απο-
σκοπώντας έτσι στη βελτίωση του Επιχειρη-
ματικού Περιβάλλοντος και την χωροταξική 
συγκέντρωση της επιχειρηματικής δραστη-
ριότητας με σκοπό την ενίσχυση της επι-
χειρηματικότητας, την μείωση της ανεργίας  
και την αντιμετώπιση περιβαλλοντικών ζητη-
μάτων που σχετίζονται με τη λειτουργία των 
επιχειρήσεων.

Για την ανακατασκευή και επανάχρηση 
του υπόψη κτιρίου ανατέθηκε και συντάσσε-
ται ήδη μελέτη από την ΑΝΔΕΠ για τις απαι-
τούμενες  εξειδικευμένες μετασκευές του 
Διοικητηρίου, προκειμένου να πληροί τις 
προδιαγραφές και τα κριτήρια βιοκλιματικού 
σχεδιασμού και ενεργειακής απόδοσης και 
ενσωματώνει προτάσεις εξειδικευμένων 
επιστημόνων.

Ανάπτυξη
Πάρκο με κύριο θέμα την Ενέργεια και το 
Περιβάλλον.

Έξαλλου, σε παρόμοιο συμπέρασμα 
κατέληξε και το Τελικό Συνέδριο του Πε-
ριφερειακού Πόλου Καινοτομίας Δυτικής 
Μακεδονίας, το οποίο πραγματοποιήθη-
κε την προηγούμενη βδομάδα στην Περι-
φέρεια Δυτικής Μακεδονίας. 

Στα τελικά συμπεράσματα του Συνε-
δρίου, λοιπόν, προτείνεται και η εγκατά-
σταση, λειτουργία και ενίσχυση του Κέ-
ντρου Ενεργειακών Εξελίξεων στον χώρο 
της ΑΕΒΑΛ. 

Μαζί με το Ενεργειακό Ερευνητικό 
Κέντρο Δυτικής Μακεδονίας και το Με-
ταπτυχιακό Τίτλο Σπουδών στην Ενέρ-
γεια, θα δημιουργηθεί μία ισχυρή δομή 
ανάπτυξης της επιστημονικής και επι-
χειρηματικής κοινότητας στην περιοχή, 
ικανή να παράξει νέους επιστήμονες και 
νέες επιχειρήσεις στον χώρο της ενέρ-
γειας.

Το δίκτυο ARCHINET, στη συνέχεια, 
συναντήθηκε στην Αίθουσα του Δημοτι-
κού Συμβουλίου του Δήμου Πτολεμαΐδας, 
όπου τους υποδέχτηκε ο Δήμαρχος της 
πόλης Γρηγόρης Τσιούμαρης. Εκεί τους 
εξήγησε τις πρωτοβουλίες που έχει λά-
βει τα τελευταία χρόνια η Δημοτική Αρχή 
και ότι, επιτέλους, οι προσπάθειες αυτές 
άρχισαν να γίνονται πράξη από την κε-
ντρική εξουσία.

Στη συνέχεια, οι εκπρόσωποι από 
όλους τους φορείς, έκαναν εκτενή πα-
ρουσίαση των ενεργειών  και των έργων 
που υλοποιούν, καθώς και σε ποιο βαθμό 
θα μπορούσαν να συμβάλουν στην ανά-
πτυξη του Πάρκου της Πτολεμαΐδας.

Οι εργασίες του δικτύου ARCHINET, 
ολοκληρώθηκαν με γεύμα εργασίας που 
παρέθεσε προς τιμήν των υψηλών προ-
σκεκλημένων ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας.

Όλοι οι συμμετέχοντες έφυγαν από την 
πόλη της Πτολεμαΐδας με τις καλύτερες 
των εντυπώσεων, τόσο για τις εγκαταστά-
σεις και τις πρωτοβουλίες που έχει ανα-
λάβει η Δημοτική Αρχή, καθώς και για την 
εξαίρετη –όπως την χαρακτήρισαν- φιλοξε-
νία, η οποία «βάζει πολύ ψηλά τον πήχη» για 
τις επόμενες συναντήσεις που θα πραγμα-
τοποιήσει το δίκτυο και στις οποίες θα συμ-
μετέχει και ο Δήμος Πτολεμαΐδας.

ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΠΡΩΗΝ ΑΕΒΑΛ

Αντικείμενο της παρούσας σύμβασης 
αποτελεί η Ενεργειακή Ανάλυση και η Σύ-
νταξη Τεχνικών Προδιαγραφών και Προτά-
σεων για τη βελτίωση της ενεργειακής από-
δοσης του Διοικητηρίου της πρώην ΑΕΒΑΛ 
Α.Ε. που ανήκει στον Δήμο Πτολεμαΐδας.

Το τεχνικό αντικείμενο έργου του 
Κ.Α.Π.Ε. περιλαμβάνει:

-Τον Βιοκλιματικό Σχεδιασμό Κτιρίου και 
Περιβάλλοντος χώρου

• Ανάλυση Θερμικής Απόδοσης Κτιρίου
• Προδιαγραφές Φυσικού και Τεχνικού 

Φωτισμού
• Προτάσεις ένταξης βιοκλιματικών αρ-

χών στον σχεδιασμό του περιβάλλοντος χώ-
ρου

- Ενσωμάτωση Φωτοβολταϊκών στον πε-
ριβάλλοντα χώρο του κτιρίου

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας αναλαμβάνει:
- Να διευκολύνει το επιστημονικό προ-

σωπικό που θα απασχοληθεί για την υλοποί-
ηση του αντικειμένου της σύμβασης και της 
συγκέντρωσης των απαραίτητων στοιχείων.

- Να προβαίνει στις αναγκαίες ενέργειες 
στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, παίρνο-

ντας θπόψη τις σχετικές εισηγήσεις- προτά-
σεις της ΑΝΔΕΠ, και του Κ.ΑΠ.Ε. με σκοπό 
την διευκόλυνση της πορείας του έργου

- Την υποβοήθηση για σύναψη ειδικών 
ή συμπληρωματικών συμβάσεων εφόσον 
απαιτηθούν

- Την εξασφάλιση των απαιτούμενων 
εγκρίσεων και θεωρήσεων των αρμοδίων 
φορέων και οργάνων ελέγχου, που αποτε-
λούν προϋπόθεση χρηματοδότησης και ολο-

κλήρωσης του έργου
- Την επίβλεψη και παραλαβή των μελε-

τών μέσω της αρμόδιας τεχνικής υπηρεσί-
ας του

- Την χρηματοδότηση του έργου
Το κόστος για την εκπόνηση των μελε-

τών προϋπολογίζεται σε 20.000 ευρώ, συ-
μπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α. ενώ η πα-
ρούσα σύμβαση έχει διάρκεια  8 εβδομάδων 
από την ημερομηνία υπογραφής της.
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ΦΙΛΙΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΑΠΟ 
ΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΟΝΕΙΡΩΝ… ΑΠΟ ΤΗ ΘΕΑΤΡΙΚΗ 
ΣΥΝΤΡΟΦΙΑ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

 ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΑ ΤΕΛΗ 
ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΦΩΤΙΣΜΟΥ

ΞΕΠΕΡΑΣΑΝ ΤΟΥΣ  200.000  ΟΙ ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ 
ΤΗΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Φιλικοί αγώνες κολύμβησης διοργανώ-
θηκαν το περασμένο Σαββατοκύριακο στο 
Δημοτικό Κολυμβητήριο Πτολεμαϊδας από 
την αθλητική ακαδημία κολύμβησης Δελφίνια 
Πτολεμαϊδας. Στους αγώνες συμμετείχαν οι 
ομάδες Άρης Θεσσαλονίκης, Άλμπατρος 
Θεσσαλονίκης, Σέρρες 2005, Εδεσσαϊκός, 
Μ. Αλέξανδρος Γρεβενών, Άτλας, Ποσειδώ-
νας και Άλμπατρος Κοζάνης.

Οι περίπου 350 επισκέπτες, αθλητές 
και συνοδοί από τις πόλεις της Βόρειας Ελ-

Παρουσίαση για θέματα κυκλοφοριακής 
αγωγής πραγματοποιήθηκε το πρωί της Παρα-
σκευής στους μαθητές του 7ου Δημοτικού Σχο-
λείου Πτολεμαϊδας, στο πλαίσιο της ενημερωτι-
κής εκστρατείας που έχει αναλάβει η Δημοτική 
Αστυνομία Πτολεμαϊδας. Τα θεωρητικά μαθή-
ματα πραγματοποιούνται σε συνδυασμό με τις 
εκπαιδευτικές επισκέψεις των σχολείων στο 
Πάρκο Κυκλοφοριακής Αγωγής του Δήμου Πτο-
λεμαϊδας, ώστε οι μικροί μαθητές να έρχονται σε 
επαφή με τον κώδικα οδικής κυκλοφορίας και να 
παίρνουν χρήσιμες συμβουλές για τη συμπερι-
φορά τους ως πεζοί, διαμορφώνοντας σταδιακά 
οδική και οδηγική συνείδηση. Τα μαθήματα θα γί-
νουν σε όλα τα σχολεία του δήμου με τη χρήση 
εκπαιδευτικής εφαρμογής πληροφορικής. 

Την επιτυχημένη παράσταση «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΟΝΕΙΡΩΝ», που παρουσίασε  η ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΣΥ-
ΝΤΡΟΦΙΑ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ, πιστή σε όλα τα ρα-
ντεβού της με το θεατρόφιλο κοινό της πόλης, 
παρακολούθησε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρη-
γόρης Τσιούμαρης, ο οποίος συνεχάρη τους συ-
ντελεστές της παράστασης και τους ενεθάρ-
ρυνε να συνεχίσουν την προσφορά τους στην 
Τέχνη του Θεάτρου, επισημαίνοντας ότι ο Δή-
μος Πτολεμαΐδας θα είναι αρωγός των προσπα-
θειών τους. Ενθουσιασμένος ο κ. Τσιούμαρης 
από την προσπάθεια του βραβευμένου θεατρι-
κού σχήματος τόνισε ότι θεωρεί ότι πέρα από 
το σοβαρό και ουσιαστικό έργο που προσφέρει 
στους γονείς και τα παιδιά της περιοχής, απο-
τελεί από τους καλύτερους πρεσβευτές του Δή-
μου Πτολεμαϊδα, ανεβάζοντας την εικόνα του δή-
μου σε πανελλήνιο επίπεδο και πείθοντας ακόμα 
και τον πλέον κακοπροαίρετο ότι στην Πτολεμα-
ϊδα υπάρχει σοβαρή πολιτιστική υποδομή και όχι 

Σε αύξηση της τάξεως  του 3,5% στα τέλη 
καθαριότητας και ηλεκτροφωτισμού προχώρησε 
κατά πλειοψηφία το δημοτικό συμβούλιο Πτολε-
μαϊδας. Η πάγια τακτική της παρούσας δημοτι-
κής αρχής είναι η αύξηση των τελών στα όρια 
του πληθωρισμού. Παρά, λοιπόν, το γεγονός ότι 
σύμφωνα με τα στοιχεία της στατιστικής υπηρε-
σίας ο πληθωρισμός το μήνα Νοέμβριο άγγιξε το 
3,9%, η απόφαση της δημοτικής αρχής ήταν το 
ποσοστό να είναι χαμηλότερο και να φτάσει μόνο 
στο 3,5%.

Η δημοτική αρχή με μεγάλη ευαισθησία απέ-
ναντι στους πολίτες που αντιμετωπίζουν μια εξαι-
ρετικά δυσοίωνη οικονομική κατάσταση και παρά 
το γεγονός ότι πέρσι είχε αποφασίσει την αύξη-
ση των τελών στο 15% (7,5% πέρσι και 7,5% φέ-

Ξεπέρασαν τους 200.000 οι διαδικτυακοί 
επισκέπτες της ιστοσελίδας, www.ptolemaida.
gr,  του δήμου Πτολεμαΐδας σε  διάστημα λιγό-
τερο των δυόμισι ετών  (από τον Ιούλιο του 2006 
μέχρι και τον Δεκέμβριο του 2008). 

Η διαρκής ενημέρωση της ιστοσελίδας με 
προκηρύξεις, διαγωνισμούς, αλλά την περιοδι-
κή έκδοση του «Δημότη» προσφέρει στους επι-
σκέπτες της ιστοσελίδας ότι ζητούν, ιδιαίτερα σε 
μια περίοδο που η ανεργία είναι μεγάλη. Η μεγά-
λη επισκεψιμότητα οφείλεται, όμως, και σε αρκε-
τούς ετεροδημότες, οργανισμούς, πρόσωπα και 
άλλους φορείς που ενδιαφέρονται για τα τεκται-
νόμενα στο Δήμο Πτολεμαϊδας. Έτσι η ιστοσελί-
δα του Δήμου έχει κατά μέσο όρο 500 άτομα την 
ημέρα, τρεις χιλιάδες την εβδομάδα και 12,5 χι-

λάδας, έμειναν κατενθουσιασμένοι από τις 
υποδειγματικές εγκαταστάσεις του Δημο-
τικού Κολυμβητηρίου Πτολεμαϊδας και την 
άψογη διοργάνωση.

Οι αθλητές των «Δελφινιών» κατέκτησαν 
για μια ακόμη φορά πολλές θέσεις στο βά-
θρο, αποδεικνύοντας ότι γίνεται ουσιαστική 
δουλειά στο Κολυμβητήριο και στέλνοντας 
ελπιδοφόρο μήνυμα προς όλα τα παιδιά που 
θέλουν να αγωνιστούν με τον αθλητισμό και 
τον πρωταθλητισμό. 

Στο 7ο Δημοτικό παρών στην παρουσίαση 
ήταν και ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης 
Τσιούμαρης,  ο οποίος μίλησε στους μαθητές 
για τη σημασία της καλλιέργειας οδικής και 
οδηγικής παιδείας. Αναφέρθηκε στην έλλει-
ψη οδικής παιδείας στις χώρες του νότου, σε 
αντίθεση με τις χώρες της Ε.Ε., όπου παρα-
τηρείται μεγάλος σεβασμός των οδηγών προς 
τους πεζούς. «Η παιδεία αυτή πρέπει να ξεκι-
νήσει να καλλιεργείται από την παιδική ηλικία» 
τόνισε ο κ. Τσιούμαρης, ο οποίος αναφέρθηκε 
στη συμβολή του πάρκου κυκλοφοριακής αγω-
γής στον τομέα αυτό, αλλά και στους δημοτι-
κούς αστυνόμους, οι οποίοι με γνώσεις, μερά-
κι και ενδιαφέρον εκπαιδεύουν τους μικρούς 
μαθητές.

μόνο. Η  παράσταση απευθυνόταν στο παιδικό 
και νεανικό κοινό της περιοχής μας αλλά και σε 
όλους όσους ήθελαν να δουν από κοντά τις πε-
ριπέτειες του σύγχρονου ανθρώπου.

Συγκεκριμένα ήταν αναδημιουργία του παι-
δικού παραμυθιού «Η επανάσταση των παραμυ-
θιών», της Ζωής Βαλάση, δοσμένη σε μια δια-
φορετική εκδοχή, με θεατρική διασκευή από τον 
Μπαμπίλα Κωνσταντίνο. 

Πρωταγωνιστές της «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΟΝΕΙ-
ΡΩΝ» ήταν οι ήρωες των γνωστών μας παρα-
μυθιών. Ο Γενναίος Ραφτάκος, ο Λύκος και η 
Αλεπού, ο Κοντορεβυθούλης κι ο Πινόκιο, η Στα-
χτοπούτα και η Χιονάτη, η Κοκκινοσκουφίτσα και 
το Γουρουνάκι, η Ωραία Κοιμωμένη και το Βασι-
λόπουλο, καθοδηγούμενοι από τον απερίγραπτο 
Παπουτσωμένο Γάτο εγκαταλείπουν την Παρα-
μυθοχώρα για να επισκεφτούν τη χώρα των αν-
θρώπων.

τος), εν τέλει αποφάσισε να προχωρήσει σε μια 
πολύ μικρή αύξηση.

Το μικρό αυτό ποσοστό αύξησης είναι προ-
φανές ότι θα προκαλέσει κάποιες δυσχέρειες 
στην εκτέλεση έργων και νέων προμηθειών. Εί-
ναι θετικό, όμως, το γεγονός ότι ο Δήμος Πτο-
λεμαϊδας κατάφερε να ανακτήσει πλήρως την 
αξιοπιστία του και τη φερεγγυότητα του απένα-
ντι στους προμηθευτές και σε όλους εκείνους 
με τους οποίους συναλλάσσεται και ταυτόχρο-
να να είναι ευαίσθητος απέναντι στις κοινωνι-
κές ανάγκες.

Να σημειωθεί ότι οι υπόλοιπες παρατάξεις 
του δημοτικού συμβουλίου εισηγήθηκαν τη μηδε-
νική αύξηση στα τέλη.

λιάδες το μήνα.
 Έτσι οι πολίτες μεταξύ των άλλων πληρο-

φοριών μπορούν να ενημερωθούν για προκηρύ-
ξεις, ανακοινώσεις που τους ενδιαφέρουν και 
σχετίζονται με την καθημερινότητα του δήμου και 
της ευρύτερης περιοχής. Παράλληλα οι επισκέ-
πτες της ιστοσελίδας του δήμου Πτολεμαΐδας 
μπορούν να εισέλθουν στην ηλεκτρονική πύλη 
του Δημοτικού Ραδιοφώνου Πτολεμαΐδας FM 
94,5 στη διεύθυνση www.ptolemaida.gr/radio ή 
www.drp.gr και να ακούν live (ζωντανά) ολόκλη-
ρο το 24ωρο. Επίσης στην ιστοσελίδα του δήμου 
υπάρχει η δυνατότητα της ανάγνωσης της περι-
οδικής έκδοσης της δημοτικής εφημερίδας «Δη-
μότης Πτολεμαΐδας» http://www.ptolemaida.gr/
dhmoths    



σελ.11 Δημοτικά Δρώμενα
αποστάγματα  ΓΝΩΣΗΣ  ΚΑΙ  ΙΣΤΟΡΙΑΣ…  

από τον καθηγητή Κωνσταντίνο ΦΩΤΙΑΔΗ

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕΟ ΚΥΚΛΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
 ΤΩΝ ΕΙΔΙΚΩΝ ΦΡΟΥΡΩΝ ΣΤΗ ΣΧΟΛΗ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

«Η  Εθνοκάθαρση των Ελλήνων του Πό-
ντου» ήταν το θέμα που ανέπτυξε ο καθηγητής 
Ιστορίας του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδο-
νίας Κωνσταντίνος Φωτιάδης, στο πλαίσιο της 
εκδήλωσης, που πραγματοποίησε η Πανελλή-
νια Ένωση Σουρμενιτών Πτολεμαΐδας την Κυ-
ριακή 7 Δεκεμβρίου 2008 στο Πνευματικό Κέ-
ντρο, υπό την αιγίδα του Δήμου Πτολεμαΐδας.

Προλογίζοντας την εκδήλωση ο πρόεδρος 
του Συλλόγου και δημοτικός σύμβουλος Πέ-
τρος Αλεξανδρίδης αναφέρθηκε στην επιλογή 
του θέματος, που έγινε με αφορμή ένα άρθρο 

Τους ειδικούς φρουρούς που 
ολοκληρώνουν αυτές τις ημέρες 
την εκπαίδευσή τους στη Σχολή 
Δημοτικής Αστυνομίας Πτολεμαϊ-
δας επισκέφθηκε ο Δήμαρχος Πτο-
λεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης. 
Ο κ. Τσιούμαρης απευθυνόμενος 
στους ειδικούς φρουρούς, τόνι-
σε ότι η κοινωνία της Πτολεμαϊδας 
έχει μόνο καλά λόγια να πει για την 
παρουσία τους, αφού χωρίς κανέ-

Την επιτυχημένη παράσταση «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΟΝΕΙΡΩΝ», που παρουσίασε  η ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΣΥ-
ΝΤΡΟΦΙΑ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ, πιστή σε όλα τα ρα-
ντεβού της με το θεατρόφιλο κοινό της πόλης, 
παρακολούθησε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρη-
γόρης Τσιούμαρης, ο οποίος συνεχάρη τους συ-
ντελεστές της παράστασης και τους ενεθάρ-
ρυνε να συνεχίσουν την προσφορά τους στην 
Τέχνη του Θεάτρου, επισημαίνοντας ότι ο Δή-
μος Πτολεμαΐδας θα είναι αρωγός των προσπα-

Ο Δήμος Πτολεμαίδας  με την υπ’α-
ριθμ 284/2008 απόφαση Δημοτικού Συμ-
βουλίου και  κατ’εφαρμογή του άρθρου 
85 του Ν3463/2006 « Κύρωση του Κώδι-
κα Δήμων  και Κοινοτήτων» σύστησε και  
λειτουργεί το δημοτικό γραφείο ενημέ-
ρωσης για την απασχόληση.

Το γραφείο Ενημέρωσης για την  Απα-
σχόληση του Δήμου Πτολεμαίδας λει-
τουργεί  στo πλαίσιo της προσπάθειάς 
του για κοινωνική προσφορά και στήριξη 
των δημοτών, προκειμένου  να επανέλ-
θουν στην αγορά εργασίας. 

 Το συγκεκριμένο γραφείο λει-
τουργεί ως συμβουλευτικό και γνωμοδο-
τικό όργανο  και έχει ως αποστολή την 
ανάπτυξη συμβουλευτικών δράσεων που 
παρέχονται δωρεάν προς τους ανέργους 
, με στόχο την υποστήριξη και την ενθάρ-
ρυνσή τους για την εξεύρεση απασχόλη-
ση. 

Πιο συγκεκριμένα προσφέρει : 
- ενημέρωση των ανέργων για προ-

γράμματα κατάρτισης – απασχόλησης  
που υλοποιούνται ,

- συμβουλευτική σε τεχνικές αναζή-
τησης εργασίας 

- σύζευξη ζήτησης και προσφοράς ερ-

Στο πλαίσιο της διαρκούς βελτίωσης των παρεχόμενων υπηρεσιών και της μέτρησης της 
ικανοποίησης των πολιτών, ο Δήμος Πτολεμαϊδας έχει αναρτήσει στο δικτυακό τόπο www.
ptolemaida.gr, ερωτηματολόγιο ικανοποίησης του πολίτη. Όλοι οι δημότες της Πτολεμαϊδας 
καλούνται να εκτυπώσουν το ερωτηματολόγιο, να το συμπληρώσουν με τις προτάσεις τους 
και να το αφήνουν στο ειδικό κουτί στην είσοδο του δημαρχείου Πτολεμαϊδας.

Το ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει κατηγορίες σχετικές με την ποιότητα υπηρεσιών 
(καθαριότητα, γενικές υπηρεσίες), το βαθμό εξυπηρέτησης των πολιτών, αλλά και την 
επικοινωνία μέσω του δικτυακού τόπου.

Η φιλοσοφία του Δήμου Πτολεμαϊδας είναι ανθρωποκεντρική με έμφαση πάντοτε στις 
ανάγκες του δημότη και στη λήψη όσο το δυνατόν περισσότερων μέτρων για την εξυπη-
ρέτησή του.

ελληνόφωνου Τούρκου από την Τραπεζούντα 
και φιλοξενείται σε Τουρκική Ιστοσελίδα με 
θέμα «Τα Ρωμαικά της Ανατολής Πεθαίνουν».

Το συγκεκριμένο δημοσίευμα αναφερόταν 
στο χωριό Ότσενα της Τραπεζούντας, όπου 
ένας πανάρχαιος πολιτισμός – ο ελληνικός – 
ψυχορραγεί και μία γλώσσα – η ελληνική – αρ-
γοσβήνει.

Το επόμενο βήμα ήταν να καλέσει η διοί-
κηση, αφού εξασφάλισε και την υπόσχεση του 
Δημάρχου Πτολεμαΐδας, που έθεσε την εκδή-
λωση υπό την αιγίδα του, τον πλέον κατάλληλο 

να πρόβλημα αυτό το μικρό χρονικό 
διάστημα εντάχθηκαν άψογα στην 
κοινωνική διαδικασία. 

Ο κ. Τσιούμαρης ευχήθηκε 
στους ειδικούς φρουρούς καλή δύ-
ναμη και καλό κουράγιο στο δύσκο-
λο έργο της προστασίας των πολι-
τών και τους ζήτησε να πορεύονται 
πάντοτε με γνώμονα το δημόσιο 
συμφέρον.

θειών τους. Ενθουσιασμένος ο κ. Τσιούμαρης 
από την προσπάθεια του βραβευμένου θεατρι-
κού σχήματος τόνισε ότι θεωρεί ότι πέρα από 
το σοβαρό και ουσιαστικό έργο που προσφέρει 
στους γονείς και τα παιδιά της περιοχής, απο-
τελεί από τους καλύτερους πρεσβευτές του Δή-
μου Πτολεμαϊδα, ανεβάζοντας την εικόνα του δή-
μου σε πανελλήνιο επίπεδο και πείθοντας ακόμα 
και τον πλέον κακοπροαίρετο ότι στην Πτολεμα-
ϊδα υπάρχει σοβαρή πολιτιστική υποδομή και όχι 

γασίας , δίνοντας την δυνατότητα στους 
επιχειρηματίες του Δήμου μας να ζητούν 
ή να προσφέρουν εργασία ή να ενημερώ-
νονται για χρηματοδοτούμενα προγράμ-
ματα 

- ανάπτυξη πρωτοβουλιών προώθη-
σης της γυναικείας  απασχόλησης  

Για την εκπλήρωση των στόχων του 
το γραφείο συνεργάζεται και συντονίζει 
την δράση του με τα κατά τόπους γρα-
φεία του ΟΑΕΔ, τα  Κέντρα Επαγγελμα-
τικής Κατάρτισης, και άλλους αρμόδιους 
φορείς, καθώς και με τις επιχειρήσεις 
που λειτουργούν στην περιφέρεια του 
Δήμου.

Απαραίτητη προϋπόθεση για την εκ-
πλήρωση των σκοπών του είναι η συνερ-
γασία  των στελεχών του γραφείου με τα 
άτομα που βρίσκονται σε αναζήτηση ερ-
γασίας αλλά και των επιχειρήσεων που 
επιθυμούν να προσλάβουν προσωπικό.

Το γραφείο Ενημέρωσης & Απασχό-
λησης βρίσκεται στο χώρο του Δημοτι-
κού ΚΕΚ    (πολύκεντρο) &  λειτουργεί 
τις εργάσιμες ημέρες από τις 9.00 π.μ. 
έως 13.00 μ.μ. Περισσότερες πληροφο-
ρίες παρέχονται στο τηλ 24630 24039 

Καθηγητή Ιστορίας κ. Φωτιάδη, ο οποίος ανα-
μοχλεύοντας τη μνήμη θα καλύψει το θέμα σε 
όλες του τις διαστάσεις .

Αρωγός στην προσπάθεια αυτή και ο Δή-
μαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, ο 
οποίος χαιρετίζοντας την εκδήλωση συνεχά-
ρη τον Σύλλογο για τις αξιόλογες δραστηριό-
τητές του, ενώ εξήρε  το πλούσιο ερευνητικό 
και συγγραφικό έργο του κ. καθηγητή, τονίζο-
ντας τη μεγάλη προσφορά του στον Ποντιακό 
Ελληνισμό και στην ανάδειξη του μείζονος ση-
μασίας ζητήματος, της αναγνώρισης της Γε-
νοκτονίας. Το σημαντικότερο είναι ότι ο Δή-
μαρχος Πτολεμαϊδας τόνισε ότι τόσο λαμπρές 
για το πνεύμα και τον πολιτισμό μας προσωπι-
κότητες θα πρέπει να τιμώνται εν ζωή και να 
ονοματοδοτούνται οδοί προς τιμή τους. Ο κ. 

Τσιούμαρης τόνισε ότι θα προτείνει στο Δημο-
τικό Συμβούλιο, όπως άλλωστε έχει κάνει και 
στο παρελθόν, να δοθεί το όνομα του κ. Φω-
τιάδη σε κάποια από τις οδούς της πόλης.

Αποστάγματα γνώσης και ιστορίας πολλών 
ετών, όσα ανέφερε ο κ. Φωτιάδης σχετικά με 
την Εθνοκάθαρση των Ελλήνων του Πόντου.

Δικαιώνοντας την φήμη του κατέθεσε στο 
πολυπληθές ακροατήριό του άγνωστα στοιχεία 
από την Γενοκτονία των Ποντίων, τα οποία εί-
ναι καταγεγραμμένα σε επίσημα Τουρκικά αρ-
χεία της εποχής εκείνης, γεγονός που υπο-
χρεώνει όχι μόνο τους Τούρκους αλλά και τη 
Διεθνή Κοινότητα να αναγνωρίσουν τη Γενο-
κτονία του Ποντιακού Ελληνισμού .

Ο ομιλητής για μία ακόμη φορά αντάμειψε 
το κοινό του με το παραπάνω.       

μόνο. Η  παράσταση απευθυνόταν στο παιδικό 
και νεανικό κοινό της περιοχής μας αλλά και σε 
όλους όσους ήθελαν να δουν από κοντά τις πε-
ριπέτειες του σύγχρονου ανθρώπου.

Συγκεκριμένα ήταν αναδημιουργία του παι-
δικού παραμυθιού «Η επανάσταση των παραμυ-
θιών», της Ζωής Βαλάση, δοσμένη σε μια δια-
φορετική εκδοχή, με θεατρική διασκευή από τον 
Μπαμπίλα Κωνσταντίνο. 

Πρωταγωνιστές της «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΟΝΕΙ-

ΡΩΝ» ήταν οι ήρωες των γνωστών μας παρα-
μυθιών. Ο Γενναίος Ραφτάκος, ο Λύκος και η 
Αλεπού, ο Κοντορεβυθούλης κι ο Πινόκιο, η Στα-
χτοπούτα και η Χιονάτη, η Κοκκινοσκουφίτσα και 
το Γουρουνάκι, η Ωραία Κοιμωμένη και το Βασι-
λόπουλο, καθοδηγούμενοι από τον απερίγραπτο 
Παπουτσωμένο Γάτο εγκαταλείπουν την Παρα-
μυθοχώρα για να επισκεφτούν τη χώρα των αν-
θρώπων.
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σελ.12Περιβάλλον
ΗΜΕΡΙΔΑ για την ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΑΛΙΕΙΑ 

στα Γλυκά Νερά
με 200 μεγάλα δένδρα ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΤΗΚΕ 

το ΠΡΑΣΙΝΟ των  Δημοτικών Διαμερισμάτων

πρώτη καταδίκη πολίτη….που έκοψε 
παράνομα ένα δένδρο

Αθλητική αλιεία στα γλυκά νερά  ήταν το 
θέμα της ημερίδας, που διοργάνωσε την Κυριακή 
21 Δεκεμβρίου 2008 στο ξενοδοχείου Ioannou 
Resort στην Πτολεμαϊδα, ο αθλητικός σύλλογος 
ερασιτεχνών Αλιέων Πτολεμαϊδας, Ν. Κοζάνης 
υπό την αιγίδα του Δήμου Πτολεμαϊδας.

Τις εργασίες της ημερίδας άνοιξε ο πρόε-
δρος του συλλόγου Κων/νος Τσακιρίδης, ενώ ο 
γραμματέας Νικόλαος Καραγιάννης, αφού ευχα-
ρίστησε όλους τους παρισταμένους και συνεχά-
ρη τα μέλη του συλλόγου και τους αθλητές, τόνι-
σε την πρόθεση του συλλόγου να προωθήσει με 
κάθε τρόπο την αθλητική αλιεία στα γλυκά νερά.

Από πλευράς του Δήμου Πτολεμαϊδας ο 
Αντιδήμαρχος Χρύσανθος Ταϊρίδης μετέφερε τη 
στήριξη του Δημάρχου στο νεοσύστατο σύλλογο 
και το έμπρακτο ενδιαφέρον της δημοτικής αρ-
χής.

Ολοκληρώθηκε για τη φετινή χρονιά 
η δενδροφύτευση σε όλα τα Δ.Δ. του 
Δήμου, από τα συνεργεία του Τμήμα-
τος Πρασίνου του Δήμου Πτολεμαΐδας.

Σύμφωνα με τον αρμόδιο Αντιδή-
μαρχο Χρύσανθο Ταϊρίδη και μετά από 
συνεννόηση με τους Προέδρους των 
Τοπικών Συμβουλίων, τοποθετήθη-
καν 200 μεγάλα δένδρα (πλατάνια και 
φλαμουριές ύψους 3 μέτρων), σε χώ-

Ας το έχουν αυτό υπ’ όψη τους 
όσοι από τους συμπολίτες μας προ-
βαίνουν σε αυτές τις καταδικαστέ-
ες από όλους πράξεις, κόβοντας 
ή κλαδεύοντας παράνομα δένδρα 
που βρίσκονται σε διάφορα σημεία 
της πόλης.

Όπως και το πρόσφατο συμβάν 
με τα κατεστραμμένα δένδρα όπως 
μαρτυρούν και οι φωτογραφίες που 
παραθέτουμε.

Κεντρική εισηγήτρια της εκδήλωσης ήταν η 
Έφορος Αλιείας του διοικητικού συμβουλίου της 
ΕΟΥΔΑΤΚ Ρένα Βγενοπούλου, η οποία αναφέρ-
θηκε στην αθλητική αλιεία επιφάνειας, αλλά και 
στην αθλητική αλιεία στα γλυκά νερά σε συνδυα-
σμό με τον πανελλήνιο πρωτάθλημα αλιείας κυ-
πρίνου.

Η διοίκηση του συλλόγου απένειμε τιμητι-
κές πλακέτες και αθλητικά δελτία σε αθλητές 
που διακρίθηκαν. Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν 
οι Αντιδήμαρχοι Δημήτρης Ορφανίδης και Τάνια 
Βάνη Κεχαγιά και ο δημοτικός σύμβουλος Γιάν-
νης Ασπράγκαθος. Εκ μέρους της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης Κοζάνης χαιρετισμό απηύθυνε ο 
κ. Παύλος Τσότσος, ενώ εκ μέρους της Νομαρ-
χίας Φλώρινας χαιρετισμό απηύθυνε η κ. Παυλί-
δου.

ρους όπου υπήρχε έλλειψη πρασίνου 
ή που είχε καταστραφεί το υπάρχον. 

Υπενθυμίζεται ότι το Τμήμα Πρασί-
νου στο πλαίσιο της γενικής φιλοσο-
φίας της Δημοτικής Αρχής για τη δι-
ατήρηση του πρασίνου, αλλά και για 
την αναβάθμισή του, θα συνεχίσει το 
πρόγραμμα δενδροφύτευσης για τον 
εμπλουτισμό του αστικού και περια-
στικού πρασίνου.    

Ελπίζουμε η προ ολίγων ημερών 
καταδίκη στο Πλημμελειοδικείο Κο-
ζάνης πολίτη, ο οποίος έκοψε πα-
ράνομα ένα δένδρο σε περιοχή της 
πόλης, να αποτελέσει παράδειγμα 
προς αποτροπή παρόμοιων πράξε-
ων.

Το τμήμα Περιβάλλοντος του 
Δήμου Πτολεμαΐδας, εφαρμόζο-
ντας τον ανάλογο Νόμο προσέφυ-
γε στη δικαιοσύνη.  



Μετεγκατάσταση Μαυροπηγήςσελ.13

Στο πλαίσιο της καλύτερης ενημέρωσης 
των κατοίκων της Μαυροπηγής, λίγα εικοσιτε-
τράωρα πριν την διεξαγωγή του δημοψηφίσμα-
τος για την τελική επιλογή του τόπου μετεγκα-
τάστασής τους, ο Δήμος Πτολεμαΐδας, παρουσία 
του Δημάρχου Γρηγόρη Τσιούμαρη, μετέφερε 
με μισθωμένα λεωφορεία την Παρασκευή 5 Δε-
κεμβρίου τους κατοίκους  του τοπικού διαμερί-
σματος στην περιοχή του Κουρί.

Εκεί ο κ. Τσιούμαρης τους παρουσίασε την 
τελική βελτιωμένη πρόταση του Δήμου, με την 
οποία παραχώρησε επιπλέον 200 στρεμμάτων 

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας σεβόμε-

νος τους κατοίκους του Δ.Δ. Μαυροπη-

γής και προκειμένου να τους βοηθήσει 

ώστε να σχηματίσουν την πραγματική 

εικόνα για τον τόπο μετεγκατάστασής 

τους προέβη στη διάνοιξη και χαλικό-

στρωση δρόμων, ώστε να γίνει εφικτή 

η πρόσβασή τους στο ΚΟΥΡΙ με λεω-

φορεία και Ι.Χ. διευκολύνοντας την επι-

Οι διαδικασίες για την επιλογή της νέας θέ-
σης της Μαυροπηγής συζητήθηκαν κατά τη δι-
άρκεια του Δημοτικού Συμβουλίου Πτολεμαϊδας. 
Ως ημέρα επιλέχθηκε η Κυριακή 7 Δεκεμβρίου, 
κατά την οποία με μορφή «δημοψηφίσματος», οι 
κάτοικοι της Μαυροπηγής θα προβούν στην τελι-
κή επιλογή του τόπου μετεγκατάστασης τους. Η 
ψηφοφορία θα διεξαχθεί από τις 8 το πρωί έως 
τις 7 το απόγευμα, παρουσία εφορευτικής επι-
τροπής και νομικού συμβούλου, ενώ οι κάτοικοι 
θα πρέπει να προσκομίσουν ταυτότητα και να εί-
ναι εγγεγραμμένοι στα εκλογικά μητρώα.

Έντυπο
Ο κ. Τσιούμαρης παρουσίασε το έντυπο, με 

το οποίο θα κληθούν τη Κυριακή οι κάτοικοι της 
Μαυροπηγής να επιλέξουν τον τόπο μετεγκατά-
στασής τους και στο οποίο θα αναγράφονται οι 
δυο προτεινόμενες περιοχές του Δήμου Πτολε-
μαΐδας (Ασβεστόπετρα και Κουρί) και θα υπάρχει 
κι ένα κενό πλαίσιο, μέσα στο οποίο θα μπορούν 
να συμπληρώσουν όποια άλλη περιοχή επιθυ-

Τα αναλυτικά αποτελέσματα της ψηφοφορίας
Εγγεγραμμένοι 1029
Ψηφίσαντες 581 
 Έγκυρα ψηφοδέλτια 564
Λευκά ψηφοδέλτια 2 – Άκυρα 15 ψηφοδέλτια

1. Περιοχή «ΚΟΥΡΙ» του δήμου Πτολεμαΐδας  έλαβε 291 ψήφους και ποσοστό 51,6%
2. Περιοχής «Μουρίκι» του δήμου Μουρικίου 192 ψήφοι  και ποσοστό 34%
3. Περιοχή «Κοζάνη» (ΖΕΠ) του δήμου Κοζάνης 67 ψήφοι και ποσοστό 11,8%
4. Περιοχή «Ασβεστόπετρα» του δήμου Πτολεμαΐδας 11 ψήφοι και ποσοστό 0,02%.
5. Περιοχή «Μαυροπηγή» του δήμου Πτολεμαΐδας 3 ψήφοι
Η απόφαση των κατοίκων αναμένεται να επικυρωθεί από το  επόμενο δημοτικό συμβούλιο 
Πτολεμαΐδας και να σταλεί σε όλους του αρμόδιους φορείς μεταξύ των οποίων και η ΔΕΗ.      

με πανοραμική θέα την Πτολεμαΐδα, δίπλα ακρι-
βώς από τον οικισμό του Κομάνου.

Μετά την επίσκεψη των κατοίκων στην περι-
οχή του Κουρί, πραγματοποιήθηκε στο Πνευμα-
τικό Κέντρο παρουσίαση της ΑΝΚΟ για τις τρεις 
προτεινόμενες περιοχές του Δήμου Πτολεμαΐ-
δας και ακολούθησε συζήτηση, κατά την οποία 
ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας και οι επικεφαλής των 
παρατάξεων του Δημοτικού Συμβουλίου ενωμέ-
νοι εξέφρασαν την στήριξή τους στους κατοί-
κούς της Μαυροπηγής σε αυτές τις δύσκολες 
στιγμές του ξεριζωμού και απάντησαν σε ερωτή-
σεις και απορίες τους.

λογή τους λίγο πριν από τη διενέργεια 

του δημοψηφίσματος.

Τα συνεργεία του Δήμου Πτολεμα-

ΐδας εργάστηκαν εντατικά για τη δια-

μόρφωση του δρόμου με τα ανάλογα 

μηχανήματα, ενώ χρειάστηκε μεγά-

λη ποσότητα χαλίκι που μετέφεραν 35 

φορτηγά, προκειμένου να γίνει η πρό-

χειρη επίστρωση του δρόμου.

μούν. Ο κ. Τσιούμαρης τόνισε ότι δεν μπαίνει στη 
διαδικασία να συμπεριλάβει στο έντυπο τις δι-
άφορες προτεινόμενες περιοχές εκτός Δήμου 
Πτολεμαΐδας, μένοντας πιστός στην ιστορία της 
Εορδαίας, ενώ είπε χαρακτηριστικά «δεν πουλά-
με τον τόπο μας». Ο κ. Τσιούμαρης είπε, επίσης, 
ότι το δημοτικό συμβούλιο θα προστατεύσει τους 
κατοίκους τους χωριού από «αυτούς που θέλουν 
να τους μεταφέρουν σε ξένα χώματα και σε βρα-
χώδεις εκτάσεις, όπου τα χρήματα δεν θα τους 
φτάσουν ούτε για τη θεμελίωση». 

Διαδικασία
Το Δημοτικό Συμβούλιο όρισε εφορευτική 

επιτροπή αποτελούμενη από τον πρόεδρό του, 
τον πρόεδρου του τοπικού συμβουλίου Μαυρο-
πηγής, ένα δημοτικό σύμβουλο, το νομικό σύμ-
βουλο του Δήμου και δύο υπαλλήλους του Δήμου 
Πτολεμαϊδας. Η πρόταση που θα συγκεντρώσει 
πάνω από το 50% του συνόλου των προτιμήσεων 
θα αποτελέσει αυτόματα και τη θέση μετεγκατά-
στασης, ενώ σε περίπτωση που καμία θέση δεν 

Κουρί επέλεξαν οι κάτοικοι 
της Μαυροπηγής

ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ
 ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΜΑΥΡΟΠΗΓΗΣ

Η ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜ.ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ 
ΤΗΣ ΘΕΣΗ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΜΑΥΡΟΠΗΓΗΣ

Η ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΠΟΥ ΕΠΙΑΣΕ… ΤΟΠΟ

συγκεντρώσει την πρώτη Κυριακή το ποσοστό 
αυτό, θα ακολουθήσει δεύτερη ψηφοφορία μετα-
ξύ των δύο επικρατέστερων θέσεων.

Κατά τη συνεδρίαση ο Δήμαρχος Πτολεμαΐ-
δας, εκτός από την αναφορά του στις δυο προ-
τεινόμενες περιοχές (Ασβεστόπετρα, Κουρί), 
πρότεινε την πολεοδόμηση επιπλέον 200 στρεμ-
μάτων στην περιοχή του Κουρί, ούτως ώστε να 
δοθούν οικόπεδα σε όλους τους δικαιούχους και 
στα παιδιά τους.

Στην περιοχή της Ασβεστόπετρας, σύμφωνα 
με τον κ. Τσιούμαρη, υπάρχει από τον ΟΕΚ ήδη 
πολεοδομημένη περιοχή με όλες τις παροχές  
ύδρευσης και  αποχέτευσης και όσοι αγρότες 
της Μαυροπηγής θέλουν να μετεγκατασταθούν 
εκεί, λόγω των αγροτικών τους δραστηριοτήτων, 
θα τους δοθούν από τον Δήμο έτοιμα οικόπεδα 
αφού το μόνο που χρειάζεται να γίνει είναι επέ-
κταση της εργολαβίας των Εργατικών Κατοικι-
ών.

Κατά τη συνεδρίαση δεν έλειψαν οι εντάσεις 
από μειονότητα κατοίκων, που θέλουν τη Μαυ-
ροπηγή εκτός Πτολεμαϊδας και δημιουργούν τε-
χνηέντως επεισόδια. Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας 
τους κατήγγειλε και τους προειδοποίησε ότι δεν 

πρόκειται να ενδώσει σε καμία ενέργεια εκφο-
βισμού και τους κάλεσε να αφήσουν τους κατοί-
κους να προχωρήσουν ελεύθερα στην επιλογή 
τους.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Δήμαρχος και τα 
μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου αναμένεται 
αυτή την εβδομάδα να επισκεφθούν την Μαυρο-
πηγή για να ενημερώσουν εκτενέστερα τους κα-
τοίκους για τις προτάσεις του Δήμου Πτολεμαΐ-
δας, ενώ την Παρασκευή 5 Δεκεμβρίου στις 3 το 
μεσημέρι θα βρίσκονται στην πλατεία του τοπι-
κού διαμερίσματος λεωφορεία, μισθωμένα από 
τον Δήμο, προκειμένου οι κάτοικοι να επισκε-
φθούν άλλη μια φορά τις προτεινόμενες περιο-
χές πριν την τελική επιλογή τους.

Με αφορμή την μετεγκατάσταση της  Μαυ-
ροπηγής, ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης 
Τσιούμαρης στην χθεσινή συνεδρίαση του Δη-
μοτικού Συμβουλίου απευθύνθηκε για πρώτη 
φορά μετά την διεξαγωγή του δημοψηφίσματος  
και στους κατοίκους της Ποντοκώμης τονίζοντας 
πως όσες οικογένειες  θελήσουν να  μετεγκατα-
σταθούν στον Δήμο Πτολεμαΐδας θα τους παρα-
χωρηθούν οικόπεδα      



σελ.14Έργα
ΛΥΝΕΤΑΙ ΟΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ

 ΥΔΡΕΥΣΗΣ, ΥΔΡΟΔΟΤΗΣΗΣ 
ΚΑΙ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 

ΠΑΡΑΔΟΘΗΚΕ Η ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΗΣ ΟΔΟΥ 
ΚΑΠΕΤΑΝ ΦΟΥΦΑ

Την τροποποίηση κατανομής του πίνακα έργων 
Θησέα 35% και 45%, καθώς, επίσης, και την 
ανακατανομή πιστώσεων των έργων του προ-
γράμματος, εισηγήθηκε στο Δημοτικό Συμβούλιο 
ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδα Γρηγόρης Τσιούμαρης 
με στόχο την οριστική λύση του προβλήματος 
ύδρευσης, υδροδότησης και αποχέτευσης του 
δήμου και των δημοτικών διαμερισμάτων. Το δη-
μοτικό συμβούλιο ενέκρινε την τροποποίηση και 
αποφάσισε:

Την τροποποίηση του πίνακα κατανομής ποσού 
45% ΘΗΣΕΑ ως εξής:
ΑΡ. ΕΡΓΟΥ-    ΚΩΔΙΚΟΣ ΘΗΣΕΑ - 
ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ/ΥΠΟΕΡΓΟΥ  

1. 6188   ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΔΗ-
ΜΟΤΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ
Καταργείται  το έργο αυτό.
Με προϋπολογισμό 400.000,00 € 

4.   6192 ΜΕΛΕΤΕΣ ΕΡΓΩΝ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΙ-
ΔΑΣ
Τροποποιούμε τον προϋπολογισμό του έργου:
Τον αυξάνουμε κατά  400.000,00 €
Από 900.000,00 € σε 1.300,00 €
Στο έργο αυτό εντάσσονται τα ακόλουθα  υπο-
έργα:
1. ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΠΑΡ-
ΚΟΥ ΠΤΟΛ/ΔΑΣ
Με προϋπολογισμό 160.766,65  €
2. ΥΔΡΑΥΛΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 
ΠΤΟΛ/ΔΑΣ (Α’ ΦΑΣΗ) 
Με προϋπολογισμό 193.843,12 € 
3. ΜΕΛΕΤΗ ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ 
Με προϋπολογισμό 91.870,87 €
4. ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΚΑ-
ΤΕΔΑΦΙΣΗΣ
ΥΠΑΡΧΟΝΤΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ 
Με προϋπολογισμό 90.000,00 €
5. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ ΕΛΕΦΑΝΤΑ Δ.Δ. ΠΕΡ-
ΔΙΚΚΑ
Με προϋπολογισμό 15.000,00 €
 ΜΕΛΕΤΗ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟΥ-  
ΣΥΝΕΡΓΕΙΩΝ 
Με προϋπολογισμό 25.000,00 €
6. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ 4ΟΥ- 10ΟΥ 
ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ 
Με προϋπολογισμό 20.000,00 €
7. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ 6ΟΥ ΔΗΜΟ-
ΤΙΚΟΥ 
Με προϋπολογισμό 20.000,00 €
8. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΟΜΒΟΥ ΣΕ ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΗΜΕΙΑ 
ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ 
Με προϋπολογισμό 50.000,00 €
9. ΜΕΛΕΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΥΠΑΡΧΟ-
ΝΤΟΣ ΠΟΔΗΛΑΤΟΔΡΟΜΟΥ 
Με προϋπολογισμό 35.000,00 €
10. ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΠΕΖΟΓΕΦΥΡΑΣ ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΠΕΡΙΠΑΤΟΔΡΟΜΟΥ 
Με προϋπολογισμό  147.233,79 €
11.  ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΟΔΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑΣ 
Με προϋπολογισμό 50.000.00 €
13. ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΟΔΟΥ ΒΑΣ,. ΚΩΝ/ΝΟΥ - ΦΟΥΦΑ 
(ΑΠΟ ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΩΝ ΜΕΧΡΙ ΤΟΝ ΑΓ. ΙΩΑΝ-
ΝΗ)
Με προϋπολογισμό 50.000,00 €
14. ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΟΔΟΥ ΚΑΡΑΖΑΝΟΥ 
Με προϋπολογισμό 35. 000,00 €
15. ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΟΔΩΝ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΚΑΙ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΛΕΩΣ
Με προϋπολογισμό 25. 000,00 €
16. ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ 
Με προϋπολογισμό 80.000,00 €

8.  17244  ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΔΗΜΟΥ 
ΠΤΟΛΕΜΑΙΔΑΣ
Με προϋπολογισμό 1.430.000,00 €

Στο έργο αυτό  εντάσσονται τα ακόλουθα  υπο-
έργα:
1. ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑ-
ΤΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΠΙΝΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ-
ΤΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΤΑΔΙΟ ΠΤΟΛΕΜΑΙΔΑΣ 
Με προϋπολογισμό 18.492,00 €

2. ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΟΡΓΑΝΩΝ ΣΤΙΒΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΞΟ-
ΠΛΙΣΜΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΤΑΔΙΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΙ-
ΔΑΣ 
Με προϋπολογισμό 205.924,74 €

Την τροποποίηση του πίνακα κατανομής ποσού 
35% ΘΗΣΕΑ ως εξής:

ΑΡ. ΕΡΓΟΥ-    ΚΩΔΙΚΟΣ ΘΗΣΕΑ -     ΤΙΤΛΟΣ ΕΡ-
ΓΟΥ/ΥΠΟΕΡΓΟΥ  
5 .  22424   ΑΓΩΓΟΣ ΛΥΜΑΤΩΝ ΠΕΡΔΙΚΚΑ- ΠΕ-
ΝΤΑΒΡΥΣΟΥ ΠΡΟΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟ 
ΠΤΟΛ/ΔΑΣ
Καταργείται το έργο  αυτό.
Με προϋπολογισμό 1.000.000,00 €
 
3. 22421 ΜΕΛΕΤΕΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
Τροποποιούμε τον προϋπολογισμό του έργου:
Τον αυξάνουμε κατά 375.000,00 €
Από 350.000,00 € σε 727,500 €

Στο έργο αυτό  εντάσσονται τα ακόλουθα  υπο-
έργα:
1. ΔΙΚΤΥΟ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ ΚΑΙ ΟΜ-
ΒΡΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΗΣ ΠΤΟ-
ΛΕΜΑΙΔΑΣ 
Με προϋπολογισμό 100. 000,00 €
2. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ 
ΤΗΣ ΠΤΟΛ/ΔΑΣ ( Β’ ΦΑΣΗ) 
Με προϋπολογισμό 50. 000,00 €
3. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ Δ. Δ. ΠΡΟΑΣ-
ΤΕΙΟΥ
Με προϋπολογισμό 50. 000,00 €
4. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ Δ. Δ. ΑΣΒΕΣ-
ΤΟΠΕΤΡΑΣ
Με προϋπολογισμό 50. 000,00 €
5. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ Δ. Δ. ΓΑΛΑ-
ΤΕΙΑΣ
Με προϋπολογισμό 50. 000,00 €
6. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ Δ. Δ. ΔΡΟΣΕ-
ΡΟΥ
Με προϋπολογισμό 50. 000,00 €
7. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ Δ. Δ. ΟΛΥ-
ΜΠΙΑΔΑΣ 
Με προϋπολογισμό 50. 000,00
8. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ Δ. Δ. ΠΕΝΤΑ-
ΒΡΥΣΣΟΥ 
Με προϋπολογισμό 50. 000,00 €
9. ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΑ ΕΡΓΑ Δ. Δ. ΠΤΟΛΕΜΑΙ-
ΔΑΣ
Με προϋπολογισμό 50. 000,00 €
10. ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΑ ΕΡΓΑ Δ. Δ. ΠΕΡΔΙΚΚΑ 
Με προϋπολογισμό 50. 000,00 €
11. ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΑ ΕΡΓΑ- ΑΥΤΟΜΑ-
ΤΙΣΜΟΙ  ΣΤΑ ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ ΤΟΥ Δ. Δ.ΠΤΟΛ/ΔΑΣ
Με προϋπολογισμό  47.500,00 €

7.  22426 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΞΟ-
ΠΛΙΣΜΟΥ       
Τροποποιούμε τον προϋπολογισμό του έργου:
Τον αυξάνουμε  κατά  599.988 €
Από 953.012,00 € σε 1.553.000,00 € 
Επίσης προστίθενται  στα ΥΠΟΛΕΙΠΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ  
και  αλλάζουν τα εξής υποέργα: 
ΥΠΟΕΡΓΟ 5- ΦΟΡΤΗΓΟ ΟΧΗΜΑ ΜΕ ΠΑΡΕΛΚΌ-
ΜΕΝΑ 
Με προϋπολογισμού 232.000,00 €
ΥΠΟΕΡΓΟ 6- ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΥΔΡΑΥΛΙΚΟΥ ΒΡΑΧΙ-
ΟΝΑ ΜΕ ΚΕΦΑΛΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΑ 
Τροποποιούμε τον προϋπολογισμό του έργου:
Τον μειώνουμε  κατά 35.000,00 €
Από 75.565,00 € σε 45.565,00 €
ΥΠΟΕΡΓΟ 7- ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟ-
ΡΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΗΜΟ ΠΤΟΛΕΜΑΙΔΑΣ   
Με   προϋπολογισμού 175.000,00 €
ΥΠΟΕΡΓΟ 8- ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΥΔΡΟΦΟΡΟΥ ΟΧΗ-
ΜΑΤΟΣ 18 M3 ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΗΜΟ ΠΤΟΛΕΜΑΙΔΑΣ
Με   προϋπολογισμού 131.000,00 €
ΥΠΟΕΡΓΟΥ 9- ΣΑΡΩΘΡΟ ΜΕ ΑΝΑΡΡΟΦΗΤΙΚΟ
Με  προϋπολογισμού 185.000,00 €
Νέο έργο:
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ  ΠΥΡΟΣΒΕΣ-
ΤΙΚΩΝ ΚΡΟΥΝΩΝ ΣΤΗΝ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ ΚΑΙ ΣΤΑ 
ΔΗΜΟΤΙΚΑ  ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 
Με προϋπολογισμό 25. 000,00 €

Συνεπής στις δεσμεύσεις της για την αι-
σθητική και λειτουργική αναβάθμιση των με-
γάλων αξόνων της πόλης, η δημοτική αρχή 
παρέδωσε πρόσφατα τμήμα της οδού από 
Καπετάν Φούφα από την οδό Μεταμορφώ-
σεως μέχρι τους Νεομάρτυρες. Η ανάπλαση 
της οδού έδωσε μεγάλη ικανοποίηση στους 
κατοίκους της γύρω περιοχής, η οποία αντι-
μετωπίζουν πλέον μια διαφορετική όψη της 
οδού και των κάθετων σε αυτή δρόμων, η 
οποία έχει αλλάξει ριζικά προς το καλύτε-
ρο, αφού δημιουργήθηκαν φωτιστικά σημεία, 
έγινε καινούργια πλακόστρωση και άλλα 
βελτιωτικά έργα.

Να σημειωθεί, επίσης, ότι μεγάλο τμήμα 
της οδού Γράμμου έχει ήδη παραδοθεί, ενώ  

υλοποιείται και το υπόλοιπο έργο μέχρι τη 
στροφή προς την Άρδασσα. Έτσι ένα μεγά-
λο τμήμα, το οποίο ήταν ιδιαίτερα επικίνδυ-
νο, αναμένεται  να παραδοθεί μέχρι τα Χρι-
στούγεννα.

Η δημοτική αρχή έχει, επίσης, εντάξει 
στο πρόγραμμα Θησέας την ανάπλαση των 
οδών Διοικητηρίου και την Ανανία Νικολαϊδη 
και έτσι ο μεγαλύτερος δρόμος που διαπερ-
νά την Πτολεμαϊδα, αναμένεται να δημοπρα-
τηθεί μέχρι τις αρχές του έτους. Με έμφαση 
στην αναβάθμιση της καθημερινότητας της 
ζωής των πολιτών της Πτολεμαϊδας, ο Δή-
μος Πτολεμαϊδας προχωρά με εντατικούς 
ρυθμούς στην ανάπλαση των κεντρικών οδι-
κών αρτηριών της πόλης.



σελ.15 Έργα

ΕΥΛΟΓΗΜΕΝΗ ΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΚΟΜΑΝΙΩΤΕΣ

Παρουσία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Φλωρίνης 
Πρεσπών και Εορδαίας κ.κ. Θεοκλήτου, του Δημάρχου Πτο-
λεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη, εκπροσώπων φορέων αλλά και 
πλήθος κόσμου ανήμερα της εορτής του Αγίου Ιωάννου του 
Χρυσοστόμου, τελέσθηκε ο Αγιασμός της νεόδμητου Ιερού 
Ναού στο νέο τοπικό διαμέρισμα Κομάνου στη θέση Κουρί.

Δίνοντας τις ευχές του για το νέο ξεκίνημα του χωριού 
ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης επεσήμανε ότι οι συνθήκες 
αναγκάζουν αυτό το χωριό να φύγει από την βάση του και ως 
εκ τούτου και ο Ιερός Ναός.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας απευθυνόμενος στους κατοί-
κους του Κομάνου, τους διαβεβαίωσε ότι η Δημοτική Αρχή θα 
είναι πάντα στο πλευρό τους προκειμένου να τελειώσει επι-
τέλους η περιπέτειά τους.

«Σήμερα με τον αγιασμό του Ιερού Ναού του Αγίου Ιωάν-
νου του Χρυσοστόμου σας εύχομαι στον νέο σας χωριό, διατη-
ρώντας τα ελληνοχριστιανικά ιδεώδη αλλά και την παράδοσή 
σας, να συνεχίζεται να ζείτε αρμονικά . Ο αγώνας σας ξεκίνη-
σε από το 1996 και ταλαιπωρείστε 17 ολόκληρα χρόνια. Εμείς 
παραλάβαμε μία υπόθεση από το Συμβούλιο της  Επικρατείας 
και αντιμετωπίζοντας συνεχώς προβλήματα από την δυσκαμ-
ψία του ελληνικού δημοσίου και μη έχοντας καθόλου χρήματα, 
κατορθώσαμε να φθάσουμε στην ευλογημένη τούτην μέρα, 
αφού με πολύ κόπο εξασφαλίσαμε τα πρώτα χρήματα από τα 
οποία εξοικονομήσαμε και 1.300.000  Ευρώ που θα παραμεί-
νουν στο ταμείο του Κομάνου και φέραμε το έργο στην αρχή 
του τέλους. Ο εργολάβος υπέγραψε πριν από δύο μήνες και 
υποχρεούται να παραδώσει την Α’ φάση του έργου σε 10 μή-
νες από τώρα ». 

Αξίζει να σημειωθεί ότι το πρωί μέσα σε κλίμα συγκίνησης 
χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη κ.κ. Θεο-
κλήτου  τελέστηκε η τελευταία Αρχιερατική Θεία λειτουργία 
στον Ιερό Ναό του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου στον πα-
λιό οικισμό του Κομάνου, τον οποίο εγκαινίασε πριν 40 χρόνια 
ο γέροντας Αυγουστίνος.



σελ.16Τεχνικό Πρόγραμμα

Παρουσιάστηκε στο  δημοτικό συμβούλιο 
Πτολεμαϊδας της 17ης  Δεκεμβρίου, το τεχνι-
κό πρόγραμμα του Δήμου Πτολεμαϊδας για το 
2009.  Όπως τόνισε στην εισήγησή του ο Δή-
μαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης 
«το τεχνικό πρόγραμμα του 2009 είναι το πλέ-
ον ολοκληρωμένο και ρεαλιστικό των τελευ-
ταίων ετών, αφού οι συνθήκες μας ανάγκασαν 
να προσαρμόσουμε το όραμα μας στις συνθή-
κες του αύριο» και συνέχισε «το αύριο προ-
διαγράφεται δυσοίωνο, λόγω της παγκόσμιας 
οικονομικής και της διεθνούς κοινωνικής κρί-
σης, αλλά και της μεταλιγνιτικής περιόδου».

Το τεχνικό πρόγραμμα αποτυπώνει τη συ-
νολική κατεύθυνση που ακολουθεί ο Δήμος 
Πτολεμαϊδας, πρωτοπορώντας και πάλι σε 
επίπεδο Δυτικής Μακεδονίας. Σύμφωνα με 
τον κ. Τσιούμαρη, η φιλοσοφία του τεχνικού 
προγράμματος χαρακτηρίζεται από την διά-
θεση του Δήμου Πτολεμαϊδας να βρίσκεται σε 
ετοιμότητα, να αξιοποιεί τις δυνατότητες και 
τα αναπτυξιακά εργαλεία και να δίνει προτε-
ραιότητα στα έργα υποδομής. 

Αναφορικά με το ΕΣΠΑ ο κ. Τσιούμαρης 
τόνισε ότι «ο Δήμος Πτολεμαϊδας είναι έτοι-
μος, παρά το γεγονός ότι το πρόγραμμα δεν 
«άνοιξε» ακόμα, ενώ για τον τοπικό πόρο είπε 

«παρά το γεγονός ότι  είναι πιο εύκολο και πιο 
αρεστό στους δημότες να  δίνονται τα χρήμα-
τα σε κράσπεδα και πλακάκια, η δημοτική αρχή 
είναι αποφασισμένη να επενδύσει σε υποδο-
μές».

Στη συνέχεια ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας 
έκανε ξεχωριστές αναφορές στους τομείς έρ-
γων. Ξεκινώντας με την ΑΕΒΑΛ τόνισε ότι «ο 
χώρος και οι δομές στο χώρο της πρώην ΑΕ-
ΒΑΛ είναι το αναπτυξιακό μας εργαλείο και 
για το λόγο αυτό επενδύουμε στην αξιοποίηση 
και στη λειτουργικότητά της, η οποία θα δώσει 
νέες θέσεις εργασίας και θα κάνει πλουσιό-
τερη την περιοχή». Ήδη, μια σειρά έργων και 
μελετών, όπως η ανακατασκευή του διοικητη-
ρίου με βιοκλιματικά κριτήρια, έχουν ολοκλη-
ρωθεί, ενώ σε πορεία ολοκλήρωσης βρίσκο-
νται πολλές άλλες. 

Αναφορικά με τα έργα ύδρευσης- αποχέ-
τευσης ο κ. Τσιούμαρης ανέφερε ότι εκτός 
από το κολοσσιαίο έργο στον τομέα ύδρευ-
σης-αποχέτευσης που έχει λύσει οριστικά το 
πρόβλημα της υδροδότησης στην Πτολεμαϊ-
δα και στα δημοτικά διαμερίσματα, η δημοτι-
κή αρχή προβαίνει στην αντικατάσταση όλων 
υδροδοτικών δικτύων που έχουν αμίαντο με 
νέα δίκτυα.

ΈΡΓΑ ΟΥΣΙΑΣ ΚΑΙ ΟΧΙ ΒΙΤΡΙΝΑΣ- ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΤΟ ΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  
2009  ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Ο κ. Τσιούμαρης τόνισε ότι και στον το-
μέα του πολιτισμού, ο Δήμος Πτολεμαϊδας 
πρωτοπορεί, επισημαίνοντας πως η αποπε-
ράτωση και η μουσειολογική μελέτη του Μου-
σείου Πτολεμαϊδας και του Μουσείου Λιγνί-
τη, αλλά και η αναμόρφωση της μελέτης του 
Πνευματικού Κέντρου θα ενισχύσουν ακόμη 
περισσότερο την επιρροή αυτών των σημεί-
ων πολιτιστικής αναφοράς. Μέσα στο 2009 θα 
δημοπρατηθεί, όπως τόνισε ο δήμαρχος, το 
αμφιθέατρο της Ασβεστόπετρας.

Ιδιαίτερα στάθηκε ο κ. Τσιούμαρης και στο 
θέμα του Δημοτικού Κολυμβητήριου, όπου η 
μελέτη στεγάστρων και πισίνας προθέρμαν-
σης θα ολοκληρώσει αυτή την άρτια αθλητική 
υποδομή, η οποία έχει προσφέρει στην πόλη 
κορυφαίες αθλητικές στιγμές.

Το τεχνικό πρόγραμμα του Δήμου Πτολε-
μαϊδας  περιλαμβάνει μεταξύ άλλων βελτίωση 
των υποδομών των δημοτικών σχολείων του 
Δήμου, ενώ αναφορικά με τις κοινωνικές υπο-
δομές περιλαμβάνει μελέτες κοινωνικών και 
πολιτιστικών υπηρεσιών, αλλά και την επικαι-
ροποίησης της μελέτης του κέντρου στήριξης 
ατόμων με αναπηρία. Ο κ. Τσιούμαρης στάθηκε 
ιδιαίτερα στην υλοποίηση της εξαγγελίας, την 
οποία έκανε ως πρόεδρος της Επιτροπής Πα-

ραβατικότητας σε συνεργασία με την κ. Αρτι-
νοπούλου για τη λειτουργία Κέντρου Ψυχοκοι-
νωνικής Στήριξης, ενώ αναφέρθηκε και στην 
εκπόνηση επιδημιολογικής μελέτης, η οποία 
θα δώσει τέλος στο διασυρμό της πόλης.

Σε ότι αφορά στα κτιριακά ο κ. Τσιούμαρης 
αναφέρθηκε στην εξ’ ολοκλήρου επισκευή 
των αποθηκών στην είσοδο της πόλης, όπου 
θα στεγαστούν οι καλλιτεχνικές δραστηριό-
τητες (σχολή χορού, φιλαρμονική κλπ.), ενώ 
επεσήμανε την επιτακτική ανάγκη εκπόνηση 
του γενικού πολεοδομικού σχεδίου, απαραίτη-
του εργαλείου για το σχεδιασμό.  Επίσης, ανα-
φέρθηκε στην έμφαση που θα δοθεί στα έργα 
ανάπλασης της Κάτω Πτολεμαϊδας.

Όπως είναι φυσικό στα έργα ουσίας του 
προγράμματος εντάσσεται και η συνέχιση των 
έργων οδοποιϊας, αλλά και των αναπλάσεων 
εισόδων, δρόμων, αυλών, πάρκων και των νε-
κροταφείων της Πτολεμαϊδας. 

Καταλήγοντας, ο κ. Τσιούμαρης τόνισε 
πως το σύνολο των έργων και των μελετών 
του τεχνικού προγράμματος 2009 αφορούν σε 
έργα ουσίας και όχι βιτρίνας, συνδυάζοντας το 
ρεαλισμό με το όραμα για το αύριο.
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σελ.18Ανοιχτό Λαϊκό Πανεπιστήμιο
ΕΝΑΡΞΗ ΤΟΥ ΑΝΟΙΧΤΟΥ – 
ΛΑΪΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 

Η αναπηρία και η δυσμορφία στην Αρχαία Ελλάδα. 
Από την Δρ Αρχαιολόγο Ευριδίκη Κεφαλίδου

ΟΙ ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΛΑΪΚΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΝΟΗΜΑΤΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ

Με την ευλογία του Σεβασμιωτά-

του Μητροπολίτη Φλωρίνης, Πρεσπών 

και Εορδαίας  κ.κ. Θεοκλήτου, ξεκίνη-

σε  ο νέος κύκλος σπουδών του Ανοι-

χτού – Λαϊκού Πανεπιστημίου  του Δή-

μου Πτολεμαΐδας.

Ο καθιερωμένος Αγιασμός πραγ-

ματοποιήθηκε ενώπιον του Δημάρχου 

Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη, εκ-

προσώπων φορέων, των νέων σπου-

δαστών και πλήθους κόσμου.

Στα οφέλη που προκύπτουν μέσα 

από τη λειτουργία του Ανοιχτού Πα-

νεπιστημίου, παρέχοντας τη δυνατό-

τητα πολύτιμων και εξειδικευμένων 

γνώσεων, αναφέρθηκε ο Σεβασμιώ-

τατος Μητροπολίτης Φλωρίνης Πρε-

σπών και Εορδαίας Θεόκλητος τονί-

ζοντας ότι «αξίζει κάθε έπαινος στον 

Δήμαρχο και στην υπεύθυνη Αντιδή-

μαρχο για την επιλογή των θεμάτων, 

που θα αναπτυχθούν τη φετινή χρο-

νιά και αφορούν δύο κύκλους σπου-

δών με κοινωνικά και ιατρικά θέματα, 

που θα πρέπει πάντα να παρακολου-

θούμε. Εκείνο όμως που μας έδωσε 

ιδιαίτερη χαρά είναι ότι στα μαθήματα 

συμπεριλαμβάνονται και πολλά θεο-

λογικά θέματα με μεγάλο ενδιαφέρον, 

που σπανίως συναντάμε στα Ανοιχτά 

Πανεπιστήμια». Ο κ. Θεόκλητος προέ-

τρεψε όλους να παρακολουθήσουν τον 

θεολογικό κύκλο, ιδιαίτερα τις κρίσι-

μες αυτές μέρες που κλονίζεται η Εκ-

κλησία και ακολουθώντας την οδό που 

χάραξε ο αναμάρτητος Χριστός μας.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγό-

ρης Τσιούμαρης υποδεχόμενος τους 

προσκεκλημένους, εξέφρασε την χαρά  

και την ικανοποίησή του για το υψηλό 

μορφωτικό επίπεδο των συμπολιτών 

μας και τους συνεχάρη για το ενδια-

φέρον και τη διάθεσή τους να εμπλου-

τίσουν τις γνώσεις τους.

Την εναρκτήρια εισήγηση έκανε η Δρ. 
Ευρυδίκη Κεφαλίδου, αρχαιολόγος του Αρ-
χαιολογικού Μουσείου Θεσσαλονίκης, την 
οποία προλόγισε η Αντιδήμαρχος Τάνια 
Βάνη- Κεχαγιά. Με έκδηλη τη συγκίνηση 
στο πρόσωπό της, εξέφρασε τη χαρά που 
βρέθηκε στην ιδιαίτερη πατρίδα της, ευ-
χαριστώντας το Δήμαρχο για την ευκαιρία 
που της έδωσε να μιλήσει στους συμπα-
τριώτες και ανέπτυξε το θέμα «Η αναπηρία 
και η δυσμορφία στην Αρχαία Ελλάδα. Ει-
κονογραφική προσέγγιση και ιστορική ερ-
μηνεία».

Ψάχνοντας τον άνθρωπο του παρελ-
θόντος μέσα από μια ιστορική προσέγ-
γιση, η εισηγήτρια επεσήμανε ότι δεν 
έχουν αλλάξει τα πράγματα από την αρ-
χαιότητα έως σήμερα, όσον αφορά στην 
αντιμετώπιση των ανθρώπων με αναπη-
ρία και ότι μέσα από την ιστορική επισκό-
πηση το συμπέρασμα που βγήκε είναι ότι 
τα άτομα με αναπηρία θα βρίσκονται πά-
ντα στο επίκεντρο της κοινωνίας μας.

Η κ. Κεφαλίδου έδειξε εικόνες αναπηρί-

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας στα πλαίσια 
άσκησης κοινωνικής πολιτικής και πρό-
σβασης  στην γνώση και την πληροφο-
ρία έκρινε αναγκαία την ύπαρξη παράλλη-
λης διερμηνείας στην Ελληνική Νοηματική 
Γλώσσα σε όλες τις εισηγήσεις του Ανοι-
χτού – Λαϊκού Πανεπιστημίου, 

Βασικός στόχος είναι οι συμπολί-
τες μας, που αντιμετωπίζουν προβλήμα-
τα ακοής και είναι γνώστες της ΕΝΓ, να 
έχουν την δυνατότητα να παρακολουθή-
σουν τις εισηγήσεις των αξιόλογων ειση-
γητών του πανεπιστημίου, καθώς υπάρχει 
παράλληλη διερμηνεία σε όλές τις ειση-
γήσεις και στους δυο κύκλους σπουδών.

Η ελληνική νοηματική γλώσσα είναι η 
φυσική γλώσσα των κωφών και των βα-
ρήκοων της Ελλάδας. Η διαφορά της από 

 «Με τις καλύτερες προοπτικές 

ξεκινά φέτος το Ανοιχτό Λαϊκό Πανε-

πιστήμιο για 8η συνεχή φορά και με 

τους δύο κύκλους, ευελπιστούμε να 

καλύψουμε τις πνευματικές ανάγκες 

των συνδημοτών μας, φιλοξενώντας 

σημαντικούς εισηγητές, επισήμανε 

ο κ. Τσιούμαρης, ενώ δεν παρέλειψε 

να αναφερθεί στο ενδιαφέρον της δη-

μοτικής αρχής για συνεχή επιμόρφω-

ση των πολιτών, που τελικά απέδωσε 

καρπούς, καθώς σύμφωνα με τις με-

τρήσεις της Εθνικής Στατιστικής Υπη-

ρεσίας, η περιοχή μας διαθέτει από 

τα πλέον υψηλά μορφωτικά επίπεδα 

της Ελλάδας, σε σχέση φυσικά με τον 

πληθυσμό.

Ο κ. Τσιούμαρης έκανε σύντομη 

αναφορά στις συνοπτικές υποδομές 

που δημιουργήθηκαν στον τόπο με 

τα τμήματα που λειτουργούν στο κτί-

ριο Βούλγαρη, την πύλη του Ανοιχτού 

Πανεπιστημίου, τη δια βίου εκπαίδευ-

ση, αλλά και την πρόσφατη ανακοίνω-

ση της Σχολής  Μαιευτικής του ΤΕΙ και 

του μεταπτυχιακού τμήματος διεθνών 

προδιαγραφών, που, όπως ανακοινώ-

θηκε από τον πρύτανη Χρήστο Μασ-

σαλά, θα λειτουργήσει στην Πτολεμα-

ϊδα.

«Όσον αφορά στην επιλογή των 

θεμάτων εκτός από τα ζητήματα που 

αφορούν στο πολυτιμότερο αγαθό που 

είναι η υγεία και τα κοινωνικά θεωρή-

σαμε αναγκαίο να συμπεριληφθούν και 

τα θεολογικά ζητήματα, που θα πρέ-

πει να έχουν προτεραιότητα στις μέ-

ρες μας», τόνισε ο κ. Τσιούμαρης.

Με τα καλύτερα λόγια αναφέρθη-

κε ο κ. Τσιούμαρης στη συντοπίτισ-

σα αρχαιολόγο Ευρυδίκη Κεφαλίδου, 

η οποία, όπως υπογράμμισε, θα ήταν 

πολύ χρήσιμη στον τόπο για την ανά-

δειξη του μουσείου.

ας και δυσμορφίας, που απεικονίζονται στην 
αρχαία εικονογραφία, που φέρουν τα αρχαία 
ευρήματα, καθώς οι αρχαίοι αγγειογράφοι 
έχουν τα δικά τους ερεθίσματα από πρόσω-
πα κοντινά τους που αποτύπωσαν πάνω στα 
αγγεία.

Στη συνέχεια αναφέρθηκε στους τρό-
πους με τους οποίους αντιμετώπιζαν την 
αναπηρία οι αρχαίοι, φέροντας ως παρά-
δειγμα τον Καιάδα, όπου έριχναν οι Σπαρτιά-
τες τα παιδιά με δυσμορφία, ενώ τόνισε ότι 
γενικότερα στην αρχαιότητα υπήρχε εγκατά-
λειψη των αναπήρων στους «αποθέτες παί-
δων» και όχι σκοπιμότητα θανάτων τους. 

Τέλος η κ. Κεφαλίδου δίνοντας ιδιαίτερη 
έμφαση στις ιδιαίτερες ικανότητες των ατό-
μων με αναπηρία, έδωσε ονόματα που διέ-
πρεψαν στην αρχαιότητα, θέτοντας το ερώ-
τημα «στον Καιάδα ή στον Όλυμπο;».

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο πλαίσιο της 
εκδήλωσης λειτούργησε αξιόλογη έκθεση 
ζωγραφικής με 185 έργα 23 μελών του Συλ-
λόγου Εικαστικών Τεχνών «Η καλλιτεχνική 
παρέα».

οποιαδήποτε άλλη γλώσσα είναι ότι στη-
ρίζεται όχι σ’ ένα προφορικό, αλλά σ’ ένα 
οπτικο-κινησιακό σύστημα κανόνων και οι 
έννοιές της εκφράζονται με νοήματα. Η 
γλώσσα - διαβατήριο στον κόσμο των κω-
φών, η νοηματική, το 2000 αναγνωρίστη-
κε από τον ελληνικό νόμο ως επίσημη . Η 
ΕΝΓ αποτελεί ένα σημαντικό εκπαιδευτικό 
εργαλείο αλλά και έναν ιδιαίτερο και πολύ 
ενδιαφέροντα τρόπο επικοινωνίας. Είναι η 
μορφή γλώσσας που επιτρέπει στους Κω-
φούς να επικοινωνούν αβίαστα, εύκολα, 
φυσικά, αμφίδρομα και αποτελεσματικά.

Η παράλληλη διερμηνεία πραγματο-
ποιείται από την Κοινωνικό Λειτουργό του  
Δήμου Κυριακή Βαρδανίκα η οποία παράλ-
ληλα είναι Εκπαιδευόμενη Διερμηνέας 
της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας.



σελ.19 Ανοιχτό Λαϊκό Πανεπιστήμιο
«Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ  ΣΤΗΝ ΔΙΑΠΑΙΔΑΓΩΓΗΣΗ 

ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ» 
από τον Δρ Θεολόγο Κων/νο ΛΑΜΠΡΟΥ

ΟΙ  ΜΥΘΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΌΤΗΤΕΣ 
ΤΗΣ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ 

Από τον πλαστικό χειρούργο Γρηγόρη Γεωργιάδη

Με τον Δρ. Θεολογίας – Εκπαιδευ-
τικό Κωνσταντίνο Λάμπρου, άνοιξε  ο Β’ 
κύκλος Σπουδών των Θεολογικών θεμά-
των του Ανοιχτού Πανεπιστημίου του Δή-
μου Πτολεμαΐδας.

Η πρώτη εισήγηση, που πραγματο-
ποιήθηκε την Πέμπτη 4 Δεκεμβρίου στο 
Πνευματικό Κέντρο της πόλης αφορούσε 
«το ρόλο του πατέρα στην οικογένεια», 
ενώ όσον αφορά την επιλογή του θέ-
ματος ο ομιλητής διευκρίνισε ότι «είναι 
αλήθεια πως ο ρόλος του πατέρα στην 
οικογένεια δεν έχει τύχει της ίδιας έρευ-
νας και προσοχής σε σύγκριση με τον 
αντίστοιχο της μητέρας.

Τις τελευταίες, όμως, δεκαετίες η 
επιστημονική έρευνα και παρατήρηση 
έχουν γίνει συστηματικότερες και κατα-
δεικνύουν τη σημασία και σπουδαιότητα 
του πατρικού προσώπου, ιδιαίτερα στη 
διαπαιδαγώγηση και την ομαλή ανάπτυ-
ξη του παιδιού.

Οι σύγχρονες συνθήκες ζωής με την 
παράλληλη εργασία της γυναίκας, υπο-
χρεώνουν τον άνδρα να ασχολείται πε-
ρισσότερο με την ανατροφή και την δια-
παιδαγώγηση των παιδιών, ενώ δεν είναι 
δυνατόν οι γονείς να αντιλαμβάνονται 
τον γονεϊκό ρόλο ως πάρεργο ως πάρερ-
γο,  ως αναγκαίο κοινωνικό βάρος και να 
ασκούν τη διαπαιδαγώγηση κατά το δο-
κούν και μόνο στον τυχόν ελεύθερο χρό-
νο τους.

Απαιτούνται καθημερινές μικρές και 
μεγάλες θυσίες, επεσήμανε ο εισηγη-
τής.

Χρησιμοποιώντας σ’ όλη τη διάρκεια 
της ομιλίας του ο κ. Λάμπρου τις σημα-
ντικές απόψεις των παιδαγωγών, των 
ψυχολόγων και των πατέρων της Εκ-
κλησίας, που στηρίζονται στα δεδομένα 
τριών επιστημών αντιστοίχως, της παι-
δαγωγικής, της ψυχολογίας και της Θεο-
λογίας, υπογράμμισε ότι «τα πάντα πρέ-
πει να έρχονται σε δεύτερη θέση μπρος 
στη διαπαιδαγώγηση των παιδιών, που 
σύμφωνα με τις σύγχρονες έρευνες αρ-
χίζει από τη στιγμή που το παιδί αντιλαμ-
βάνεται όσα συμβαίνουν γύρω του, ενώ 
έως το 7ο έτος διαπλάθεται η προσωπι-
κότητά του.

Ο εισηγητής έδωσε ιδιαίτερη έμφα-
ση στον ρόλο που διαδραματίζει η ποι-
ότητα της συζυγικής σχέσης στη διαπαι-

Με ευχαριστίες προς το Δήμαρχο 
Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη για την 
ευκαιρία που του έδωσε να μιλήσει πρώ-
τη φορά στους συμπολίτες του και προς 
την αντιδήμαρχο Τάνια Βάνη για την άψο-
γη συνεργασία τους ξεκίνησε την ομιλία 
του στο Ανοιχτό Λαϊκό Πανεπιστήμιο ο 
πλαστικός χειρουργός Γρηγόρης Γεωρ-
γιάδης.

Αναπτύσσοντας στη συνέχεια το θέμα 
του ο εισηγητής διευκρίνισε ότι η επιλο-
γή του έγινε με βάση την πολύ μεγάλη 
προβολή που τυγχάνει τον τελευταίο και-
ρό στην Ελλάδα καθώς η αισθητική χει-
ρουργική απευθύνεται στην αισθητική 
βελτίωση της εμφάνισης του ανθρώπου.

Χρησιμοποιώντας και τις ανάλογες 
εικόνες ο κ. Γεωργιάδης επεσήμανε ότι 
«στην εποχή μας, την εποχή της εικόνας, 
της τηλεόρασης και της γρήγορης μετα-
φοράς της πληροφορίας, δηλαδή εικόνα 
αντί λόγου …δεν θα μπορούσε ο άνθρω-
πος να αντισταθεί οπότε τον απασχο-
λεί περισσότερο ίσως από ποτέ η εικό-
να του. Από το αρχαίο ελληνικό κάλλος 
μέχρι σήμερα ο άνθρωπος θαυμάζει το 
όμορφο,  ελκύεται από αυτό και φροντί-
ζει γι΄ αυτό, ενώ στον τομέα αυτό έχει 
μπει και η ιατρική μέσω του κλάδου της 
πλαστικής χειρουργικής, την αισθητική 
χειρουργική.

Πρέπει, λοιπόν, να πούμε εξ’ αρχής 
ότι η πλαστική χειρουργική δεν είναι η αι-
σθητική χειρουργική ή καλύτερα δεν εί-
ναι μόνο η αισθητική χειρουργική. Είναι 
και η θεραπεία των εγκαυμάτων, οι κα-
κώσεις της άκρας χειρός, ο καρκίνος του 
δέρματος, οι συγγενείς ανωμαλίες κ.α.

 Όσον αφορά στο στόχο των επεμβά-
σεων αυτών ο ομιλητής υπογράμμισε ότι 
είναι από τη μία μεριά η διόρθωση δυ-
σμορφιών, με στόχο την αισθητική τους 
βελτίωση και από την άλλη η εξάλει-
ψη σημείων, που φέρνει ο χρόνος. Στην 
πρώτη περίπτωση για παράδειγμα μία 
κοπέλα που έχει μία ενδεχομένως «γαμ-
ψή» μύτη και δέχεται τους κοροϊδευτι-
κούς χαρακτηρισμούς από τους συμμα-
θητές της θα ζητήσει την βοήθεια από 
τον πλαστικό χειρουργό για να βελτιώσει 
το χαρακτηριστικό αυτό, δηλαδή τη μύτη 
και πολλές φορές τα άτομα αυτά πραγ-
ματικά αισθάνονται μεγαλύτερη αυτοπε-
ποίθηση στη μετέπειτα ζωή τους. Σε αυ-
τήν την κατηγορία ανήκουν επεμβάσεις 
όπως ρινοπλαστική, ωτοπλαστική, αυξη-
τική στήθους κτλ. 

Στην δεύτερη περίπτωση ένα άτο-

δαγώγηση και την ανατροφή των παιδιών 
τονίζοντας ότι: «αν οι σύζυγοι ζουν με 
ομόνοια, τότε και τα παιδιά μεγαλώνουν 
σωστά, διαφορετικά τα πάντα ανατρέ-
πονται, καθώς τα παιδιά τους έχουν ως 
πρότυπα παίρνοντας από αυτούς τα θετι-
κά και τα αρνητικά».

Τονίστηκε επίσης ότι τα παιδιά χρει-
άζονται ελευθερία και σεβασμό, καθώς ο 
όρος εξουσία στη διαπαιδαγώγηση δεν 
πρέπει να νοείται ως καταδυναστευτική 
πρακτική, ενώ ακόμα και η τιμωρία των 
παιδιών από μέρους του πατέρα δεν πρέ-
πει να έχει εκδικητικό χαρακτήρα, αλλά 
πάντοτε παιδαγωγικό, ώστε να οδηγηθεί 
το παιδί στην αυτοαγωγή.

Ειδική αναφορά έγινε και στον διάλο-
γο που αποτελεί το βασικό κορμό της δι-
απαιδαγώγησης και ο οποίος θα πρέπει 
να γίνεται με πραότητα και σοβαρότητα, 
να είναι εποικοδομητικός, να έχει ποιό-
τητα  και χρονική καταλληλότητα, ενώ οι 
όποιες συμβουλές δίνονται από τον πα-
τέρα στο παιδί θα πρέπει να είναι απαλ-
λαγμένες από συναισθηματικές φορτί-
σεις και υπερβολές, να είναι μεστές και 
περιεκτικές.

Για το θέμα της συγχώρεσης ο κ. Λά-
μπρου απευθυνόμενος στον πατέρα είπε 
«να συγχωρείς το παιδί σου και να το δέ-
χεσαι με ανοιχτή πάντοτε την αγκαλιά. 
Να μην το καταδικάζεις και να μην ξεχνάς 
ότι γι’ αυτό το παιδί είσαι ο πατέρας του 
και όχι ο δικαστής του.

Δανειζόμενος την φράση του Αγίου 
Ιωάννη Χρυσοστόμου ο κ. Λάμπρου ολο-
κλήρωσε την εισήγησή του υπογραμμίζο-
ντας ότι «αν ήταν στενά συνδεδεμένος 
οι πατέρες με τα παιδιά, οι σύζυγοι με 
τις συζύγους και οι μαθητές με τους δα-
σκάλους, δεν θα υπάρχει τόση σύγχυση 
και τόσες ανατροπές στην κοινωνία που 
ζούμε».

Τέλος ο κ. Λάμπρου ευχαρίστησε τον 
Δήμαρχο Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιού-
μαρη για την πρόσκληση στο Ανοιχτό – 
Λαϊκό Πανεπιστήμιο και την Αντιδήμαρχο 
Τάνια Βάνη, ενώ τους συνεχάρη για την 
πρωτοβουλία τους να υπάρχει σε όλες 
τις εισηγήσεις παράλληλη διερμηνεία 
στην Ελληνική Νοηματική Γλώσσα, από 
την Κοινωνική Λειτουργό Κυριακή Βαρ-
δανίκα.      

μο μεγαλύτερης ηλικίας που βλέπει τον 
χρόνο να έχει αφήσει τα σημάδια του 
πάνω στο σώμα ή στο πρόσωπο, θέλει 
να εξακολουθεί να παραμείνει ελκυστι-
κό τόσο για το ίδιο το άτομο, όσο και για 
τον σύντροφό του ενδεχομένως. Έτσι για 
παράδειγμα μία γυναίκα, η οποία έχει κά-
νει παιδιά και βλέπει το κοιλιακό της τοί-
χωμα να έχει χαλαρώσει, να έχει ραγά-
δες, ή το στήθος της να έχει «αδειάσει» 
και να έχει «πέσει», αναζητά την βοήθεια 
του πλαστικού χειρουργού, ο οποίος έχει 
τη δυνατότητα να βελτιώσει τις δομές 
αυτές, με τέτοιο τρόπο ώστε να φαίνο-
νται νεανικότερες και οι ίδιες να φαίνο-
νται και να είναι ελκυστικότερες .

Θέλει πραγματικά πολύ μεγάλη προ-
σοχή αυτή η δεύτερη κατηγορία ειδικό-
τερα, διότι σε ένα μη σταθερό ψυχολο-
γικό υπόβαθρο, σε λάθος προσδοκίες, 
όπως για παράδειγμα η προσπάθεια δι-
άσωσης μιας παραπαίουσας σχέσης, οι 
επεμβάσεις αυτές μπορεί να μην έχουν 
το επιθυμητό αποτέλεσμα, ακόμη κι αν 
στεφθούν από απόλυτη επιτυχία. Στην 
κατηγορία αυτή ανήκουν επεμβάσεις  
όπως facelift, βλεφαροπλαστική, ανόρ-
θωση στήθους και μη χειρουργικές πρά-
ξεις όπως botox κλπ.

Σχετικά με κάποια ερωτήματα που 
πλανώνται όπως π.χ. ο πλαστικός χει-
ρουργός δεν αφήνει ουλές; Ο χειρουρ-
γός απάντησε «αυτό είναι λάθος. Ο πλα-
στικός χειρουργός χρησιμοποιεί την 
καλύτερη δυνατή χειρουργική τεχνική, 
ώστε να έχει μια αισθητικά αποδεκτή 
ουλή. Επίσης τις ουλές, οι οποίες δημι-
ουργούνται φροντίζει να μην είναι εύκο-
λα ορατές».

Στην ερώτηση εάν υπάρχουν ανώ-
δυνες και αναίμακτες μέθοδοι, ο κ. Γε-
ωργιάδης διευκρίνισε «δεν υπάρχουν 
ανώδυνες μέθοδοι. Τηρούνται όλα τα μέ-
τρα, ώστε ο πόνος να είναι όσο το δυ-
νατό μικρότερος και σε κάθε περίπτω-
ση δεν είναι μια τραυματική εμπειρία». 
Ολοκληρώνοντας και αφού απάντησε ο 
κ. Γεωργιάδης στα πολλά ερωτήματα του 
κοινού επεσήμανε ότι η ασφάλεια είναι 
κάτι που δεν πρέπει για κανέναν λόγο, 
για καμιά προσδοκία να διακινδυνεύε-
ται, θα πρέπει ο πλαστικός χειρουργός 
να παίρνει όλα τα μέτρα για την ασφά-
λεια του ασθενούς, θα πρέπει να τηρού-
νται αυστηρά επιστημονικές μέθοδοι, 
να ακολουθείται η διεθνής βιβλιογραφία 
και τέλος να μην υπάρχουν υπερβολικές 
προσδοκίες από τους ασθενείς».        



σελ.20Εικαστικά
«ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΛΥΠΤΙΚΗΣ»
«Εορδαίας Εγκώμιον»- Λεύκωμα για την 

περιοχή της Εορδαίας

Αφιερωμένο στον Παύλο Μοσχίδη
το ημερολόγιο  2009 του Συλλόγου 

Εικαστικών Τεχνών Εορδαίας

Κάπως έτσι, μπορούν να δοθούν επι-
γραμματικά τα όσα έγιναν στο Παλαιοντο-
λογικό και Ιστορικό Μουσείο Πτολεμαΐ-
δας, την Πέμπτη 11/12/08 . Οι μαθητές 
της Α’ τάξης συνοδευόμενοι από τις κα-
θηγήτριες κ.κ. Χασιώτη Χριστίνα και 
Αλωπούδη Ειρήνη και το Διευθυντή του 
Γυμνασίου κ. Γκόγκο Στέργιο, αφού προ-
ετοιμάστηκαν κατάλληλα στις τάξεις τους 
και αφού εφοδιάστηκαν με την απαραίτη-
τη πλαστελίνη, ήρθαν για το καθορισμένο 
«μάθημα γλυπτικής». Στο χώρο του Αι-
θρίου τους υποδέχτηκε η Πρόεδρος του 
Μουσείου κ. Τέλιου-Δεληδημήτρη Σοφία, 
η οποία τους ενημέρωσε για τους στό-
χους του Μουσείου, οι οποίοι περιλαμ-
βάνουν και εκπαιδευτικά προγράμματα, 
ώστε οι μαθητές όχι απλά να βλέπουν, 

Το λεύκωμα με τίτλο «Εορδαίας Εγκώ-
μιον» παρέδωσε στο Δήμαρχο Πτολεμα-
ϊδας ο εκδότης του Πέτρος Παπασαρα-
ντόπουλος και ο φωτογράφος Γιώργος 
Πούπης. Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα κα-
λαίσθητο λεύκωμα, το οποίο απεικονίζει 
διαφορετικές πλευρές της Εορδαίας, του 
Άσκιου Όρους, του Βέρμιου Όρους, του 
Κάμπου της Εορδαίας, αλλά και διαφορε-
τικών όψεων της καθημερινότητας στην 
περιοχή, όπως τα πανηγύρια και οι σχετι-
κές με τον ηλεκτρισμό δραστηριότητες.

Όπως τόνισαν οι δημιουργοί του λευ-
κώματος έγινε με ιδιαίτερη αγάπη προς 
την Εορδαία και τους ανθρώπους της. Ο 
Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιού-
μαρης, με τη σειρά του, τόνισε πως είναι 
το πρώτο λεύκωμα που βγαίνει για την 
Εορδαία και επεσήμανε την τεχνική και 
την αισθητική του αρτιότητα.

Τα κείμενα του λευκώματος είναι του 
Χρίστου Ζαφείρη, οι φωτογραφίες του 

Το ημερολόγιο του 2009 εξέδωσε ο 
Σύλλογος Εικαστικών Τεχνών Εορδαί-
ας «Άρης Γαρουφαλλίδης». Η πρόεδρος 
του Συλλόγου κ. Καίτη Μπαλτζοπού-
λου επισκέφθηκε το Δήμαρχο Πτολεμα-
ϊδας Γρηγόρη Τσιούμαρη και του έδω-
σε το ημερολόγιο του 2009, το οποίο 
είναι αφιερωμένο στον Παύλο Μοσχίδη 

αλλά και να «βιώνουν» συμμετέχοντας. 
Η γλύπτρια Μιλένα Ρουσίνοβα –Καρα-

δήμου, με συνεργάτιδα  την Γκέκα Βαρβά-
ρα, υπάλληλο του Μουσείου ενημέρωσε 
τους μαθητές για την τέχνη της γλυπτικής 
, για τα υλικά που χρησιμοποιούνται, τους 
έδειξε εκμαγεία προσώπων και στη συνέ-
χεια με την καθοδήγηση της με, οι μαθητές 
«έπλασαν» με πλαστελίνη πρόσωπα και 
πουλιά και χάρηκαν τις δημιουργίες τους.

Τα μαθήματα γλυπτικής θα συνεχι-
στούν στο Μουσείο με άλλους μαθη-
τές, άλλων σχολείων οι οποίοι θα δηλώ-
σουν διάθεση συμμετοχής. Ποιος  ξέρει, 
ίσως ανάμεσα τους, υπάρχει κάποιος τα-
λαντούχος που στο μέλλον θα τιμήσει με 
τις δημιουργίες του την πόλη και το Δήμο 
Πτολεμαΐδας.

Γιώργου Πούπη,  ενώ έχει εκδοθεί από 
τον εκδοτικό οίκο «Επίκεντρο». Οι δημι-
ουργοί του λευκώματος έχουν ιδιαίτερες 
σχέσεις με την Εορδαία.  Ο φωτογράφος 
Γιώργος Πούπης, ως γνωστόν κατάγεται 
από την Πτολεμαϊδα και θεωρείται από 
τους κορυφαίους φωτογράφους της Ελ-
λάδας, ενώ φωτογραφίες του ο Δήμαρ-
χος Πτολεμαϊδας χρησιμοποιεί πάντα 
στις ευχετήριες κάρτες του. Οι εξαιρετι-
κές του δουλειές και συνεργασίες δίνο-
νται πάντοτε ως δώρα σε προσκεκλημέ-
νους του Δήμου Πτολεμαϊδας.  Ο Χρίστος 
Ζαφείρης είναι εκπαιδευτικός φιλόλο-
γος και δημοσιογράφος επί πολλά χρό-
νια στην εφημερίδα «Τα Νέα». Πρόκειται 
για ένα ιδιαίτερα αξιόλογο άτομο με με-
ταπτυχιακές σπουδές και εξειδικεύσεις 
που γνωρίζει καλά την περιοχή και τρέ-
φει αγάπη για την περιοχή, κάτι που φαί-
νεται έντονα στα κείμενα που έχει γρά-
ψει για το λεύκωμα.

και στη μεγάλη προσφορά του στον πο-
λιτισμό της περιοχής, μέσα από τη δω-
ρεά πολλών έργων του στο Ιστορικό και 
Παλαιοντολογικό Μουσείο Πτολεμαϊδας. 
Όπως χαρακτηριστικά λέει ο σύλλογος 
«το ημερολόγιο είναι αφιερωμένο στον 
Παύλο Μοσχίδη, ως ελάχιστο φόρο τιμής 
για την δωρεά του αρχείου και μεγάλου 
αριθμού έργων στου στο Μουσείο Πτο-
λεμαϊδας».

Δώδεκα έργα  του Μοσχίδη, κυρίως 
νεκρή φύση και γυναικείες μορφές, συ-
νοδεύουν τους μήνες του χρόνου, ενώ 
προηγείται ένα βιογραφικό του σημαντι-
κού καλλιτέχνη, ο οποίος συνδέθηκε ιδι-
αίτερα με την Πτολεμαϊδα.

Ο Σύλλογος Εικαστικών Τεχνών Εορ-
δαίας είναι γνωστός στην ευρύτερη πε-
ριοχή για τις παρεμβάσεις του στο χώρο 
του πολιτισμού, μέσα από τη διοργάνω-
ση κάθε χρόνο του φεστιβάλ ζωγραφικής, 
της ομάδας graffiti, αλλά και τις συνεργα-
σίες του με οργανισμούς, μουσεία και δι-
εθνείς εικαστικές ομάδες.



σελ.21 Μουσείο
ΜΕΓΑΛΗ ΔΩΡΕΑ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ 

ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Την αρχαιολογική συλλογή, δω-

ρεά κας Τσαχουρίδου- Σωτηροπού-

λου Θεοδώρας και του Νικολάου 

Σωτηρόπουλου στο Παλαιοντολο-

γικό και Ιστορικό Μουσείο Πτολε-

μαΐδας, παρουσίασε σήμερα ο Δή-

μαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης 

Τσιούμαρης.

 Συγκεκριμένα πρόκειται για 34 

αρχαιολογικά ευρήματα του 5ου αι-

ώνα π.Χ., της κλασσικής περιόδου 

και προγενέστερα , αλλά και αρ-

χαία  νομίσματα μεγάλης ιστορικής 

σημασίας.

«Η υπέροχη πολιτιστική κλη-

ρονομιά που διαθέτει η χώρα μας 

οφείλεται κυρίως σε επώνυμους 

και ανώνυμους πολίτες, οι οποίοι 

είτε έχουν ιδρύσει αξιόλογα ιδρύ-

ματα είτε έχουν δωρίσει τις συλ-

λογές τους σε μουσεία και σήμε-

ρα αντιλαμβανόμαστε για άλλη μια 

φορά ότι ο πολιτισμός μας βρίσκε-

ται σε πολύ καλά χέρια», τόνισε 

κατά τη διάρκεια της παρουσίασης 

ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγό-

ρης Τσιούμαρης, ο οποίος ανα-

φέρθηκε στην ανοδική πορεία του 

Μουσείου, ευχαριστώντας την κα. 

Σωτηροπούλου για αυτή τη σημα-

ντική δωρεά , λέγοντας ότι η οικο-

γένειά της θα καταγραφεί ανάμε-

σα στους δωρητές-ευεργέτες του 

Δήμου. 

Η κα  θεοδώρα Τσαχουρίδου-

Σωτηροπούλου από την πλευρά 

της υπογράμμισε ότι το κίνητρο της 

δωρεάς αποτέλεσε το εκπληκτικό 

Μουσείο που διαθέτει η Πτολεμαΐ-

δα, λέγοντας ότι οι προοπτικές του 

είναι μεγάλες:

«Επιστρέψαμε στην Πτολεμαΐδα 

αυτό που εμείς θεωρούμε πολιτι-

στική κληρονομιά του έθνους μας 

και αυτή ανήκει μόνο στα Μουσεία, 

ούτως ώστε να μπορούν όλοι οι πο-

λίτες και ιδιαίτερα τα νέα παιδιά να 

έχουν πρόσβαση σε αυτή».

Η Πρόεδρος του Παλαιοντολογι-

κού-Ιστορικού Μουσείου Πτολεμαΐ-

δας Σοφία Τέλιου από την πλευρά 

της υπογράμμισε ότι τα ευρήμα-

τα θα αξιοποιηθούν και θα αναδει-

χτούν κατάλληλα από το Μουσείο 

ενώ αναφέρθηκε και  στην ευαι-

σθησία που επιδεικνύει με αυτή 

την πράξη της η οικογένεια Σωτη-

ροπούλου.

 Αξίζει να σημειωθεί ότι η δω-

ρεά των ευρημάτων έγινε στη μνή-

μη του πατέρα της Θεοδώρας 

Τσαχουρίδου – Σωτηροπούλου, Ευ-

κλείδη, των πεθερικών της και του 

ζεύγους Θεοδωρόπουλου.  
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ΜΗΝΥΜΑ ΑΓΑΠΗΣ ΣΤΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ 

ΕΣΤΕΙΛΑΝ ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ 
ΤΟΥ 4ΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΔΙΑΒΗΤΗ ΜΕ ΔΩΡΕΑΝ 
ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΣΑΚΧΑΡΟΥ ΕΔΩΣΑΝ ΤΟ ΠΑΡΩΝ  Ο ΔΗΜΟΣ 

ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΚΑΙ Η «ΔΙΑΒΗΤΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ» 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΑΙΜΟΔΟΣΙΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΜΕΓΑΛΗ ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 
ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΟ ΙΝΤΕΡΝΕΤ 

ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΟΙ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Στέλνοντας το δικό τους μήνυμα αγά-
πης και συμπαράστασης  στα άτομα με 
αναπηρία, εκπρόσωποι των μαθητών του 
4ου Γυμνασίου Κοζάνης και παρουσία 
του γυμνασιάρχη τους  Αστέρη Χριστο-
δούλου, παρέδωσαν σήμερα το πρωί  το 
ποσό των 850 ευρώ  στον Δήμαρχο Πτο-
λεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη, προκειμέ-
νου να διατεθεί για τις ανάγκες συλλό-
γων ΑμεΑ στην Πτολεμαΐδα.

Το ποσό συγκεντρώθηκε, μετά από 
εορταγορά που πραγματοποίησαν οι μα-
θητές του 4ου Γυμνασίου Κοζάνης πέρ-

Μεγάλη ήταν η ανταπόκριση των πο-
λιτών στην εκδήλωση που διοργάνωσε 
ο Δήμος Πτολεμαΐδας και ο Σύλλογος 
Διαβητικών Νομού Κοζάνης «Διαβητική 
Πορεία» με  αφορμή την 14η Νοεμβρίου, 
Παγκόσμια ημέρα κατά του Διαβήτη.

Από νωρίς το πρωί  και σε όλη την διάρ-
κεια της ημέρας σε ειδικό περίπτερο που 
στήθηκε στην κεντρική πλατεία πραγματο-
ποιήθηκε δωρεάν μέτρηση σακχάρου και 
μοιράστηκε χρήσιμο ενημερωτικό υλικό.

Βασικός στόχος της διοργάνωσης, 
σύμφωνα με την Αντιδήμαρχο Τάνια Βάνη 
και την εκπρόσωπο του Συλλόγου Διαβη-
τικών Αγγελική Καλιπολίτου  ήταν η ευ-
αισθητοποίηση των πολιτών για την πρό-
ληψη της ύπουλης αυτής νόσου, η οποία 
τείνει να λάβει διαστάσεις σύγχρονής 
επιδημίας αλλά και να περάσουν το μή-

Ο Δήμος Πτολεμαϊδας, το Σωματείο 
Εργαζομένων του Δήμου και ο σύλλογος 
εθελοντών αιμοδοτών Πτολεμαϊδας σε 
συνεργασία με το τμήμα αιμοδοσίας του 
Μποδοσάκειου Νοσοκομείου διοργάνω-
σαν τη Δευτέρα 8 Δεκεμβρίου στην αί-
θουσα συνεδριάσεων του Δημοτικού 
Συμβουλίου εθελοντική αιμοδοσία.

Περισσότεροι από 200 πολίτες του 
Δήμου Πτολεμαΐδας και της ευρύτερης 
περιοχής επισκέφθηκαν σε διάστημα 
ενός μήνα λειτουργίας το πρότυπο Κέ-
ντρο Δημόσιας Πρόσβασης στο Διαδί-
κτυο (INTERNET),  το οποίο φιλοξενεί-
ται σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο στην 
Δημοτική Βιβλιοθήκη και το οποίο εγκαι-
νίασε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγό-
ρης Τσιούμαρης αρχές Οκτωβρίου πα-
ρουσία αρχών, εκπροσώπων Συλλόγων 
- φορέων και πολλών μαθητών.

Σύμφωνα με τον  Δήμαρχο Πτολε-

Ημερίδα για τις ψηφιακές υπηρεσίες 
για την εξυπηρέτηση του πολίτη και των 
επιχειρήσεων διοργάνωσε το απόγευμα 
της Τρίτης στο Πνευματικό Κέντρο του 
Δήμου Πτολεμαϊδας η Νομαρχιακή Αυ-
τοδιοίκηση Κοζάνης με θέμα «Ψηφιακή 
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση».

Στο χαιρετισμό του ο Δήμαρχος Πτο-
λεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης συνε-
χάρη το Νομάρχη Κοζάνης και τους συ-
νεργάτες του για την πρωτοβουλία, ενώ 
τους ευχαρίστησε που επέλεξαν στην 

σι τα Χριστούγεννα με  χειροποίητα χρι-
στουγεννιάτικα αντικείμενα, θέλοντας με 
αυτόν τον τρόπο να συμβάλουν στον ρα-
διομαραθώνιο που πραγματοποιήθηκε 
πέρσι ανήμερα της 3ης Δεκεμβρίου με 
πρωτοβουλία του Δημοτικού Ραδιοφώ-
νου Πτολεμαΐδας και σε συνεργασία με 
τα περισσότερα τοπικά ΜΜΕ.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης 
Τσιούμαρης εξήρε την προσπάθεια των 
μαθητών της Κοζάνης αλλά και του γυ-
μνασιάρχη τους Αστέρη Χριστοδούλου, 
λέγοντας ότι είναι θετικό σημάδι των και-

νυμα ότι «ο διαβήτης μας αφορά όλους».
Οι συμπολίτες μας παρά τις αντίξοες 

καιρικές συνθήκες ανταποκρίθηκαν στο 
κάλεσμα και εξήραν αυτή την πρωτο-
βουλία ζητώντας να συνεχιστούν και στο 
μέλλον αυτές οι πρωτοβουλίες. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Παγκόσμια 
Ημέρα Διαβήτη εγκαινιάστηκε το 1991 
ως απάντηση της κλιμακούμενης συχνό-
τητας εμφάνισης της νόσου παγκοσμίως 
και από τότε η δημοτικότητά της αυξάνε-
ται κάθε χρόνο με αποτέλεσμα σήμερα 
να ταλαιπωρούνται από αυτήν περισσό-
τερα από 350 εκατομμύρια άτομα παγκο-
σμίως. Στον φετινό εορτασμό ιδιαίτερη 
έμφαση δίνεται στον παιδικό διαβήτη.

 Η συχνότητα εμφάνισης διαβήτη σε 
παιδιά και ενήλικες αυξάνεται απειλη-
τικά σε όλο τον κόσμο. Τα στοιχεία εί-

Η συμμετοχή  των εθελοντών αιμο-
δοτών, σύμφωνα με την υπεύθυνη αντι-
δήμαρχο Τάνια Βάνη ήταν αθρόα, ενώ ο 
άξονας στόχευσης της εκδήλωσης ήταν 
διπλός: αφενός η ενίσχυση της υπάρ-
χουσας τράπεζας αίματος του Δήμου 
και αφετέρου η ευαισθητοποίηση νέων 
αιμοδοτών, καθώς η εθελοντική αιμο-

μαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη, η σημασία 
αυτού του κέντρου είναι μεγάλη, δε-
δομένου ότι  το διαδίκτυο τα τελευταία 
χρόνια είναι ένα χρήσιμο εργαλείο πλη-
ροφοριών και ενημέρωσης για όλους, 
καθώς μπορεί κάποιος να πραγματο-
ποιήσει τηλεδιάσκεψη, να εκμεταλλευ-
τεί τους πόρους πανίσχυρων υπολογι-
στικών συστημάτων οπουδήποτε στον 
κόσμο να αναζητήσει πληροφορίες στις 
καλύτερες βιβλιοθήκες του κόσμου, να 
επισκεφθεί τα πιο απόμακρα σημεία του 
πλανήτη, να παρακολουθήσει video, να 

Πτολεμαϊδα ως τόπο διοργάνωσης της 
ημερίδας.  Ο κ. Τσιούμαρης τόνισε ότι ο 
Δήμος Πτολεμαϊδας έχει αποδείξει ότι 
πρωτοπορεί, ολοκληρώνοντας πρόσφα-
τα το έργο του ευρυζωνικού δικτύου, 
προϋπολογισμού 800.000 ευρώ. Επί-
σης, αναφέρθηκε στην ανακοίνωση του 
δικτύου ασύρματης ζεύξης στην κεντρι-
κή πλατεία, αλλά και στη δημιουργία του 
δικτύου στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Πτο-
λεμαϊδας, το οποίο δίνει δωρεάν πρό-
σβαση στο διαδίκτυο. Όπως τόνισε ο κ. 

ρών αποδεικνύει με τέτοιες ενέργειες 
πως είναι ευαισθητοποιημένη σε θέμα-
τα κοινωνικά και μύθους περί αντιπαλό-
τητας πόλεων και κατοίκων σε ευγενή 
άμιλλα προς όφελος της κοινωνίας.

Ο Διευθυντής  και οι μαθητές του 
4ου Γυμνασίου Κοζάνης από την πλευ-
ρά τους ευχαρίστησαν τον Δήμαρχο 
Γρηγόρη Τσιούμαρη για την θερμή υπο-
δοχή, λέγοντας ότι η επιλογή της πό-
λης της Πτολεμαΐδας δεν ήταν τυχαία 
και ότι αυτές οι πρωτοβουλίες θα συνε-
χιστούν και στο μέλλον.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην συνάντη-
ση παρέστησαν επίσης και ο Πρόεδρος  
και ο Γραμματέας του Νομαρχιακού Συλ-
λόγου ΑμεΑ Μιχάλης Μήγγος και Μάρι-

ος Συμεωνίδης αλλά και ο Πρόεδρος της 
Δημοτικής Επιτροπής Παιδείας και Δημο-
τικός Σύμβουλος Γρηγόρης Πουγαρίδης, 
συγχαίροντας και αυτοί την πρωτοβουλία 
των παιδιών.   

ναι τραγικά και η παχυσαρκία μπορεί 
να οδηγήσει σε διαβήτη μέχρι το 2015 
ένα στα δώδεκα άτομα. Το ποσοστό 
εμφάνισης διαβήτη τόσο τύπου Ι όσο 
και τύπου ΙΙ σε παιδιά και σε εφήβους, 
θα πρέπει να μας ανησυχεί και να μας 
κρατά σε εγρήγορση. Κάποτε θεωρού-
νταν ότι ο διαβήτης τύπου ΙΙ έπλητ-
τε μόνο τους ενήλικες, ενώ σήμερα η 
εμφάνισή του σε παιδιά αυξάνεται με 
ανησυχητικούς ρυθμούς και στα επό-
μενα 15 χρόνια ενδέχεται να αυξηθεί 
έως και 50%. Η αύξηση του διαβήτη 
τύπου ΙΙ οφείλεται κατά πολύ στην αλ-
λαγή των διατροφικών συνηθειών, ενώ 
η προσπάθεια για ενημέρωση και γνώση 
καθώς και η αλλαγή του σύγχρονου τρό-
που ζωής και η προώθηση της υγιεινής 
διατροφής και της άσκησης, έχουν σκο-
πό την πρόληψη ή και την αποφυγή εμ-
φάνισης διαβήτη ΙΙ στα παιδιά.

Η εκστρατεία της Παγκόσμιας Ημέρας 
για το Διαβήτη για το 2008 έχει στόχο να: 

- Αυξήσει τον αριθμό των παιδιών 
που υποστηρίζονται από το Πρόγραμμα 
της IDF Ζωή για το Παιδί (Life for Child)

- Ενημερώσει για τα προειδοποιητι-
κά σημεία του διαβήτη

- Ενθαρρύνει πρωτοβουλίες για τη 
μείωση της διαβητικής κετοξέωσης και 
να διανείμει υλικό για την υποστήριξη 
αυτών των πρωτοβουλιών

- Προωθήσει τον υγιεινό τρόπο ζωής 
με σκοπό την πρόληψη της εμφάνισης 
διαβήτη τύπου 2 σε παιδιά.

δοσία αποτελεί κορυφαία πράξη αν-
θρωπιάς και κοινωνικής αλληλεγγύης 
και τη σημαντικότερη μορφή εθελοντι-
σμού.

Επισημαίνεται ότι τις επόμενες 
ημέρες η διεύθυνση κοινωνικής πολι-
τικής του Δήμου Πτολεμαϊδας θα ξε-
κινήσει εκστρατεία ενημέρωσης των 
μαθητών α/θμιας εκπαίδευσης για την 
εθελοντική αιμοδοσία.

ακούσει μουσική και να αγοράσουν 
οτιδήποτε.

Τα Κέντρο Δημόσιας Πρόσβασης 
στο INTERNET είναι εξοπλισμένο με 
οκτώ Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές με 
παρελκόμενα και λογισμικό,  εκτυπω-
τές LASER, Πολυμηχάνημα, Εφαρμογή 
ενδεικτικού τύπου Office 2003 Pro GR, 
Ασύρματο ADSL Router, Web Camera 
και παρέχει ελεύθερη πρόσβαση στον 
κυβερνοχώρο χωρίς οικονομική επιβά-
ρυνση από όλους τους πολίτες. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι  στον χώρο 
υπάρχει ειδικευμένος υπάλληλος ο Ηλ. 
Μηχανικός- Μηχανικός Η/Υ Παύλος Κι-
λίντζης, ο οποίος θα παρέχει όλη την 
απαραίτητη βοήθεια και υποστήριξη 

στους επισκέπτες-χρήστες, ενώ σύντο-
μα θα λειτουργήσουν και τμήματα δωρε-
άν εκμάθησης πρόσβασης στο διαδίκτυο 
για αρχάριους τις ώρες λειτουργίας της 
Δημοτικής Βιβλιοθήκης.

Τσιούμαρης, φιλοδοξεί η Πτολεμαϊδα 
να είναι μια σύγχρονη ευρωπαϊκή πόλη 
από πλευράς ψηφιακών υπηρεσιών και 
ανάλογων υποδομών. 

Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας δεν πα-
ρέλειψε να αναφερθεί, επίσης, στη 
επιτυχία του ευρωπαϊκού προγράμμα-
τος Bridge Me, όταν ο ίδιος ήταν πρόε-
δρος της ΤΕΔΚ Ν. Κοζάνης που έφερε 
την πρόταση της ΤΕΔΚ Ν. Κοζάνης ως 
μια από τις 25 καλύτερες προτάσεις σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο.

Να σημειωθεί ότι στην ημερίδα συμ-
μετείχε με εισήγηση και ο ειδικός σύμ-

βουλος του Δημάρχου Πτολεμαϊδας Κώ-
στας Νίκου με θέμα «Μητροπολιτικό 
Δίκτυο Οπτικών Ινών Δήμου Πτολεμαϊ-
δας».
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Με συγκλονιστικές μαρτυρίες πρώην 
χρήστες και γονείς πρώην χρηστών μετέφε-
ραν τις εμπειρίες τους από την κόλαση των 
ναρκωτικών, στέλνοντας το αισιόδοξο μήνυ-
μα ότι «υπάρχει λύση στο πρόβλημα, αρκεί 
να την ψάξουμε και χωρίς να καθυστερούμε 
να δίνουμε «δάνεια ζωής» στα παιδιά μας».

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε το βρά-
δυ της Τετάρτης στο Πνευματικό Κέντρο 
Πτολεμαϊδας και είχε θέμα «εδραίωση σχέ-
σης εμπιστοσύνης στην οικογένεια ως πα-
ράγοντας προστασίας από τις εξαρτήσεις», 
το οποίο ανέπτυξε ο ψυχολόγος εκπαιδευό-
μενος σύμβουλος ψυχικής υγείας Δημήτρης 
Πενεκέλης.

Ο εισηγητής επεσήμανε ότι εθισμός εί-
ναι η τάση κάποιων ανθρώπων να επανα-
λαμβάνουν με καταναγκαστικό τρόπο συ-
γκεκριμένες συμπεριφορές (χρήση ουσιών, 
αλκοόλ κλπ.), ενώ στη συνέχεια αναφέρθη-
κε στα στάδια της εξελικτικής πορείας της 
σχέσης με την ουσία: στο στάδιο της δρα-
στηριότητας αναζήτησης που σχετίζεται με 
χρήστες και το οικονομικό κόστος, στο στά-
διο έντονης ενασχόλησης, κατά το οποίο 
αυξάνεται η χρήση και στο στάδιο εξάρτη-
σης με μεγάλη δόση.

Όσον αφορά στους παράγοντες κινδύ-
νου ο κ. Πενεκέλης διευκρίνισε ότι είναι 
ατομικοί, ψυχολογικοί, βιολογικοί και κοι-
νωνικοί και έδωσε βιβλιογραφικά στοιχεία 
σχετικά με τις εξαρτήσεις και την οικογέ-
νεια, τονίζοντας ότι οι γονείς έχουν επιφα-
νειακή και όχι ουσιαστική σχέση με τα παιδιά 
τους, καθώς δίνουν μεγάλη σημασία σε υλι-
κά αγαθά , ενώ απουσιάζει η συναισθηματι-
κή επικοινωνία.

Για να προστατεύσετε τα παιδιά σας από 
τις ουσίες επεσήμανε ο ομιλητής πρέπει να 
υπάρχει συναισθηματική σχέση, εκπαίδευση 
στις αξίες, καλή διαχείριση του άγχους, επι-
κοινωνία και ποιότητα στη σχέση, συνέπεια 
στις μεθόδους πειθαρχίας και να έχουν οι 

Χριστουγεννιάτικο party με πρω-
ταγωνιστές τους νέους διοργάνωσε 
το βράδυ της Τρίτης στο Club Unique 
Pure Gold το Τοπικό Συμβούλιο Νε-
ολαίας του Δήμου Πτολεμαΐδας, με 
κύριο στόχο την συσπείρωση των 
νέων της περιοχής, την ανταλλαγή 
απόψεων για θέματα που τους απα-
σχολούν και κυρίως την διασκέδασή 
τους.

Στην εορταστική εκδήλωση το 
παρόν του έδωσε ο Δήμαρχος Πτο-
λεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, 
Αντιδήμαρχοι, Δημοτικοί Σύμβουλοι, 
εκπρόσωποι φορέων και συλλόγων, 
οι οποίοι τάχθηκαν στο πλευρό των 
νέων λέγοντας ότι με την ζωντάνια, 
τον αυθορμητισμό και την ειλικρίνεια 
τους  μπορούν να αλλάξουν τον κό-
σμο προς το καλύτερο.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας, απευ-
θυνόμενος στους νέους της περιο-
χής, επεσήμανε το ενδιαφέρον του 
δήμου για θέματα περιβάλλοντος, 
ενώ τους ζήτησε να ενημερωθούν 
και να συστρατευθούν στην προσπά-
θεια του Δήμου να παρουσιάσει το 
αληθινό πρόσωπο της Πτολεμαϊδας 
που δεν έχει σχέση με τις τερατο-
λογίες και τις άδικες επιθέσεις, τις 
οποίες δέχεται ο τόπος μας, ειδι-
κά τον τελευταίο καιρό. Επίσης, δεν 
παρέλειψε να αναφερθεί στον πρω-
ταθλητισμό της περιοχής σε όλα τα 
επίπεδα, που δικαίως στέφουν την 
Πτολεμαϊδα πρωταγωνίστρια της ελ-
ληνικής περιφέρειας.

«Ανοίξτε τα μάτια σας και δείτε τα σημάδια που 
αφήνουν πίσω τα παιδιά σας…»

ΜΕΓΑΛΗ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ  
ΣΤΗΝ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΤΟ ΣΥ Ν 

γονείς ρεαλιστικές προσδοκίες για τα επι-
τεύγματα των παιδιών τους.

Το πιο ουσιαστικό, όμως, κομμάτι της 
εκδήλωσης ήταν οι παρεμβάσεις των εκ-
προσώπων της ΟΑΣΙΣ (κέντρο υποστήριξης 
εξαρτημένων ατόμων), οι οποίοι αφού ευχα-
ρίστησαν το δήμαρχο Πτολεμαϊδας Γρηγόρη 
Τσιούμαρη για την προσπάθεια ενημέρωσης 
των πολιτών για τη μάστιγα των ναρκωτικών 
και την αντιδήμαρχο Τάνια Βάνη, συγκλόνι-
σαν πραγματικά με τις από καρδιάς ομιλί-
ες τους, καθώς μοιράστηκαν τις εμπειρίες 
τους από το κοινό.

Οι σύμβουλοι εξαρτήσεων Δαμιανός 
Δουϊτσης (ιδρυτικό μέλος της ΟΑΣΙΣ) και Νι-
κόλαος Χατζηδήμου «άνοιξαν» την καρδιά 
τους, εξήγησαν τους λόγους που τους ώθη-
σαν στα ναρκωτικά και στο αλκοόλ μίλησαν 
για την κόλαση που έζησαν, ενώ στάθηκαν 
στους τρόπους που βοηθήθηκαν να βγουν 
καθαροί από όλη αυτή την περιπέτεια, στέλ-
νοντας το μήνυμα ότι «υπάρχουν λύσεις αρ-
κεί να θέλουμε να παλέψουμε γι’ αυτές».

Αίσθηση και συγκίνηση προκάλεσαν οι 
αφηγήσεις των μανάδων παιδιών που ήταν 
πρώην χρήστες και κατάφεραν με αγώνα και 
προσπάθειες να σώσουν τα παιδιά τους και 
να τα βγάλουν από τους ψεύτικους παραδεί-
σους, στέλνοντας το μήνυμα «μην ασχολεί-
στε μόνο με την προσφορά υλικών αγαθών 
στα παιδιά και δείτε την ψυχή τους»…

Σαφές το μήνυμα που έστειλε στον επί-
λογό του ο ένας από τους ομιλητές, ο οποί-
ος είπε χαρακτηριστικά «στα χρόνια της κό-
λασης ήμουν σκλάβος του αλκοόλ και των 
ναρκωτικών, ένιωθα πόνο και μοναξιά. Κα-
τέβαινα σ’ ένα σκοτεινό υπόγειο ένα-ένα 
τα σκαλιά, ώσπου έχασα το φως…». Ύστε-
ρα ήρθε η ελπίδα για τη ζωή, έγινε το κλικ, 
που με οδήγησε να ζητήσω βοήθεια από ει-
δικούς και από την οικογένειά μου, ώστε να 
ξαναβρώ τον εαυτό μου και εδώ και χρόνια 
βαδίζω στο δρόμο της σωτηρίας…

Ο κ. Δήμαρχος αναφερόμενος στο 
μείζον θέμα της ανεργίας που απα-
σχολεί όλους τους νέους του Δήμου 
Πτολεμαΐδας επεσήμανε ότι με την 
αξιοποίηση της ΑΕΒΑΛ και τις νέες 
επενδύσεις, με την έλευση Ερευνη-
τικών Κέντρων και Σχολών Τριτοβάθ-
μιας εκπαίδευσης, στην Πτολεμαΐδα 
τα επόμενα χρόνια θα προκύψουν 
περίπου 10.000 νέες θέσεις εργα-
σίας, ενώ παράλληλα πρότεινε  και 
την διεξαγωγή ενός συνεδρίου σε 
συνεργασία με το Τοπικό Συμβούλιο 
Νεολαίας με θέμα τις αναπτυξιακές 
προοπτικές του τόπου και τον ρόλο 
των νέων.

Η Πρόεδρος του Τοπικού Συμ-
βουλίου Νεολαίας (ΤΟΣΥΝ) Ελισάβετ 
Δερβενιωτάκη από την πλευρά της 
αναφέρθηκε στις δράσεις του ΤΟ-
ΣΥΝ  τους τελευταίους οκτώ μήνες 
ευχαριστώντας τον Δήμαρχο Πτο-
λεμαΐδας και το Δημοτικό Συμβού-
λιο για την άψογη συνεργασία αλλά 
και στην Γενική Συνέλευσή του που 
θα πραγματοποιηθεί τον Φεβρουάριο 
του 2009, όπου και θα παρουσιαστεί 
το σχέδιο δράσης των επόμενων μη-
νών. « Στην Γενική μας συνέλευση 
θα δοθεί η ευκαιρία σε όλους τους 
νέους της περιοχής να αναφερ-
θούν στους προβληματισμούς και 
στις ανησυχίες τους  και όλοι μαζί να 
αναζητήσουμε λύσεις και διεξόδους 
, ονειρευόμενοι πάντα ένα καλύτερο 
αύριο». 
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Με τη φωταγώγηση του Χριστουγεν-
νιάτικου δέντρου από το δήμαρχο Πτολε-
μαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη ξεκίνησε και 
επίσημα το εορταστικό πρόγραμμα του 
δήμου για τα Χριστούγεννα και την Πρω-
τοχρονιά. Πλήθος πολιτών βρέθηκαν το 
βράδυ της Πέμπτη στην κεντρική πλατεία 
της Πτολεμαΐδας, όπου αντάλλαξαν ευ-
χές για τις άγιες ημέρες που διανύου-
με με τις μελωδίες μικρών και μεγάλων 
με τα κάλαντα να ζεσταίνουν τις καρδιές 
όλων στην χειμωνιάτικη βραδιά του Δε-
κέμβρη. 

Στη Χριστουγεννιάτικη εκδήλωση πή-
ραν μέρος ο Σύλλογος Ιεροψαλτών Εορ-
δαίας, η Φιλαρμονική μπάντα του δήμου, 
η πολυφωνική χορωδία του ΒΔΩΠ, ο Σύλ-
λογος Ιεροψαλτών Εορδαίας, τα ΚΑΠΗ 
του Δήμου, ο Σύλλογος Ποντίων Πτολε-
μαΐδας, ο Μικρασιατικός Σύλλογος Πτο-
λεμαΐδας, ο Σύλλογος Βλατσιωτών και η 
Θρακική Εστία Εορδαίας. 

Πολίτες και δημοτική αρχή είχαν την 
ευκαιρία να ανταλλάξουν ευχές, να γευ-
τούν τα διαφορετικά γλυκίσματα και να 
απολαύσουν το τσάι που τους πρόσφε-
ραν οι πρόσκοποι της Πτολεμαϊδας, οι 
οποίοι μάλιστα άναψαν μεγάλη πυρά στο 
κέντρο της πλατείας. Στον χαιρετισμό 
του ο δήμαρχος Πτολεμαΐδας ευχήθηκε 
καλές γιορτές με υγεία και κάθε προσω-
πική και οικογενειακή ευτυχία σε όλους, 
ενώ ευχαρίστησε όσους συνέβαλαν στην 
πραγματοποίηση των εκδηλώσεων, το-

Συνεχίστηκε και φέτος επιτυ-

χία η αναβίωση του εθίμου «Κό-

λιαντα», που πραγματοποιήθηκε 

πέρσι για πρώτη φορά στην Πτολε-

μαϊδα. Η εκδήλωση πραγματοποι-

ήθηκε το βράδυ της Παρασκευής 

στην κεντρική πλατεία της πόλης, 

στο πλαίσιο των εορταστικών εκ-

δηλώσεων «Χριστούγεννα στην 

πόλη όλοι μαζί». Τους προσκεκλη-

μένους καλωσόρισε η Αντιδήμαρ-

χος Τάνια Βάνη Κεχαγιά, η οποία 

παρουσίασε τους συμμετέχοντες 

συλλόγους.

Τέσσερις πολιτιστικοί σύλλογοι 

του Δήμου Πτολεμαΐδας συνερ-

γάζονται, για τη διοργάνωση του 

εθίμου. Πρόκειται για τους πολι-

τιστικούς συλλόγους Ασβεστόπε-

νίζοντας μεταξύ άλλων: «Όλοι θυμόμα-
στε ότι τα παλαιότερα χρόνια ανάβαμε το 
παραδοσιακό χριστουγεννιάτικο δέντρο 
λίγο πριν τα Χριστούγεννα, όμως τα τε-
λευταία χρόνια παρατηρείται ότι βιαζόμα-
στε, καθώς ξεκινάμε από πολύ νωρίς να 
στολίζουμε τις πόλεις, τα καταστήματα, 
τα σπίτια μας, για να φέρουμε όσο το δυ-
νατόν πιο γρήγορα κοντά μας τις άγιες 
μέρες, που είναι και οι καλύτερες μέρες 
της ζωής μας και του χρόνου. Είναι οι μέ-
ρες που γεμίζουν οι ψυχές μας με αγά-
πη, αγαλλίαση και αφήνουμε τα μίση και 
τα πάθη και περιμένουμε τη γέννηση του 
Θεανθρώπου, προσδοκώντας σε ένα κα-
λύτερο νέο έτος. Ο Δήμος Πτολεμαϊδας 
όλες αυτές τις Άγιες μέρες συγκεντρώ-
νει τους δημότες εδώ στην κεντρική πλα-
τεία με εκδηλώσεις, που είναι βασισμέ-
νες στα ήθη, τα έθιμα και τις πλούσιες 
παραδόσεις του τόπου μας».

Όταν ο κ. Τσιούμαρης έδωσε το σύν-
θημα να ανάψουν τα φώτα του χριστου-
γεννιάτικου δέντρου υπό τους ήχους της 
Φιλαρμονικής, ο ουρανός γέμισε με πυ-
ροτεχνήματα και όλοι έψαλλαν τα παρα-
δοσιακά κάλαντα.

Η όλη διοργάνωση του προγράμμα-
τος έγινε με την ευθύνη της Αντιδημάρ-
χου Τάνιας Βάνη Κεχαγιά, ενώ το χρι-
στουγεννιάτικο διάκοσμο επιμελήθηκαν 
τα συνεργεία του Δήμου υπό την επο-
πτεία του Αντιδημάρχου Χρύσανθου Τα-
ϊρίδη.

τρας, Καρδιάς «Η Μέρα», Μαυρο-

πηγής και Ολυμπιάδας, οι οποίοι 

με την συνεργασία του Δήμου άνα-

ψαν τη μεγάλη φωτιά στην κεντρι-

κή πλατεία της Πτολεμαΐδας, γύρω 

από την οποία παρουσίασαν πα-

ραδοσιακούς χορούς. Παράλλη-

λα, ο κόσμος είχε την ευκαιρία να 

απολαύσει παραδοσιακά νηστίσιμα 

εδέσματα και άφθονο κρασί. 

Το έθιμο αναβιώνει την προπα-

ραμονή Χριστουγέννων, στέλνο-

ντας το χαρμόσυνο μήνυμα του ερ-

χομού του Θεανθρώπου. 

Το έθιμο «ΚΟΛΙΑΝΤΑ ΜΠΑΜΠΩ» 

θα αναβιώσει και φέτος στις 23 

Δεκεμβρίου στα Δημοτικά Διαμε-

ρίσματα Ασβεστόπετρας, Καρδιάς, 

Μαυροπηγής και Ολυμπιάδας.
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Ευχές και κάλαντα από Συλλόγους 
,KAΠΗ και παιδιά δέχτηκε την παρα-
μονή των Χριστουγέννων  ο Δήμαρχος 
Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης στο 
γραφείο του μέσα σε μία ζεστή και ευχά-
ριστη χριστουγεννιάτικη ατμόσφαιρα. Ο 
κ. Τσιούμαρης αντάλλαξε ευχές με τους 
εργαζόμενους του Δήμου ενώ άκουσε 
και τις μελωδίες των ημερών από την Φι-
λαρμονική του Δήμου, τον Σύλλογο Μι-
κρασιατών, τα δύο ΚΑΠΗ του Δήμου, 

Στην καθιερωμένη εκδήλωση του Συλλό-
γου Πολυτέκνων Εορδαίας που πραγματο-
ποιήθηκε στις 27 Δεκεμβρίου στον Ι.Ν. του 
Αγίου Στεφάνου, παρουσία του Σεβασμιο-
τάτου Μητροπολίτου κ.κ. Θεοκλήτου και εκ-
προσώπων τοπικών φορέων, παραβρέθηκε 
ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιού-
μαρης, ο οποίος στον χαιρετισμό του ανέ-
φερε ότι :

«Μάθαμε δυστυχώς στην εποχή που 
ζούμε να βλέπουμε τα πάντα με οικονομι-
κούς δείκτες, ακόμη και την ευτυχία μιας οι-
κογένειας. Οι πολύτεκνες οικογένειες παρά 

την Θρακική Εστία Εορδαίας, τον Σύλ-
λογο Ποντίων Πτολεμαΐδας και από άλ-
λους συλλόγους και πολίτες της πόλης 
και της ευρύτερης περιοχής. 

     Ο Δήμαρχος συνεχάρη για μία ακό-
μη φορά όλους τους Συλλόγους, που δι-
ατηρούν αναλλοίωτο τον πολιτισμό μας  
και ιδιαίτερα τα μικρά παιδιά ,προτρέ-
ποντάς τα να λένε πάντα τα παραδοσια-
κά κάλαντα  συνεχίζοντας την παράδοση 
του τόπου μας.

τις δυσκολίες και τα προβλήματα που αντι-
μετωπίζουν δίνουν έναν μεγάλο αγώνα, εί-
ναι άνθρωποι ευλογημένοι και πρέπει να 
στηρίζονται από την πολιτεία, προκειμένου 
να νοιώθουν ασφαλείς. Πιστεύω ότι οι άν-
θρωποι αυτοί θα πρέπει να έχουν τη δική 
τους φωνή στα κέντρα λήψης αποφάσεων 
και εμείς δείξαμε έμπρακτα το ενδιαφέρον 
μας, συμπεριλαμβάνοντας στο συνδυασμό 
μας τη γραμματέα του συλλόγου σας με την 
οποία έχουμε άριστη συνεργασία και σε ερ-
γασιακές ευκαιρίες οι πολύτεκνοι έχουν το 
πρώτο λόγο».
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Μέσα σε μια ιδιαίτερα ξεστή και οικογενειακή ατμό-
σφαιρα πραγματοποιήθηκε η Χριστουγεννιάτικη εκδή-
λωση, που διοργάνωσε ο Δήμος Πτολεμαΐδας το πρωί 
της Τρίτης, για τα παιδιά των εργαζομένων στο Πνευμα-
τικό Κέντρο της πόλης

Ξεχωριστή ήταν η στιγμή, που τα μικρά παιδιά υποδέ-
χθηκαν στην αίθουσα τον δήμαρχο Πτολεμαΐδας Γρηγό-
ρη Τσιούμαρη, με Χριστουγεννιάτικα Κάλαντα δίνοντας το 
δικό τους χρώμα στην εκδήλωση. Ο Δήμαρχος απόλαυ-
σε τα παιδικά κάλαντα προτείνοντας τα παιδιά να μάθουν 
μόνο τα παραδοσιακά κάλαντα, ενώ πρόσφερε  δώρα σε 
όλα τα παιδιά. Ο κ. Τσιούμαρης ευχήθηκε ειρήνη σε όλα 
τα παιδιά, ενώ δεν παρέλειψε την αναφορά στα παιδιά 

Με τις ευλογίες της Εκκλησίας από τον πατέρα Ιω-
άννη Εσπερίδη και μέσα σε μία ζεστή και οικογενειακή 
ατμόσφαιρα πραγματοποιήθηκε παρουσία του Δημάρχου 
και Προέδρου της ΔΕΥΑΠ Γρηγόρη Τσιούμαρη και του δι-
οικητικού συμβουλίου πραγματοποιήθηκε η ετήσια εορ-
ταστική εκδήλωση της Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευ-
σης και Αποχέτευσης Πτολεμαΐδας.

Στο χαιρετισμό του ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας έδωσε 
τις καλύτερες ευχές του σε όλους, επεσήμανε ότι για 
πρώτη φορά φέτος το Δ.Σ. αποφάσισε να τιμήσει όλους 
τους εργαζόμενους της Επιχείρησης, που έχουν συντα-
ξιοδοτηθεί για την πολυετή προσφορά τους στην ομαλή 
λειτουργία της ΔΕΥΑΠ.

Ο κ. Τσιούμαρης παράλληλα αναφέρθηκε στα έργα 
υποδομών που έχουν γίνει στον Δήμο με σκοπό την βελ-

Χριστουγεννιάτικες γιορτές πραγματοποίησαν και οι Παι-
δικοί Σταθμοί του Δήμου Πτολεμαΐδας, παρουσία του προέ-
δρου του διοικητικού συμβουλίου Απόστολου Χατζόπουλο, 
στο πλαίσιο των οποίων τα μικρά παιδιά είχαν την ευκαιρία 
να πουν τα παραδοσιακά κάλαντα, να παίξουν σε χριστου-
γεννιάτικη παιδική παράσταση, να απαγγείλουν επίκαιρα 
ποιήματα και να πάρουν τα δώρα τους. 

Οι υπεύθυνες όλων των παιδικών σταθμών οργάνωσαν 
όμορφες χριστουγεννιάτικες γιορτές, με τη συνεργασία των 
μικρών παιδιών τα οποία με μεγάλη συμμετείχαν στη διορ-
γάνωση.

στη λωρίδα της Γάζας, για τα οποία ζήτησε από όλους 
τους παρευρισκομένους γονείς και τα παιδιά να προσευ-
χηθούν για άμεση και οριστική κατάπαυση του πυρός, 
ενώ ευχαρίστησε το θεό που μας έδωσε τη χαρά να ζή-

σουμε τις άγιες τούτες ημέρες μέσα στο χιόνι και το κρύο 
στο φυσικό τους περιβάλλον και κάλεσε τις οικογένειες 
να ζήσουν αυτές τις μέρες, όπως πρέπει, οικογενειακά 
με τα χιόνια, με τα κάλαντα.

τίωση της ζωής των δημοτών τονίζοντας:
«Μπορεί τα πεζοδρόμια , τα κράσπεδα και τα πλακά-

κια να εκλέγουν Δήμαρχο, εμείς όμως ως Δημοτική Αρχή 
δώσαμε ιδιαίτερη βαρύτητα στην ολοκλήρωση όλων των 
υποδομών  τόσο του δικτύου της Τηλεθέρμανσης όσο και 
της Ύδρευσης και Αποχέτευσης στην πόλη της Πτολεμα-
ΐδας, ενώ θα ακολουθήσει και η αλλαγή του αντίστοιχου 
πεπαλαιωμένου δικτύου και στα Τοπικά Διαμερίσματα».

Επιπλέον ο κ. Δήμαρχος επεσήμανε για μία ακόμη 

φορά το ενδιαφέρον της Δημοτικής Αρχής για την επί-
λυση των οικονομικών προβλημάτων της επιχείρησης και 
ζήτησε την στήριξη και την  κατανόηση των εργαζομένων, 
ενώ προέτρεψε όλους τους δημότες να προτιμούν το 
άριστης ποιότητας νερό του δικτύου ύδρευσης Πτολεμα-
ϊδας, που είναι και ένα από τα καλύτερα της Ελλάδας.

Ο κ. Τσιούμαρης αφού άκουσε τα Χριστουγεννιάτικα 
και Πρωτοχρονιάτικα κάλαντα από τα παιδιά των εργα-
ζομένων τους μοίρασε τα δώρα τους και ακολούθησε η 
κοπή της βασιλόπιτας.
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Η χριστουγεννιάτικη εκδήλωση των ΚΑΠΗ
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟ ΧΡΩΜΑ ΣΤΗΝ 

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ Α΄ ΚΑΠΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ 
 Η ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 

ΤΟΥ Β ΄ΚΑΠΗ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ 
  Πλημμυρισμένη από παραδοσιακό 

Χριστουγεννιάτικο χρώμα ήταν η φετι-
νή εκδήλωση του Α’ ΚΑΠΗ του Δήμου 
Πτολεμαΐδας, που πραγματοποιήθηκε 
στις 19-12-2008 στον ειδικά διαμορ-
φωμένο  χώρο του. 

Ακολούθησαν οι χαιρετισμοί του 
Νομαρχιακού Συμβούλου Παύλου Τσό-
τσου, της Αντιπροέδρου του Δ.Σ. του 
ΚΑΠΗ  Κικής Σαββουλίδου και της Προ-
έδρου των μελών του Α’ ΚΑΠΗ Λουκί-
ας Απαζίδου, οι οποίοι έδωσαν τις ευ-
χές τους στους ηλικιωμένους  για τις 
Άγιες μέρες, που έρχονται.

Στο πνεύμα των Χριστουγέννων 
ήταν  τα ποιήματα και τα τραγού-

Με τις ευλογίες της Εκκλησίας από τον 
πατέρα Αθανάσιο Καμπούρη ξεκίνησε η Χρι-
στουγεννιάτικη γιορτή , που διοργάνωσε το 
Β’ ΚΑΠΗ στις 18-12-2008 στον ανάλογα δι-
αμορφωμένο χώρο του. Μέσα σε μια ζε-
στή και λιτή ατμόσφαιρα, τέτοια που μόνο τα 
άτομα της τρίτης ηλικίας ξέρουν να δημιουρ-
γούν, ο Πρόεδρος του δημοτικού συμβουλί-
ου Κωνσταντίνος Ανδρεάδης μεταφέροντας 
τις θερμές ευχές, το σεβασμό και το ενδι-
αφέρον του Δημάρχου Γρηγόρη Τσιούμαρη 
για την σωστή λειτουργία του ΚΑΠΗ, επεσή-
μανε ότι θα υλοποιηθούν τα αιτήματά τους, 
ενώ συνεχάρη τον πρόεδρο, τα μέλη του δι-
οικητικού συμβουλίου και το προσωπικό για 
τη σωστή λειτουργία του Κέντρου Ανοιχτής 
Προστασίας Ηλικιωμένων, τονίζοντας ότι ο 
δήμαρχος βρίσκεται πάντα δίπλα τους. 

Θερμό χαιρετισμό απεύθυνε και η αντι-
πρόεδρος της διοίκησης, δημοτική σύμ-
βουλος Κική Σαββουλίδου ευχαριστώντας 

όλους για την εποικοδομητική συνεργασία 
τους, ενώ ο πρόεδρος των μελών του Β’ 
ΚΑΠΗ Απόστολος Σταυριανίδης εξέφρασε 
την ικανοποίησή του για την προσφορά του 
δήμου και των εργαζομένων στο θεσμό υπο-
σχόμενος ότι η προσπάθεια για κάτι καλύτε-
ρο θα συνεχιστεί. 

Η συμπατριώτισσά μας η Ελένη Σόλιου 
αναφέρθηκε στα ήθη και έθιμα των Χριστου-
γέννων της παλιάς εποχής, ενώ ο συνταξι-
ούχος Δάσκαλος Δημήτρης Θεοδουλίδης  
με την απαγγελία ενός ποιήματος έπλεξε 
τα στοιχεία των Χριστουγέννων, με τον σύγ-
χρονο τρόπο ζωής.

Ιδιαίτερη νότα στην γιορτή έδωσαν οι μα-
θητές του 2ου Δημοτικού Σχολείου, που συ-
νοδευόμενοι από τον Διευθυντή τους Αθα-
νάσιο Πειτσίνη, παρουσίασαν ποιήματα, 
ψαλμωδίες και χορευτικά.

Παραδοσιακά κάλαντα ακούστηκαν από 
την χορωδία του ΚΑΠΗ.  

δια των μαθητών του Γυμνασίου Αγί-
ου Χριστοφόρου, που συνοδευόμενοι 
από την Διευθύντριά τους κ. Θεοδώ-
ρου ,έδωσαν το δικό τους χρώμα στην 
γιορτή.

Κοντά στους ηλικιωμένους βρέθη-
κε ο πρόεδρος του Δημοτικού Συμβου-
λίου Κων/νος Ανδρεάδης, καθώς και ο 
Αντιδήμαρχος Χρύσανθος Ταϊρίδης, ο 
Παναγιώτης Παπαδόπουλος και άλλα 
μέλη ,που πέρασαν από τις Διοικήσεις 
του Α’ ΚΑΠΗ, ενώ οι προσκεκλημένοι 
απόλαυσαν την χορωδία και την ορχή-
στρα του ΚΑΠΗ καθώς και τα εδέσμα-
τα που προσέφεραν οι κυρίες. 



σελ.29 Χριστούγεννα 2008
ΕΥΧΕΣ ΑΝΤΑΛΛΑΞΕ ΜΕ ΤΟΥΣ ΕΜΠΟΡΟΥΣ 

ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ ΤΗΝ ΠΑΡΑΜΟΝΗ 
ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΣ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΕΟΡΤΑΣΤΙΚΟ ΧΡΩΜΑ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΠΟΛΗ 
ΕΔΩΣΕ Η ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΗΣ ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗΣ 

ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας 

Γρηγόρης Τσιούμαρης συνο-

δευόμενος από τον πρόεδρο 

του δημοτικού συμβουλίου, τους 

αντιδημάρχους και δημοτικούς 

συμβούλους επισκέφθηκε την 

παραμονή της Πρωτοχρονιάς 

την αγορά και τα καταστήμα-

τα της Πτολεμαϊδας, ευχόμενος 

στους εμπόρους και στους κα-

ταναλωτές καλή χρονιά και χρό-

νια πολλά.

Με μεγάλη χαρά και ικανο-

ποίηση υποδέχθηκαν οι έμπο-

ροι και οι πολίτες την παρουσία 

του δημάρχου Πτολεμαϊδας στην 

αγορά. 

Ο κ. Τσιούμαρης δήλωσε ικα-

νοποιημένος από το πλήθος των 

καταναλωτών που αψηφώντας το 

τσουχτερό κρύο και πιστοί στο 

πνεύμα των ημερών ζωντάνεψαν 

την αγορά και τόνωσαν την αγο-

ραστική κίνηση.

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας σε συνεργασία με τον Εμπορικό Σύλλογο σε μία προ-
σπάθεια αναθέρμανσης της τοπικής αγοράς  σε όλη τη διάρκεια της εορταστι-
κής περιόδου ανέλαβε την πρωτοβουλία με την καθημερινή παρουσία της Φι-
λαρμονικής «ο Αριστοτέλης» σε όλο το εμπορικό κέντρο να δημιουργήσει  

την ανάλογη Χριστουγεννιάτικη ατμόσφαιρα, γεγονός που σχολιάστηκε θετι-
κά τόσο από τους καταστηματάρχες όσο και από τους καταναλωτές. 



σελ.30ΚοινωνικάΩδείο

ΠΡΟΑΓΓΕΛΟΣ ΤΩΝ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ Η ΣΥΝΑΥΛΙΑ  ΤΟΥ ΒΑΡΒΟΥΤΕΙΟΥ 
ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΩΔΕΙΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ 

Συναυλία καθηγητών του Βαρβούτειου Δημοτικού Ωδείου Πτολεμαΐδας

Με τους μικρούς μαθητές του Τμή-
ματος Μουσικής Προπαιδείας  άνοιξε 
η εορταστική Συναυλία των σπουδα-
στών και των συνόλων του Βαρβού-
τειου Δημοτικού Ωδείου Πτολεμαΐδας, 
που πραγματοποιήθηκε στο κατάμε-
στο από κόσμο Πνευματικό Κέντρο 
της Πόλης.

Ακολούθησαν οι σπουδαστές των 
Τμημάτων Βιολοντσέλου ,Ακορντε-
όν ,Βιολιού ,Φλάουτου  και Πιάνου, τα 
μουσικά Σύνολα  με τη σύμπραξη της 
Νεανικής Χορωδίας και της Νεανικής 
Ορχήστρας του Ωδείου, που απέδω-
σαν παραδοσιακά, σύγχρονα και επί-
καιρα μουσικά κομμάτια, αποσπώντας 
το παρατεταμένο θερμό χειροκρότημα 
των παρευρισκομένων.

Προλογίζοντας την Χριστουγεν-

Την Κυριακή το πρωί, 23 Νοεμ-
βρίου του 2008, πραγματοποιήθηκε 
στο Αίθριο του Παλαιοντολογικού & 
Ιστορικού Μουσείου Πτολεμαΐδας, 
Συναυλία Καθηγητών του Βαρβού-
τειου Δημοτικού Ωδείου Πτολεμαΐ-
δας. Ο αισθαντικός χώρος του αιθρί-
ου, που εγκαινιάστηκε ανοίγοντας 
τις πύλες του για πρώτη φορά στο 
κοινό, γέμισε από τους υπέροχους 
ήχους του βιολοντσέλου, του πιά-
νου, του βιολιού, του ακορντεόν και 
της κιθάρας.

Οι καθηγητές του Ωδείου, Μαρσέλ 
Σπινέι, Λάζαρος Τσαβδαρίδης, Βασι-
λική Πατρώνα, Αλέξανδρος Τσού-
γεφ, Ρόη Μήτκα και Αναΐτα Μομενί, 
εκτέλεσαν κλασσικά μουσικά θέμα-
τα αλλά και πιο σύγχρονα (Σκαλκώ-
τας, Μιχαηλίδης Σόλων, Φρεντερίκο 
Γκαρθία Λόρκα), χαρίζοντας ρίγη συ-
γκίνησης στους ακροατές.

Το ιδιαίτερο σε αυτήν την συναυ-
λία, ήταν η «ζεστή» ατμόσφαιρα, ένα 
είδος «μουσικής συντροφιάς», που 
οφείλονταν στο χώρο του αιθρίου 
(οι ακροατές, παιδιά και ενήλικες, 
καθισμένοι γύρω–γύρω στα σκαλά-

νιάτικη Συναυλία ο Αντιπρόεδρος του 
Ωδείου Γρηγόρης Πουγαρίδης , μετέ-
φερε το εορταστικό μήνυμα του Δη-
μάρχου Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιού-
μαρη καθώς και την ικανοποίησή του 
για την ανοδική πορεία του Β.Δ.Ω.Π. 
και για το επίπεδο μουσικής παιδείας, 
που προσφέρει στους σπουδαστές.

 Από την πλευρά της η Πρόεδρος 
Σοφία Λαζαρίδου, δίνοντας το στίγμα 
της εκδήλωσης  που απεικονίζει το 
πλούσιο έργο του Ωδείου, συνεχάρη 
τον Καλλιτεχνικό Διευθυντή Μίκη Μι-
χαηλίδη, τους καθηγητές και τους μα-
θητές οι οποίοι φοιτούν στα τμήμα-
τα καθιστώντας το Β.Δ.Ω.Π. πρότυπο 
μουσικής εκπαίδευσης τόσο για την 
Πόλη, όσο και για την ευρύτερη πε-
ριοχή.   

κια) και στην υπέροχη ακουστικότη-
τά του, που σε έκαναν να «νιώθεις» 
την μουσική και να συμμετέχεις σε 
αυτήν.

Η συναυλία άρχισε με τον χαιρε-
τισμό της Προέδρου του Ωδείου κας 
Λαζαρίδου Σοφίας, ενώ ήταν παρό-
ντες μεταξύ άλλων ο Αντιδήμαρχος 
Κώστας Πολυχρονίδης, η Πρόεδρος 
του Παλαιοντολογικού & Ιστορικού 
Μουσείου Τέλιου–Δεληδημήτρη Σο-
φία, ο Πρόεδρος της Δημοτικής Βι-
βλιοθήκης Γρηγόρης Πουγαρίδης, 
ο Αντιπρόεδρος της Δ.Ε.Σ.Ε.Δ.Α.Π. 
Πέτρος Αλεξανδρίδης και ο Πρόε-
δρος «Φίλων του Ωδείου» Κώστας 
Κωνσταντινίδης.

Με το πέρας της συναυλίας δι-
ατυπώθηκε η αμοιβαία επιθυμία να 
συνεχιστούν και να καθιερωθούν τέ-
τοιου είδους καλλιτεχνικές εκδηλώ-
σεις, σε ένα πραγματικά «καλλιτε-
χνικό» χώρο, όπως είναι το Αίθριο 
του Μουσείου.

Ο Πολιτισμός «εν εξελίξει», λοι-
πόν, για Ωδείο και Μουσείο και γενι-
κότερα για το Δήμο Πτολεμαΐδας.



σελ.31 Πολιτιστικά
TO ΜΕΓΑΛYΤΕΡΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ΤΩΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΩΝ ΕΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ 

ΤΟ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟ ΚΟΝΣΕΡΤΟ  ΜΕ ΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΤΗΣ ΣΟΦΙΑΣ

Στο κατάμεστο από κόσμο κλει-
στό Γυμναστήριο Πτολεμαϊδας 
πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 21 
Δεκεμβρίου το χριστουγεννιάτικο 
κονσέρτο της Συμφωνικής Ορχή-
στρας της Σόφιας σε σύμπραξη με 
το Δημοτικό Ωδείο Πτολεμαϊδας, 
με πρωτοβουλία και συνδιοργάνω-
ση του Δημοτικού Ωδείου Πτολεμα-
ϊδας και της Πολυφωνικής του Χο-
ρωδίας και του Συλλόγου Φίλων 
Μουσικής.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρη-
γόρης Τσιούμαρης στο χαιρετισμό 
του συνεχάρη τους διοργανωτές 
για την πρωτοβουλία, ενώ καλωσο-
ρίζοντας τους παρισταμένους, με-
ταξύ άλλων,  τόνισε: Η Πτολεμαϊδα 
τα τελευταία χρόνια με τη βοήθεια 
όλων σας έχει βάλει ως στόχο να 

ανατρέψει την κακή εικόνα που κά-
ποιοι προσπαθούν να της προσά-
ψουν, περνώντας το μήνυμα στο 
πανελλήνιο ότι εδώ υπάρχει πολιτι-
στική και αθλητική άνθηση, ενώ τα 
πανελλήνια βραβεία αποδεικνύουν 
ότι η Πτολεμαϊδα δεν θα είναι μόνο 
η ενεργειακή πρωτεύουσα της χώ-
ρας, αλλά με τις υπάρχουσες κτιρι-
ακές υποδομές και ανθρώπινο δυ-
ναμικό θα γίνει  και η πρωτεύουσα 
της μουσικής».

Το πρόγραμμα της συναυλί-
ας περιλάμβανε έργα των Bizet, 
Bruch, Piazolla, Shostakovich, 
Handel, Liszt, Strauss, αλλά και 
το έργο «Χριστουγεννιάτικη Φαν-
φάρα» του Λάζαρου Τσαβδαρί-
δη. Οι θεατές μαγεμένοι άκουσαν 
τους γνώριμους χριστουγεννιάτι-

κους ήχους από την Άγια Νύχτα, 
το Έλατο, αλλά και παραδοσιακές 
μουσικές της Γερμανίας και της 
Αμερικής. Την ορχήστρα διηύθυ-
νε ο εξαίρετος μουσικός και καλ-
λιτεχνικός διευθυντής του ΒΔΩΠ 
Μίκης Μιχαηλίδης, ενώ την διεύ-
θυνση της Πολυφωνικής Χορωδίας 
Πτολεμαϊδας είχε ο Λάζαρος Τσα-
βδαρίδης και της «Καμεράτας, Χο-
ρωδίας Μονωδίας» και «Νεανικής 
Χορωδίας ΒΔΩΠ» η Χριστίνα Καπα-
ρελιώτη.

Την εκδήλωση άνοιξαν ο καλ-
λιτεχνικός διευθυντής του Ωδείου 
Μίκης Μιχαηλίδης και ο πρόεδρος 
του Συλλόγου Φίλων Μουσικής 
Κων/νος Κωνσταντινίδης, ο οποί-
ος ευχαρίστησε το Δήμαρχο Πτο-
λεμαϊδας Γρηγόρη Τσιούμαρη και 

την Αντινομάρχη Έλσα Φωτιάδου 
για τη στήριξη και την πρόεδρο του 
Ωδείου Σοφία Λαζαρίδου για την 
άψογη συνεργασία. Ο κ. Μιχαηλί-
δης ευχήθηκε η θέρμη αυτή με την 
οποία η κοινωνία της Πτολεμαϊδας 
αγκάλιασε το μεγάλο αυτό μουσι-
κό γεγονός, να σταθεί η απαρχή 
δημιουργίας ενός χώρου, μιας αί-
θουσας τέχνης, που θα μπορεί να 
φιλοξενεί ανάλογα πολιτιστικά γε-
γονότα.

Ως ένα μεγάλο πολιτιστικό γε-
γονός για την περιοχή θα μπορού-
σε να χαρακτηριστεί η συναυλία 
αυτή, καθώς για πρώτη φορά μια 
πολυμελής αξιόλογη ορχήστρα εμ-
φανίστηκε στην Πτολεμαϊδα, συ-
μπράττοντας με τις μουσικές δυ-
νάμεις του τόπου.
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